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 ) ǫ 2023كٔتوˊر 17( 1445 اҡخٓرربيع  فاتح

 312 رقم الجلسة  محضر  

 .م)ǫٔ2023كتو́ر  71ه (5144 اҡخٓرربيع   فاتح الثلاԶء : التاريخ
محمد    الرئاسة: الس̑يد  مجلس ح̲ينالمس˖شار  لرئ̿س  اҡٔول  الخليفة   ،

 . المس˖شار̽ن
الثالثة وا߱ق̀قة ابتداء من السا̊ة    ،دق̀قةوعشرون    ساعتان وثمان  : التوق̀ت

 . بعد الزوال الثانية عشرة
  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية اҡٔعمال:ˡدول  

------ --------------------------------------------------------------  

  لمس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين، رئ̿س الجلسة: ا 
  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين.   ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    ،من ا߱س̑تور  100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

ا߽لس   بيان  تلاوة  البداية  ǫٔود في  اҡٔمين،  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  إعطاء  وقˍل 
  ˉشˆنٔ اҡٔ˨داث الجارية في قطاع غزة.

  وهذا هو نص هذا البيان: 
بقلق عميق وتˆٔ˛ر إ̮ساني Դلغ، يتابع مجلس المس˖شار̽ن Դلمملكة المغربية، "

̂ٔساوية لҢٔوضاع في قطاع غزة ومحيطه جراء التصعيد الخطير،   التطورات الم
مما ˭لف حصيߧ مؤلمة في صفوف المدنيين اҡٔˊرԹء، بين ق˗يل وجريح ومشرد  

ساك  وحرمان  ̥لقطاع  التحتية  الب̱̀ات  تدمير  وكذا  ǫٔˉسط وԷزح،  من  نته 
مس̑تلزمات الحياة الكريمة واҡٓم̲ة، وهو ما ي˖̲افى مع مق˗ضيات القانون ا߱ولي 

  والقانون الإ̮ساني ا߱ولي. 
التاريخية  المواقف  ا̊تزاز،  ˊكل  ̼س̑تحضر  إذ  المس˖شار̽ن  مجلس  وإن 
المشهودة ̥لمملكة المغربية، تحت ق̀ادة صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس 

نة القدس، في سˌ̀ل نصرة الشعب الفلسطيني والحرص  نصره الله، رئ̿س لج 
̊لى صيانة الوضع القانوني والتاريخي القائم في مدينة القدس والحرم القدسي 

  الشريف. 
ة في نطاق ̊لاقاتها الثنائية   lوإذ ̽ثمن ̊اليا ݨود المملكة الموصوߦ والمندر

، من ˡǫٔل إيجاد  والم˖سقة مع المرجعيات ا߱ولية والعربية ،والمتعددة اҡٔطراف
˨ل سلمي، ̊ادل وشامل ̥لصراع الفلسطيني الإسرائيلي، قائم ̊لى ǫٔساس 

  ˨ل دولتين تع̿شان ج̲با إلى ج̲ب في ǫٔمن وسلام. 
س̑بق لها نظير،  وإذ يعتبر ǫٔن ما يجري في المنطقة من تطورات خطيرة لم̼ 

إنما هو إفراز لا̮سداد اҡٔفق الس̑ياسي ̥لقضية الفلسطي̱̀ة و̮سف ҡٔفق ˨ل 
߱ولتين، وهو بذߵ يضرب في الصميم كل فرص السلام الشامل والعادل ا

  وا߱ائم. 
  المس˖شار̽ن يؤكد ما يلي: مجلس فإن 
الشعب   -1 لحقوق  وا߱اعمة  المغربية  ̥لمملكة  الثابتة  المواقف  تجديد 

̡خيار   والشامل،  العادل  السلام  بتحق̀ق  والم˖شˌ˞ة  الشق̀ق  الفلسطيني 
 ؛ لشعوب المنطقة التواقة إلى مس̑تقˍل ǫمٓن، ومزدهراستراتيجي لا محيد عنه 

المس̑بوق،   -2 ̎ير  التصعيد  هذا  من  الشديد  قلقه  عن  التعبير 
وԳ̮شغال العميق بما ينطوي ̊ليه من تداعيات ǫنٓية ومس̑تقˍلية وخيمة، م˞لما 

Դ ̽رفض ا߽لس رفضا Ե  ساليب الترهيبǫٔ ذى، وق˗ل المدنيين، ونهجҡٔإلحاق ا 
 ؛ ان من Գس˖شفاء، و̎يرها من صور العقاب الجماعي والتجويع والحرم 

هذا   -3 اح˗واء  ̊لى  سريعا  العمل  إلى  الفا̊ߧ  ا߱ولية  القوى  دعوة 
كل مزيدا   ماء اҡٔˊرԹء، وتجن̿ب المنطقة̡  الصراع، ووقف إطلاق النار حق̲ا߱ 

ر ا߳ي يقوض فرص السلام الم̱شود  ؛ من ǫٔس̑باب Գح˗قان، والتو̝
إ  -4 ̊لى  ا߱ولي  ا߽تمع  ̥لصراع  حث  وت˖ˍعه  مراقˍته،  ت̱ش̑يط  ̊ادة 

وب الإسرائيلي،  والحق̀ق̀ة  ذالفلسطيني  الجادة،  الجهود  من  مزيد    لإح̀اء ل 
̊لى الشرعية ا߱ولية والقانون ا߱ولي، بما يضمن   Դلار̝كاز ،مسلسل السلام

دولته  إقامة  في  ̥لتصرف  القابل  ̎ير  حقه  تجس̑يد  الفلسطيني  ̥لشعب 
 ؛ وفق ˨ل ا߱ولتين المتوافق ̊ليه دوليا  ،المس̑تقߧ، و̊اصمتها القدس

وǫٔ˭يرا، م̲اشدة تقديم ا߱عم̥ لوكالات اҡٔممية المتخصصة، والمنظمات  -5
الق̀ام  مواصߧ  ˡǫٔل  من  الضرورية  الوسائل  ˊكل  ومدها  ا߱ولية،  الإ̮سانية 

درءا لୖكارثة الإ̮سانية التي تهدد الشعب الفلسطيني، ˭اصة   ،بمهاࠐا النˌ̀ߧ
 " .ǫٔهالي قطاع غزة

 ا̯ته̖ى بيان مجلس المس˖شار̽ن. 

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

من   ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔمين  ̥لس̑يد  اҡنٓ  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
  .مراسلات وإ̊لاԷت

  تفضل الس̑يد اҡٔمين. 

  لس: ǫٔمين ا߽  جواد الهلالي،   الس̑يد المس˖شار  
  الرحمان الرحيم. ˉسم الله 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  ن، ا ن المحترما ن الوز̽ر االس̑يد 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ا߽لس مك˗ب  ߱ى  بˆٔس̑بق̀ة  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد    3بتاريخ    ،ǫٔودع 
  : 2023غشت 
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   رقم قانون  رقم    27.23مشروع  القانون  تميم  و̝ المتعلق    12.18بتغيير 
  Դلتعويض عن حوادث الشغل. 

، ǫٔودع الس̑يد رئ̿س الحكومة ҡٔԴس̑بق̀ة كذߵ ߱ى ǫٔ2023كتو́ر    3وبتاريخ  
  مك˗ب ا߽لس مشروعي القانونين التاليين:  

   تميم القانون رقم    46.23مشروع قانون رقم المتعلق   98.15يقضي بتغيير و̝
ة المهنيين والعمال جˍاري اҡٔساسي عن المرض الخاص بف˄لإ بنظام التˆمٔين ا 

 ؛ المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا

   تميم القانون رقم    47.23مشروع قانون رقم Դٕ˨داث    99.15يقضي بتغيير و̝
نظام ̥لمعاشات لفائدة ف˄ات المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير 

 اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا. 

وافقت ا̥لجنتان ا߱ائمتان ا߿تصتان   ،من ا߱س̑تور ҡٔ81حكام الفصل وطبقا 
Դ߽لس ˭لال الفترة الفاصߧ بين ا߱ورتين ̊لى مشروعي مرسومين بقانون 

  هما: 

   رقم بقانون  اҡٔطلس "Դٕ˨داث    2.23.870مشروع مرسوم  ˔نمية    وكاߦ 
  ؛ "الكˍير

   داث    07.00القانون رقم  بتغيير    2.23.781مشروع مرسوم بقانون رقم˨Դٕ
ن.   اҡٔكاديميات الجهوية ̥لتربية والتكو̽

الفريق Գشتراكي يف̀د من   الس̑يد رئ̿س  وتوصلت الرئاسة Դٕخˍار من 
الفريق Գشتراكي  "  :˭لاࠀ بتغيير ˓سمية هذا الفريق ا߳ي ǫٔصبحت كالتالي

  .  "̥لمعارضة Գتحادية

التي توصلت   لҢٔس̑ئߧ واҡٔجوبة  الممتدة  وԴل̱س̑بة  الفترة  الرئاسة في  بها 
  ، فه̖ي كالتالي:ǫٔ2023كتو́ر  17إلى ̎اية يوم الثلاԶء  2023يوليوز   25من 

  سؤԳ؛  215̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
  سؤԳ؛  105̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -
  جواԴ.  242̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

المادة   لمق˗ضيات  ߽لس    168وطبقا  ا߱ا˭لي  النظام   ، المس˖شار̽نمن 
توصلت الرئاسة بطلبين لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه  

  . ǫٔ2023كتو́ر  7الثلاԶء 
لقدماء "حول    ،اҡٔول السام̀ة  النقابية Դلمندوبية  الممارسة  التضييق ̊لى 

، تقدم به الس̑يد نور ا߱̽ن سليك، رئ̿س "المقاومين وǫٔعضاء ˡ̿ش التحر̽ر
  غربي ̥لشغل.  فريق Գتحاد الم 

الوطنية" حول    ،الثاني المك˗بة  دا˭ل  والمالي  الإداري  الفساد  ، "حق̀قة 
  عن فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل.    ينمحستقدمت به الس̑يدة زهرة 

  وقد ̊برت الحكومة عن تعذر تفا̊لها مع الطلبين المذ̠ور̽ن.  

رئ̿س  وتوصلت رئاسة ا߽لس ˊرساߦ من الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى  
البرلمان مع  Դلعلاقات  المكلف  عن    ،الحكومة  س̲̿وب  بˆنٔه  من ˭لالها  يف̀د 

الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار في الاˡٕابة عن اҡٔس̑ئߧ  
ة في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة.  lالموݨة إليه والمدر  

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين.  

  إلى ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة.   نإذ ن̱˗قل
  الس̑يد الرئ̿س، نقطة نظام؟ 

  : (نقطة نظام)  نور ا߱̽ن سليك   المس˖شار الس̑يد 
  ǫٔشكر رئاسة ا߽لس.  

  ǫٔشكر اҡٔمين دԹل ا߽لس. 
  ولكن موضوع طلب ا̦كلمة دԹلنا ما تقدمش به الس̑يد اҡٔمين كاملا.  

ا̦كلمة   الس̑يد    تاعنان طلب  تناولو  اҡٔول  الشق  المندوبية،  يخص  فۤ 
كنتمناو Դش  وكنا  الرساߦ  اللي هو م˗ضمن في  الثاني  الشق  اҡٔمين، ولكن 
لجنة اللي طلب فريق Գتحاد   يت̱شر وهو تعنت المندوب السامي Դش يحضر̥ 

  المغربي ̥لشغل المثول ǫٔماࠐا.  
فقط  ت̱تمناو  حق    ..وكنا  هذا  تجاوبنا،  Դش  ˔رفض  الحكومة  حق  من 

ولكن من واجب المك˗ب دԹل ا߽لس   ، دس̑توري دԹلها وحق قانوني دԹلها
  تاعنا Դ̦كامل. ن يمتعنا بحق من حقوق̲ا ا߱س̑تورية وهو ̼شير لمضمون المراسߧ  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  سجلت ملاحظتك الس̑يد الرئ̿س.  

دول ǫٔعمال هذ  lس̑ئߧ الموݨة لقطاع  ون̱˗قل إلىҡٔԴ ه الجلسة ا߳ي̮ س̑تهࠁ
والثقافة ǫٔشغال هذه   ،الش̑باب  معنا  الوز̽ر ̊لى حضوره  Դلس̑يد  و̯رحب 

  الجلسة.  
حصيߧ ˊرԷمج  "و̊لى ˊركة الله ̮س̑تهل هاذ اҡٔس̑ئߧ ˉسؤال ǫنيٓ حول  

، وǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لˌسط "م˗طوع
  السؤال.  
  لوا الس̑يد الرئ̿س. تفض

  : المرابط  الخمار  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  . "حصيߧ ˊرԷمج م˗طوع"سؤالنا هو حول 
  شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  : الش̑باب والثقافة والتواصل  وز̽ر محمد المهدي ب̱سعيد    الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

˭اصة ǫٔن  ،  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال وǫٔهمية هاذ الموضوع
البرԷمج   ذ فدو من هااس̑ت ايعني اللي    ،هاذ الجيل الجديد ̥لش̑باب والشاԴت

مˍاشرة بعد    ،الصيف  ذها  هҡٔنه ˊرԷمج ˡديد اللي درҡٔ،  Էول مرة فالحق̀قة
فالحوز،  عش̑ناها  اللي  وԳشكاليات  المعاԷة  إطار  وفي  البرԷمج،  نهاية 

عطا اوالمصيبة دالزلزال إلا وهم اҡٔوائل اللي قدمو إرادتهم ̥لمسا̊دة وها اللي 
اك ˆنٔ هن بهذا ̠يبين    ،الإمكانيات اللي عندو الˌس̑يطة  عطاااللي    ها  ،دمو

ي̱˗ظر فقط ǫٔن القطا̊ات المعنية والإدارات ̠   ،ج̀ل صا̊د اللي ̠ي˖س̑نى فقط
 ا إيجابي ˡدا. ذ الوطن وه ذما يهتمو بهاو هحتى المعنية تهتم بهم Դش 

  ، المشروع هذا عودة ̥لموضوع، نذ̠ر بˆنٔ هذه ǫٔول س̑نة اللي انطلق فيها 
لتين:     في مر˨

ߧ اҡٔولى كوي̱̀ة لمدة ǫٔس̑بوع  ،المر˨ ߧ̝  تكوي̱̀ة  ال برامج  الطبع  Դل ،  كانت مر˨
  المواطنة.  دԹل تاريخال ال دԹل التراث دԹل ا߽في 

ߧ Զنية اللي هي بحال  و  م̀داني    (un stage)  هنعتبرو  (un stage)مر˨
ة    un service)بحال  المؤسسات إ̮سانية، مقاولات، Դش    دԹلفي مجمو̊

civil)   ير كتكون ࠐمة   ̿س̑تافدو اللي ك˭ҡٔمن التجربة الميدانية اللي هي فا
البرԷمج في   ذالبرԷمج الفكرة اҡٔولى فاش كنا اقترح̲ا ها  ذها  ˭اصة ǫٔن  ،ˡدا

ه ̥ هي كان  قطاع الش̑باب،   lلطبع    ،ش̑باب اللي ̠يوصلو لسن الرشدل موԴو
̊ام ̽كون   20  ـل  ،19  ـل  17دوز من  تԴش    يعني   (le passage)كنعرفو بˆنٔ  

    .عندك حقوق وواجˍات بعض المرات، ̠يولي
اعتبرԷ بˆنٔ وزارة الش̑باب هي المعنية اҡٔولى Դش توا̠ب    ،وفي اҡٔ˭ير

دهم في  ا  العملية معهم Դش م ذها    .الحياة اليوم̀ة   المعاԷة دԹلنخليوهمش بو˨
الإرادة الإيجابية دԹل الش̑باب والشاԴت    ذԴلطبع ǫٔمام ها  ،الإطار  ذوفها

ߧ Զلثة   ،بادرة من الش̑بابالم   ، ҡٔنهنقدرو نعتبروها  اللي  إلا وغيكون حتى مر˨
ذ وԴلطبع التفا̊ل إيجابي من القطاع، غيكون هناك جمعيات ݨوية محلية لها

  .البرامج  ذالش̑باب اللي خرجو من ها 
ة  دعني المدة دԹل Գس̑تفاԴش ولو ا̯تهت ي   ،4000  تقريبا العدد دԹلهم  

البرԷمج إلا Դش ˔كون ̊لاقة مع ديور الش̑باب Դش ˔كون وا˨د    ذها  دԹل
̎̿س̑ت اللي  الجيل  وحتى  ̽كونو ا المسا̊دة،  شاء الله  إن  المقˍل  الصيف  فد 

الش̑باب، اللي ࠐم ˡدا Դش   ذدԹل ها  (les témoignages)التˤارب و
ال   ىيبق  يعني    ، هوفكرةوا˨د  الش̑باب  مع ي ǫٔن وزارة  الجيل   ذها  هانخرطو 

ǫٔن  ،الجيل الجديد  ذها  ،الصا̊د لҢٔعمال ذԴش  اك ˔كون وا˨د Գس̑تمرارية 
الكˍار  لإ هم ا    (des porte-paroles)يعني اللي كنقومو بها، وحتى   خوان 

  . دԹل اҡٔج̀ال اللي غتكون من بعد

وقطاع  ذوه الش̑باب،  دور  ̠يلعبوه  اللي  اҡٔساسي  ا߱ور  هو  ǫٔعتقد  ا 
  . نا ̯رجعوه اليومي ي وبغ ذش˪ال هاف الش̑باب 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

  . ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم ̥لتعق̀ب

  : المرابط  الخمار  ر الس̑يد المس˖شا
  . شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س 

امة التي قدمتم حول هالس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى حجم المعطيات ال شكرا لكم  
ا البرԷمج الطموح، وا߳ي يˆتئ اس̑تكمالا لمسلسل من المبادرات والبرامج  ذه

    .ا القطاعذالتي ǫٔطلقتموها م̲ذ توليكم تدبير ǫٔمور ه
لعل ǫٔهمها   ،مجموع الإشكاليات التي يعاني منها  ،الجميع  وا߳ي لا يخفى ̊لى

   .يزانية، وكذߵ ضعف الموارد الˌشرية ضعف الم
لابد من الإشارة والتنويه́ كل ما قمتم به، و́كل ما حققتموه    ،وهنا Դلمناس̑بة

ح̀ث ǫ̯ٔكم ǫٔخرجتم الوزارة من ˨اߦ الجمود التي كانت تعاني منها في السابق  
رامج  ،إلى ضعف الميزانية   ،كل ǫٔنحاء المملكة́  ࠐمة  ومˍادرات ثقاف̀ة  اҡنٓ ̯رى́ 

  يزانية. الماس̑تمرار العجز في  رغم
ر لا   ̊لى  ؤҡٔن  واعۡدكم  ̥لقطاع  ̥لش̑باب Գيتكم  المباشر  س̑تهداف 

و̥لنخب الثقاف̀ة ǫٔعطت نتائج ج̀دة، وԴلتالي حولت القطاع إلى اتجاه بناء  
ة ̊لى عروشها. إ ̮سان بدل بناء دور  لإ لبناء ا    سمن˖̀ة تبقى فار̎

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الوز̽ران المحترمان، الس̑يدان  

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
ه ˊرԷمج  ذ من  يˆٔتي  المنطق  نعتبره"م˗طوع" ا  ˊرԷمج  فريق   ،، وهو  في 

ة من  ǫٔنه  ǫٔولها    ،ˡدا لاعتبارات م˗عددة  اҡٔصاߦ والمعاصرة، ࠐما يحمل مجمو̊
يجب  و ولازالت مس̑تمرة والحمد ߸،    ،القيم العريقة التي ميزت المغاربة م̲ذ القدم

تعز̽زها واس̑تمرار̽تها دا˭ل صفوف الش̑باب اللي هي  الحرص ̊ليها وكذߵ 
 . ˛روة الغد والمس̑تقˍل كذߵ

ه إلى طرق سلبية ǫٔخرى Զ،   ٔǫ̯يهاو lالتو ة من الش̑باب  نه يجنب مجمو̊
وԴلتالي  مجتمعهم،  دا˭ل  متميزة  تجربة  يع̿شون  ويجعلهم  فيها  مرغوب  ̎ير 

 م بˆٔنهم يقدمون شيء ࠐما لهذا الوطن. إحساسه
الوز̽ر المحترم، في وقت ࠐم عرف م̲ه   ،ˡاء هذا البرԷمج  دلق الس̑يد 

المغرب هبة تضام̲ية لمواطنيه عقب كارثة زلزال الحوز والتي ǫٔعطى فيها المغاربة  
̥لعالم كله نموذج̀ة  لتظاهرات ،  صورة تضام̲ية  ˓س̑تعد   Էيˆتئ وبلاد ǫٔنه  كما 

   . 2030س العالم ǫٔهمها ߒٔ  قارية و̊المية
ندعوكم   ،وԴلتالي المحترم  ،فإننا  الوز̽ر  اҡٔ̊داد    ،الس̑يد  من  الرفع  إلى 

ة من الفا̊لين    المس̑تهدفة بهذا البرԷمج، كما ندعو إلى إˊرام شرǫكات مع مجمو̊



  ǫٔ  2023كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

4 

 ) ǫ 2023كٔتوˊر 17( 1445 اҡخٓرربيع  فاتح

المعروفين ̊لى الصعيد الوطني بمبادرات التطوع حتى ˔كون ˨اضنة لهؤلاء  
ر    ࠐاراتهم وقدراتهم.الش̑باب ومش̑تلا لهم لتطو̽

  ̯تمنى م̲كم الس̑يد الوز̽ر المحترم النˤاح في ࠐامكم.
  شكرا.و 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
   .شكرا

  ثواني، تفضل.  2عندك الس̑يد الوز̽ر بقات   ا̯ته̖ى الوقت 

  : الش̑باب والثقافة والتواصل   وز̽ر   الس̑يد 
بغيت   Էǫٔ  المشروع  ̎ير هاذ  بˆنٔ  نذ̠ر  Դش  الفرصة  هاذ  نعم    ..̮س̑تغل 

الميزانية، هاذ المشروع ما كا̮ش    ̊لى الإشكاليات اللي كنع̿شوها في  ،˔كلمت 
ل العلاقات    ويمكن  اҡٔخرى،  الحكوم̀ة  القطا̊ات  إشراك  بدون  مع  ̽كون 
دوزوҡٔن  ،  البرلمان اللي  القانون  نقدرو    اس̑تغلينا  Դش  الحكومة  مجلس  في 

ة دԹل القطا̊ات   ،وزارة الص˪ة  ،نخرجو هاذ المشروع، التعليم العالي مجمو̊
   .اللي سا̊دتنا Դش ̽كون هاذ المشروع

هاذ التضامن الملموس    وههذا هو ǫٔعتقد الإيجابي فهاذ الحكومة مرة ǫٔخرى  
  اللي ̠ي˯لينا نخرجو مشاريع ولو بضعف الميزانيات بعض المرات. 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 ٓҡمج"حول    ،ني الثانيالسؤال اԷوهو لفريق التجمع    "الش̑باب  جواز  ˊر

  . الوطني لҢٔحرار
 ٔǫالسي ̊ابد. اتفضلو  ..عطي ا̦كلمة    

  : ̊ابد Դدل  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  

وهو    ،ǫٔطلقت وزارة الش̑باب والثقافة والتواصل مشروع جواز الش̑باب
   . المشروع ا߳ي انطلق ԴلرԴط وسلا

  هذا البرԷمج وتعميمه بباقي ݨات وǫٔقاليم المملكة.  ̮سائلكم عن ،߳ا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب.  لكما̦كلمة 

  : الش̑باب والثقافة والتواصل   وز̽ر   الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

Էنت هضرǫٔ ̊لى سلا، الس̑يد الرئ̿س.  ها  
عطينا Գنطلاقة لهاذ المشروع  ǫٔ هاذي س̑نة تقريبا    ،إذن ̠يف ما ذ̠رت

 ، الحكومي واللي كنعتبروه فقطاع الش̑باب مشروع ࠐم ˡدا  برԷمجاللي ˡا فال
  ҡٔنه ̎يزيد يخلق ذيك الثقة ما بين الش̑باب والمؤسسات دԹل ا߱وߦ. 

  .الق̲يطرة-سلا - ݨة الرԴطنعم كانت تجربة ǫٔولى فجهة وا˨دة اللي هي
Դلموا̠بة    ̊لاش؟ غنع̿شوها  اللي  اҡٔخطاء  من  نتعلمو  ǫٔولا  ǫٔو Դش 

Դ طر في وزارةҡٔمن عند الش̑باب، وحتى كان خص ا Էلرسائل اللي غيجيو
اˡة  ديدة ما بغيناش نعممو شي˨   lن هي عمليةҡٔ الش̑باب يوا̠بو هاذ العملية

اصة ǫٔنتامن اҡٔول ونصدقو ̎الطين و˭ بˆنٔ تتعرفو    امو طئين مع الش̑باب، و˭
دةإذا   ̽كو̮ش ا  م  ،رجع̽  ، يمكن ما يعاودش̎لطتي مع وا˨د الشاب مرة و˨
  لهذا كانت تجربة ǫٔولى.ف ك الإقˍال المنتظر، ذا

والت˪دي  ،اليوم هاذ جواز   ،الهدف  تيقدم  اللي  الخدمات  ̊لى  ˔كلمنا 
  ،قل في ا߽ال الصحي كذߵفالتن،  الش̑باب Դلطبع في ا߽ال الثقافي والرԹضي

ة دԹل الخدمات.    مجمو̊
الت˪دي هو التعميم دԹلو ̊لى الصعيد الوطني من هنا ҡٔواخر هاذ الس̑نة  

، النˤاح دԹل التعميم  ،ليا الس̑يد المس˖شار  وبداية الس̑نة المقˍߧ، وإلى اسمحتي 
الجهات   -  مع الس̑يد المس˖شار  نتكلمك   قˍيߧ كنت و   -  هو إشراك الجهات  Դلطبع

 خ˗صاصامن  ҡٔن فاҡٔ˭ير التنقل هو    ، هي ˨ليف في نجاح هاذ المشروع
دԹل الجهات وك̱شكر جميع الجهات اللي انخرطت بطريقة إيجابية ˡدا في هذا  

  البرԷمج المهم. 
الثانية ߧ  المر˨ ̥لش̑باب   يعني   ،غتجي  غنقدموها  اللي  اҡٔولى  الخدمات 

ها  و ˭دمات اللي ̠يقدم  هم  تعميمال ߧ اҡٔولى يعني في إطار  Դت فهاذ المر˨الش̥ و 
ا߱وߦ دԹل  ̽ك  ،المؤسسات  Դش  غنف˗حو  المقˍߧ  الس̑نة  مˍاشرة  نو و ولكن 

ة دԹل شركات مواطنة قدمت الخدمات  ˭دمات حتى من الخواص ومجمو̊
تحدي    هو  وهذا  ،دԹلها ومس̑تعدة توفر بعض الخدمات ̥لشاԴت والش̑باب

 ٔǫ وا  خرىمرة  تضام̲ية̽كون  الروح  هاذ   ،˨د  عش̑ناه  اللي  التضامن  هاذ 
ˆنٔ الش̑باب والشاԴت في المغرب في بلادԷ عندهم بوكنعرفو    يبقى،  اҡٔسابيع

اҡٔش̑ياء دԹل  ة  مجمو̊ في  النقص  الحكومة ف  ،وا˨د  هاذ  ظل  في  لابد  كان 
  . المتضام̲ة ǫٔن ̽كون وا˨د الرساߦ موݨة لش̑بابنا 

هاذ التجربة اҡٔولى اللي عش̑ناها في ݨة  الرقم في ظل د نعطيكم ̎ير وا˨
تقريبا  ال   -سلا  -الرԴط  انخرطوا    100ق̲يطرة،  اللي  هاذ ف ǫٔلف شاب وشابة 

(l’application) .  
لابد ندوزو    ، كانين والملايين Դش نوصلوي المنتظر Դلطبع هو الملا  ،فإذن

نع̿ش ما  Դش  اҡٔولى  ߧ  المر˨ هاذ  مجال   وشمن  في  ǫٔخطاء  ǫٔخرى  مرة 
̥لش̑باب،    وǫٔ وج̀ا  التك̲ول  المقدمة  الخدمات  دԹل  ا߽ال  في  راه   ҡٔن حتى 

̊لى اҡٔطر دԹل القطا̊ات دԹل الش̑باب والقطا̊ات الحكوم̀ة حتى  ت̱˗كلمو  
 اҡٔخرى اللي خصهم يتˆٔقلمو مع هاذ الخدمات الجديدة. 

  . وشكرا الس̑يد المس˖شار

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  المحترم من ˡǫٔل التعق̀ب.  الس̑يد المس˖شارا̦كلمة لكم 

  : ̊ابد Դدل  الس̑يد المس˖شار  
  . الس̑يد الوز̽ر المحترم
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تنف̀ذا    ،بداية الش̑باب  جواز  مشروع  تنزيل  في  الحكومة  بجدية  ǫٔنوه 
ة   lلالتزاماتها التعاقدية المدرԴمج الحكوميԷوالتي تهم تحديدا الش̑باب  ، لبر  ،

    ها.هاته الف˄ة التي تعتبر عماد ˨اضر ا߽تمعات وقوة مس̑تقˍل 
كبرԷمجي   الش̑باب  تهم  التي  الحكوم̀ة  البرامج  مختلف  إلى  فˍالإضافة 

و̎يرها من البرامج الهادفة، ينضاف هذا المشروع المهم   "فرصة"و   "ǫٔوراش"
الولوج لعدة ˭دمات بطريقة إلكترونية  ا߳ي س̑ي˖̀ح لهاته الشريحة ا߽تمعية 

تفضيلية   سلسة وم˗ا˨ة ̥لجميع، إضافة إلى Գس̑تفادة من ام˗يازات وعروض
دمات ǫٔخرى.   تهم ҡٔԴساس الخدمات الثقاف̀ة والرԹضية والتنقل والإقامة و˭

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

الرԴط الش̑باب بجهة  التجريˌ̀ة لجواز  الفترة  الق̲يطرة،   -سلا   -إن هذه 
 ،المشروعشك من تدارك م˗طلبات الش̑باب التي لم ̼شملها هذا    س̑تمكن بلا

شجيع   ஒلية عملية ل˖سهيل و˓ ǫ ن هاته الفترة شكلت فرصة̥ لتفكير فيǫٔ إضافة إلى
في هذا الورش الهام، إضافة  ق˗صاديينԳانخراط الجما̊ات الترابية والفا̊لين  

إلى توس̑يع سߧ الخدمات الموݨة لهم Դلشكل ا߳ي س̑يمكنهم من Գس̑تˤابة  
ال  هذه  من  عريضة  ف˄ة  اج̀ات  و˨ الحضري لمتطلبات  Դلوسطين  شريحة 

    .والقروي
الفترة التجريˌ̀ة كاف̀ة اللا  ،وإذا ما كانت هاته  زم تعميم  فلقد ǫٔصبح من 

صوصيات والمؤهلات الخهذا البرԷمج ل̿شمل ساˁر ݨات المملكة مع مرا̊اة  
وضمان ̦كافة الش̑باب   ة،والثقاف̀ة ̦كل ݨة ̊لى ˨د  ق˗صاديةوԳا߱يمغراف̀ة  

جواز   البطاقة Գلكترونية  تمنحها  التي  والعروض  الخدمات  من  Գس̑تفادة 
والنقل والشغل ̊لى   التعليم والص˪ة  بقطا̊ات  يتعلق  فۤ  اصة  و˭ ش̑باب، 

  . مǫٔنها قطا̊ات ˓س̑تˆٔ˛ر ببالغ اهۡࠐ اعتبار

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

افر ݨود كل الفا̊لين  ض التجمع الوطني لҢٔحرار، ندعو إلى تفي فريق  إننا  
من ˡǫٔل إيلاء عناية ˭اصة Դلش̑باب ̊بر توفير ˭دمات تۡشى مع تطلعاتهم 

المساوا قدم  ̊لى  ح̀اتهم   ةوانتظاراتهم  ̊لى   Դإيجا س̲̿عكس  ا߳ي  Դلشكل 
  الخاصة. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . Զنية Դ20قي ߵ وا˨د ، الوز̽رالس̑يد  
  تفضل. 

  : الش̑باب والثقافة والتواصل   وز̽ر   الس̑يد 
̱̎   ،فقط Էǫٔ ت̱˗فق معك الس̑يد المس˖شار   20تغل هاذ  س̑ ومرة ǫٔخرى 

 
1 Office National des Chemins de Fer 

   .Զنية، Դش نقول ǫٔن نجاح هاذ العملية هي انخراط جميع المؤسسات
البعض منهم المؤسسات م̲خرطة حق̀قة راه    ، ولكن˔كلمت ̊لى  جميع 

ة دԹل   ،)1l’ONCF(نتكلم ̊لى    ،Դش تنجح هاذ العملية نتكلم ̊لى مجمو̊
دمات̥ لش̑باب   ،القطا̊ات اللي Էǫٔ بعدا شخصيا ما كن˖ش تنعرف بˆنٔ تتقدم˭ 

  . بما فيهم وزارة الص˪ة
المشروع   هاذ  نجح  إلى  يعني  هو نجاح  المشروع  هاذ  ح انج   وهفˤ̲اح 

  الحكومة بˆكمٔࠁ والجهات والجما̊ات. 
  شكرا.و 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا. 

Գس̑تقلالي ̥لفريق  الثالث  السؤال  إلى  ҡٔ˨د   ،ن̱˗قل  ا̦كلمة  وǫعٔطي 
  . المس˖شار̽ن لˌسط السؤال

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  : الطرمونية   عۢن  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
من   ̥لتخف̀ف  اتخذت  التي  التدابير  عن  السلبية    نعكاساتԳ̮سائلكم 

لى قطاع الثقافة  ̊Էورو ائحة̠   lلى مس̑توى دور السۣ̿    ،لتداعيات خصوصا̊ 
  وقا̊ات العروض والمواسم الثقاف̀ة؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  : الش̑باب والثقافة والتواصل   وز̽ر   الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
الس̑يد  ˭اطرك  ̊لى  ˡات  إلى  جوج  ̊لى  نقسموها  نقدرو  التدابير 

   .المس˖شار 
تتقدࠐالخكا̽ن   اللي  العموم̀ة  والمواطنين  ̥الوزارة    ادمات  لمواطنات 

الثقاف̀ة اللي ̎ادي نتكلمو ̊ليه    ،المغاربة الصنا̊ة  وكا̽ن Դلطبع مفهوم دԹل 
  . كذߵ في السؤال المقˍل

 Դلطبع م̲ذ س̑ن˖ين داԴ نهاية ̠وف̀د كان هناك من بعد الخدمات العموم̀ة
 ،مجهود جˍار من طرف القطاع Դش يحاول يتˤاوب مع المطالب دԹل المغاربة

˭اصة في العالم القروي اللي ما   ،هاتما تتعرفوها في الج و نت ǫٔ وهناك مطالب  
    .قدرԷش لحد اҡنٓ نتˤاوبو معها

̊لى  ذها كنتكلم  عموم̀ة  ˭دمات   les conservatoires de)و 
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musique)ها وراء  ̽كون  خصو  اللي  والت̱ش̑يط  الثقافة  ديور  ديور   ذ، 
  . من الخدمات اللي كتقدࠐا الوزارة وزيد وزيد ،الثقافة

قˍيߧ جواز  كن Էǫٔ  و كا̽ن هناك اجتهاد،   ̊ليه  اللي ˔كلمنا  بˆنٔ حتى  عتبر 
̎ و   يزيدالش̑باب  القطاع  ̊لى  فيكامل   ̊لينايضغط  ̊لى   ̀قة،الحق   ين  حتى 
    .Դش إما دار الثقافة ˔كون ˭دامة ولا ما ˔كو̮ش ،الجهاتو الجما̊ات 

كرارا ونعاود نقولها ǫٔن Գجتهاد خصو Էǫٔ قلتها مرا  ،وفي هذا الإطار را و̝
خ˗صاص مشترك،  إ ҡٔن الت̱ش̑يط هو    ؟̽كون اجتهاد مشترك ̥لجميع، ̊لاش 

اش تيكون فوفي هذا الإطار حتى الاتفاق̀ة الجديدة اللي ̎ادي نخدمو ̊ليها  
  (les infrastructures)اҡٔقاليم والجهات Դل̱س̑بة  بعض  وا˨د النقص في
ǫٔنه ̽كون العقارما بق̀ناش فقط   ولكن كنتكلمو حتى ̊لى الموارد   ،كنطلبو 

اҡٔطر دԹل الوزارة كا̽ن    ،اҡٔخوات والإخوان  ،ҡٔن خصكم تعرفو  ،الˌشرية
̥لتقا̊د ̠يمشي  ̠يكونو  ،اللي  لابد    (des postes budgétaires)ماشي 

ها  ،ˡداد غياب ذراه  المرات  بعض  فك˗لقى   ،Էعند اللي  الإشكالية  ي هي 
  . في بعض ǫٔقاليم وݨات المملكة موارد ˉشرية

ذ الخدمات العموم̀ة، بعض  ابعض الجما̊ات ̠يجتهدو معنا Դش نقدمو ه
هناك  نلˤˆؤ وكا̽ن  غ   كا̽نف  الخواص،ما ˊراسهم عندهم نقص في  و الجما̊ات ه 

إشراك الجهة في ا߽ال   ̽كون  هة كلميم م˞لا هيفج تجربة اليوم اللي غنبداوها  
دامين   ، إذندԹل الت̱ش̑يط، درԷها كذߵ مع الجهة دԹل ا߱ار البيضاء اح̲ا˭ 

    .هو الت̱ش̑يط ، ̠يفما قلت قˍيߧԴش الت˪دي
وهو مفهوم دԹل الصنا̊ة الثقاف̀ة، ˨ان الوقت Դش ̯ربطو    ،الشق الثاني

دԹت دԹل العالم اليوم،  ق˗صادي، واح̲ا تنعرفو بˆنٔ الت˪لإ ا߽ال الثقافي Դ߽ال ا
ا߳كاء   ا߳كاء  صطناعيԳالت˪دԹت دԹل  بˆنٔ  اليوم   صطناعيԳ، وتتعرفو 

ة دԹل المهن، كنعتبرو بˆنٔ Դديين يقدر   هي الصنا̊ة الثقاف̀ة ̽كون  ˔يهدد مجمو̊
ˡديدة شغل  فرص  تخلق  ̎ادي  عش̑نا    ،اللي  اҡٔس̑بوع  هذا  واح̲ا  ˭اصة 

 ،في العالم  ق˗صادԳا߱ور دԹل  ̊لى  و   دق˗صاԳ̊لى    في مرا̡ش  نقاشات ̠بيرة
ˆنٔ في ب  ونعتبر ك و   ،الصنا̊ة الثقاف̀ة  المفهوم دԹل  هناك ورش حتى ̊لىن  كا

المغرب لҢٔسف مازال ما ك̱س̑تغلوش هذا المفهوم هذا، مازال ما اس˖ثمرԷش 
ذاك الحد اҡٔدنى دԹل م̲اصب الشغل فهذا ا߽ال، وهذا   ق̲اش˭ل ومازال ما 

  . هو الت˪دي اليوم، و̎ادي ̯زيدو نتكلمو ̊ليه
 شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  التعق̀ب.   اتفضلو  ،الس̑يد الرئ̿س لكما̦كلمة 

  : عۢن الطرمونية  الس̑يد المس˖شار  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

لا يمكن إلا ǫٔن نتفق معكم ̊لى ǫٔهمية الإجراءات    ،الس̑يد الوز̽ر  ،بداية
والتدابير المت˯ذة والتي تعكس الحرص الحكومي البارز ̥لنهوض بˆؤضاع قطاع 

قا̊ات   فالثقافة ببلادԷ من ˭لال تدابير دعم قا̊ات السۣ̿ والمسارح ومختل 

والتي مك̲ت من تجاوز تداعيات ˡائحة ̠وروԷ   ،العروض والمواسم الثقاف̀ة
السۣ̿ والمسارح    ̊لى قا̊ات  الثقافة، ومن نفض غبار الإ̎لاق ̊لى  قطاع 

    .والقا̊ات والمواسم الثقاف̀ة
الوز̽ر  ،وهنا الضروري    ،الس̑يد  نقف  من  اس˖شراف̀ة ǫٔن  تˆمٔل  وقفة 

Դل˖ساؤل   الت˪دԹت   يا߳  ما  :نع ̥لقطاع  لتحويل  القا̊ات  هذه  تحتاˡه 
شجيع الإقˍال   القطاع و˓ ر  الثقاف̀ة المطرو˨ة إلى فرص لتطو̽ ̊لى العروض 

  ؟بمختلف القطا̊ات والتظاهرات الثقاف̀ة
ǫٔن تحق̀ق ذߵ الوز̽ر   ،بيد  الإ̠راهات   ،الس̑يد  العديد من  يحيلنا ̊لى 

والق̀ود والتي ˔رتبط في جزء ̠بير منها Դلبدائل التي يوفرها التقدم التك̲ولوݭ 
والإقˍال ̊لى المنصات   هۡمԳما نتج عنه من ˔زايد  و   ،والتقني والمعلوماتي

   .خصوصا بعد فترة الجائحة ،الإلكترونية
نصات الرقمية لا يمكن البتة ǫٔن  ǫٔن الم   ،الس̑يد الوز̽ر  ،وهنا وجب التˆ̠ٔيد

˓شكل بديلا مس̑تداما ̥لقطا̊ات السۣ̿ئية والف̲ية والتظاهرات الثقاف̀ة في  
ߧ ما بعد   وǫٔن ǫٔزمة القطا̊ات السۣ̿ئية كانت ˭ائمة قˍل   ،"19- ̠وف̀د" مر˨

ات مشابهة lلضبط ما    يلكنها لم تختف  ،الجائحة و̊ا̼شت في السابق موԴ وهو
فمهما )،  3D) و(Imax(  و)  Screen X(حصل في فترة ان˖شار شاشات  

افتراضية بدائل  ووفرة  والتق̲يات  اҡٔݨزة  تحل   ،تطورت  ǫٔن  يمكن  لا  فه̖ي 
بقدرة الوزارة ̊لى ˓شجيع العمل ̊لى نقل   رتباطԳلكن ذߵ شديد    ،محلها

ديثة وإدماݨا في عمل هذه ا߱ور وفي تنظيم المواسم الثقاف̀ة الح   اتك̲ولوج̀ال 
في تحسين وعصرنة هذا  به  طلع  ض تǫٔن  Դلنظر ل߲ور الهام ا߳ي من الممكن  

    .المنتوج الثقافي
    .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

ر قطاع الصنا̊ة الثقاف̀ة"إذن ن̱˗قل إلى السؤال الرابع حول     . "دعم وتطو̽
  وǫعٔطي ا̦كلمة لا˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب. 

  تفضلوا الس̑يدة الرئ̿سة. 

  : Էئߧ م̀ة التازي  المس˖شارة الس̑يدة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  المحترمون، الس̑يدات والسادة المس˖شارون 
  السادة الوزراء المحترمون، 

الثقاف̀ة  الصنا̊ة  قطاع  الوز̽ر عن تصور وزار̝كم ߱عم  الس̑يد  ̮سائلكم 
  والإبداعية؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.
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  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  والس̑يدة المس˖شارة. ةالرئ̿سشكرا الس̑يدة 
الصنا̊ة الثقاف̀ة    دԹل  الا߽̠يفما كتعرفو كا̽ن هناك اهۡم ̠بير في    ،نعم
    .ولوԹت دԹل الوزارةاҡٔ ذ̠رت قˍيߧ، وكنعتبرو من  ما ̠يف 

ت˪دԹت دԹل هاذ القرن،  من ال ҡٔن الت˪دي هذا    ؟̊لاش فقطفقط،  
هو ك̿س̑تافد من مفهوم دԹل خرطو فهاذ ا߽ال، وغيولي المغرب حتى  نإما غن 

Թ قˍيߧ،  ذ̠رت  ̠يفما  ˡديدة  ࠐن  وغن˯لقو  الثقاف̀ة،  ظل   الصنا̊ة  في  إما 
ة دԹل المهن، وغنبقاو بلاش، وم ا  الت˪دԹت دԹل هاذ القرن غيمش̑يو مجمو̊

  غيكو̮ش هناك بديل ̥لش̑باب. 
شح كان  إلى  هاذي  فاليوم  ضرورة،    ،(c’était un luxe)ال  اليوم 

    .جحو هاذ الورشنح̲ا ملزمين Դش ن اضرورة، 
ة دԹل ا߽الات لمفهوم دԹل الصنا̊ة الثقاف̀ة بدينا  Դ  وفهاذ الإطار، مجمو̊

ن  قˍيߧت̮س˖ثمرو فيها، اسمحو لي  القا̊ات   ،ذ̠ر  الس̑يد المس˖شار ˔كلم ̊لى 
  لات: المفهوم دԹل القا̊ات السۣ̿ئية فيهم جوج مجا ،السۣ̿ئية، نعم

ش عندԷ هاذ الثقافة دԹل ˓ بقا  ߽ال دԹل الثقافة ̥لقا̊ات السۣ̿ئية، ماا
السۣ̿ئية الوزارة  نه   ،القا̊ات  واس˖ثمرت  فيها،  ˭دامين  دԹل في  ا  ة  مجمو̊

 إن شاء الله.   11البعض منهم يعني فشهر  اللي غن˪لوالقا̊ات 
صعيد ا߱ولي، المغرب ال وصنا̊ة ǫٔخرى اللي عندها مداخ̀ل ̠بيرة ̊لى  

ماام اللي كانت    هيفد منها  اك̿س̑ت   زال  الإلكترونية،  اҡٔلعاب  الصنا̊ة دԹل 
كرارا، كنعتبر بˆنٔ عندԷ فرصة Եريخية   هناك فرصة كذߵ ˔كلمنا ̊ليها مرارا و̝

كبرى   ߦوع، مقاوǫٔن هاذ اҡٔس̑بهو    Դ(la preuve)ش ̮س˖ثمرو فهاذ ا߽ال،  
وغ  البراح،  ̎ير  الاثنين،  اس̑تقˍلناها  ا߱ولي  الصعيد  هذا  ت̊لى  جوߦ  د̽ر 

اҡٔس̑بوع، وعرضات ̊لى المغرب Դش يجي ̼ساهم فالسوق ا߱ولي اللي كا̽ن  
كون اس˖ۢر فهاذ ا߽ال كون شراكة Դش̽     . فس̑يول فكورԹ، والفكرة هي ǫٔنها̝ 

؟ ҡٔن عندԷ اҡٔرضية دԹل هاذ ا߽ال، عندԷ كليات اللي ̠يكونو ̊لاش
والشاԴت في ا߽ال دԹل ا߳كاء Գصطناعي دԹل  ال   )، (Codingش̑باب 

واللي  فالرسم  ̠يبدعو  اللي  وف̲انين  ف̲اԷت   Էعند م˞قفين،   Էعند Դلطبع 
كتاب،    محتاج̀نو فهاذ المفهوم دԹل الصنا̊ة دԹل اҡٔلعاب الإلكترونية، كذߵ

صنا̊ة في ال يعني اҡٔرضية كاينة، Դقي فقط ̠يفما نجحنا فصنا̊ة الس̑يارات و
الشي   ǫٔننا ̽كون وا˨د Գستراتيجية شامߧ وكامߧ، وهاذ  الطاˁرات،  دԹل 

    .Գس˖ۢرات اҡٔولى و̽كوناللي ˭دامين ̊ليه مع الشركاء دԹلنا، Դش 
اҡٔلعاب كوع دԹل  الصنا̊ة  في  Գس˖ۢر  اҡٔخرى،  الصنا̊ات  س 

 les)كاي̱ش ذاك الثقل Դل̱س̑بة    ما  ، بˆنٔالإلكترونية يعني نقدرو نقولو خف̀فة
infrastructures)  .ل الطيرانԹو دǫٔ ل الس̑ياراتԹال دˤل̱س̑بة ̥لمԴ 

فالموارد   هو  ̽كون  خصو  اللي  Գس˖ۢر  ˡدا،  ࠐم  ا߽ال  هذا  فلهذا 

 ،ح̲ا ̎اديين فهاذ ا߽الاԴت، و افي الإ̮سان، في الش̑باب وفي الش  ،ةالˌشري
نجحو هاذ العملية، Դش نخلقو اҡٔمل ونخلقو فرص ن وإن شاء الله Դٕذن الله غ 

شغل لش̑بابنا، وهذا هو الت˪دي كذߵ ̥لحكومة، ǫٔننا نعطيو فرص الشغل 
  ̥لش̑باب والشاԴت. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الوز̽ر. شكرا الس̑يد 

  ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الرئ̿سة ̥لتعق̀ب. 

  : Էئߧ م̀ة التازي  المس˖شارة الس̑يدة 
تقوم بها  ت شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم و̊لى ا߽هودات القيمة التي  

 .Էوالتي ساهمت في تقد̽ر دور الصنا̊ة الثقاف̀ة والإبداعية ببلاد  
صادية وԳجۡعية، تعتبر هذه الصنا̊ات عنصرا من عناصر التنمية Գق̠ 

اللامادي   التراث  تعز̽ز  في  ساهم  تتزايد  ل و˓ ذߵ،  إلى  وԴلإضافة   ،Էبلاد
Գالثقافة، و   ̊ترافات المبذول Դلتعاون مع  نح بفكرة اندماج  ييكم ̊لى الجهود 

تقائية وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة لتق̀يم ل الوز̽ر المنتدب المكلف Դلاس˖ۢر وا
  ˉشكل ǫٔفضل.  Գندماجهذا 

  الس̑يد الوز̽ر، 
وفي   الناعمة  ̥لقوة  هاما  عنصرا  وتعتبر  ̥لس̑يا˨ة،  ركيزة  الثقافة  ˓شكل 

  العالم. ˡذب وتوح̀د الجالية المغربية في جميع ǫٔنحاء 
س̑نة  ل و̥  المغرب في  لمقاولات  العام  قرر Գتحاد  الواقع،  هذا  تˆ̠ٔيد ̊لى 
، تˆٔس̿س ف̀درالية الصنا̊ات الثقاف̀ة والإبداعية، ح̀ث نظمت ǫٔول 2017

وطنية Դلتعاون    م̲اظرة  والإبداعية  الثقاف̀ة  س̑نة مع  ̥لصنا̊ات  وزار̝كم في 
2019 .  

  الس̑يد الوز̽ر، 
الخاص   القطاع  دور  لكي يعد  القطاع  هذا  ࠐنية  تحق̀ق  في  ǫٔساس̑يا 

هذا القطاع المعروف   ،ته الهائߧ، وبلغة اҡٔرقاماوإمكاني   ̽ك˖سب مكانه ا̦كامل
من الناتج المحلي الإجمالي  %10ˊنموه السريع يمكن ǫٔن ̼ساهم ب̱س̑بة تصل إلى  

    .2030العالمي بحلول ̊ام 
لال اجۡ̊ات البنك ا߱ولي والصندوق النقد   ا߱ولي بمرا̡ش، وҡٔول  و˭

مرة تمت م̲اقشة الصنا̊ات الثقاف̀ة وԳبداعية، وضرورة إيجاد ˨لول ̦تمويل 
ح̀ث تعتبر قطا̊ات   ،تهااالصنا̊ات بهدف Գس̑تفادة ا̦كامߧ من امكاني  ههذ

    .Էش̑ئة، وقادرة ̊لى التوفير الك˞ير من فرص العمل ̥لش̑باب
إصلا  ،߳ا ˓س̑تهدف  ǫٔن  الوزارة  ̊لى  الضروري  الإنتاج فمن  جودة  ح 

الثقاف̀ة،  Դلصنا̊ات  الخاصة  القيمة  سلسߧ  دعم  ˭لال  من  الفا̊ߧ  ̥لجهات 
  وتحديد معايير الجودة والمراقˍة. 

    الس̑يد الوز̽ر،
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Դٕصلاح    -  وندعو كذߵ البرلمان  -  تعجيل ال إننا ندعو إلى  ف  ،وفي اҡٔ˭ير
شريعات م˗قدمة بحيث توا̠ب ǫٔهمية هذا القطاع   هذا القطاع من ˭لال وضع˓ 

ر التطور الكˍير ا߳ي يعرفه، وكذا ˓شجيع الس̑يد الوز̽ر،   ،تصد̽رال   وتطو̽
    .بداعي الوطني لإ نتاج الثقافي والإ اتصد̽ر  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
   .شكرا

  ، تفضل. الس̑يد الوز̽ر

  : الش̑باب والثقافة والتواصل   وز̽ر   الس̑يد 
Էǫٔ̎ير    ٔǫش   ذاللي طرح ها  هو  س̑تغل الفرصة بˆنٔ الفريق المحترمԴ السؤال
 ذ ما ̼س˖ثمرو فهاو Էǫٔ ̽كون عندي طلب Դش المقاولات المغربية حتى هحتى  

اصةث ا߽ال، ҡٔنه الش̑باب المغربي اليوم مس̑تعد ومحتاج اللي ي   ..ق فيهم، و˭
اح̲ا   المقاول غ نعم  ǫٔن  محتاج  ولكن  دولية  وǫٔبناك  ˡǫٔانب  مس˖ثمر̽ن  نجيبو 
س˖ثمر ف̀هث المغربي ي    .ق ف̀ه ويدعمو و̼

  . وشكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
   .شكرا

الفضاءات الثقاف̀ة في المناطق  وضعية  "الخامس حول    ن̱˗قل إلى السؤال
  لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار.  النائية"بلية الج 

  . ࠀعبد الإ  الس̑يدتفضلوا، 

  : عبد الإࠀ لف˪ل  المس˖شار الس̑يد 
    .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الش̑باب  ߱ور  فقدان  من  الجبلية  Դلمناطق  القروي  العالم  سكان  تعاني 

  . والفضاءات الترفيهية ̥لتربية والتثق̀ف
م بها من ˡǫٔل توفير  اتنوون الق̀   التي   ماهي الإجراءات والتدابير اللازمة

  هذه الفضاءات؟ 
  وشكرا. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب.  لكما̦كلمة 

  : الش̑باب والثقافة والتواصل   وز̽ر   الس̑يد 
    .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ǫٔ Էǫٔشاطر رǫٔي الس̑يد المس˖شار، ǫٔن كا̽ن هناك نقص في العالم   ،ǫٔولا
دور الش̑باب اللي   دԹل  %44القروي في العموم، ولو نذ̠ر بعض اҡٔرقام راه  

    .في العالم القروي ةيندԷ ̊لى الصعيد الوطني كا نع 
هي تقريبا وا˨د    %44  ،%44  ةوا˭ا كاين  ماشي هنا،  ولكن الإشكالية

فها  300 راه  ˊركة،  ˨ا  300  ذوشي  دة  و˨ من  ˊركة شحال  إذن   ؟ߦوشي 
    ؟س̑تغلهم̱ وك اللي كاينين بعدا واش ك ذهاو 

دԷ الموارد الˌشرية  نكذߵ، واش ع   ا هو النقاش اللي جˍدԷه قˍيߧذوه
    ؟اللازمة في القطاع Դش ̽كون وا˨د الت̱ش̑يط

فالقطاع م   ،فلهذا كنفكرو  نبك̀و ̊لى بعضي˖̲ا،  ا  اح̲ا  نبقاو  و  ǫٔ ̎اد̼ش 
ليوم، في شراكة مع  الا كنفكرو    ،نتخباو وراء وزارة المالية ولا شي ˨اˡة

 ˡديدة  طريقةالԴش ˔كون وا˨د    ،مع الجما̊ات، مع الجهات  ،ا߽تمع المدني
˨اضرة فالعالم القروي Դلخصوص،   اللي كاينة دا˭ل ديور الش̑باب ش̑يط̥لت̱ 

 وا˨د   عندكم كان  نجي  قˍل ماҡٔن ̎ير وهنا كان غياب دԹل الموارد الˌشرية،  
Գدمع    جۡع ع   ،الوزارةاҡٔطر  اللي  اҡٔطر  ديور ن وك̱شوف  فˍعض   Էد

كنلقى   كنلقى  ،1-  1الش̑باب  فالمدن  هناك   كا̽نف  7  -  6  ؛7  -  6  عكس 
    .إشكالية

  ا هو الجواب اللي بغينا نعطيو.  ذفلهذا ه 
دԹل دور الش̑باب فالعالم القروي كا̽ن نقص    300  هاذ   كا̽ن  Զنيا، ولو

    .مع مطالب الش̑باب والشاԴت فالعالم القرويكاف̿ش Դش يتˤاوب ا م
السابقة  ،فلهذا ة، ˔كلمنا ̊لى وا˨د المبادرة الس̑نة  و̎ادي   ،درԷ مجمو̊

ف ٓ تبدا  هاˆ المتنقߧ   ذواخر  المك˗بة  اللي    (les bibliobus)الس̑نة هي دԹل 
ǫٔوائل شهر وا˨د، وهذه فرصة Դش اҡ̮ٔشطة   ، ǫٔو 12  فعليا في شهر  بدات غ 

ة في العالم الثقاف̀ة هي اللي تمشي عند الش̑باب، ˭اصة ǫٔن كا̽ن هناك إشكالي
إشكالية مع    القروي، البناية غتلقى  تتلقى المسافة ̠بيرة ˡدا وفين ما درت 

  ها كذߵ. و ي من المعاԷة اللي تنع̿ش ذجما̊ة ǫٔو جما̊ة ǫٔخرى، ها
من المكاتب المتنقߧ في ǫٔواخر    2، غنخرجو اليوم  قتراحԳ  ذلهذا كان هاف 

التجربة وكان هناك   ذԴش ˔كون تجربة ǫٔولى، وإلى نجحت ها  ،هذه الس̑نة
حتى المفهوم دԹل   لم لا تعميمها  إلا  ،من طرف الش̑باب والشاԴت  ̊ليها  إقˍال

Դش و لم القروي ت˖̲قل في العاك  هي كذߵ  ديور الش̑باب المتنقߧ، Դش تولي
  ذ الإشكالية. امع ه ونتˤاوب

إشكالية   يذاولكن Էǫٔ تنقولها لكم وتنعاود الإشكالية دԹل الموارد الˌشرية ه
تنقولهاك  ̊لاش  جميعا،  بي̱̲ا  مشتركة  ҡٔن    نعتبرها  المس˖شار̽ن؟  مجلس  في 

عندكم وا˨د   ،˔يمثلو الجهاتو ا̊ات،  الجم  تنعرف بˆنٔ الإخوان واҡٔخوات ˔يمثلو 
نلعب خصنا  اللي  ةو ا߱ور  مجمو̊ الحق̀قة  في  ت̱شكر   Էǫٔ اҡٔخوات   ه،  دԹل 

بدون  كات اليوم مع الجهات ǫا߱ور، ҡٔن كا̽ن هناك شر  ذوالإخوان تيلعبو ها
 الميزانية دԹلها الله  ҡٔنالوزارة تتحرك،    ذكاع ها الشرǫكات راه ما يمك̱ش    ذها

ها  ،ناالعو ̽كون في   دԹل  النˤاح  ˊكم،    ذولكن  راه  مرة    وت̱شكركمالبرامج 
  ǫٔخرى.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا
  في إطار التعق̀ب.   اتفضلو  ،لكم السي عبد الإࠀ ا̦كلمة
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  : عبد الإࠀ لف˪ل  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  . الس̑يد الوز̽ر المحترمشكرا 
والتر  Դلتد˭ل  ˡدا  سعيد̽ن  ها  عفانحن  ات  موضو̊ الفضاءات   ذ̊لى 

الموضوع من ǫٔهمية   ذ الثقاف̀ة في المناطق الجبلية النائية Դلمغرب، لما ̽ك˖سي ها
وهي ل̱شكركم  Դلغة،  مواتية  التي    فرصة  ا߽هودات  كل  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد 
    .تقومون بها 

ل̿ست فحسب مصدرا لتنمية قدرات الفرد، وإنما   وكما تعرفون ǫٔن الثقافة
شرطا ضرورԹ لبناء مجتمع ديمقراطي و̊̿ش مشترك م˗ناغم ي˖̲اسب مع ˛راء 

ه الثقافي   . المغرب وتنو̊
كما يمكن لها ǫٔن تصبح قطا̊ا ࠐما لخلق فرص الشغل والثروة، خصوصا  

ومواردها الترابية، التي  ǫٔن المناطق الجبلية ˔تميز ب˖̲وع في خصائصها الطبيعية  
    .ينه واس˖ۢرهثم ˓شكل رǫٔسمالا ˔نموԴ Թم˗ياز، ي̱ˍغي ̝ 

 ، لكن رغم توفر المناطق الجبلية النائية ̊لى كل هذه الإمكانيات والموارد
إلا ǫٔنها تعرف تˆٔخرا في مجالات التنمية الثقاف̀ة والف̲ية والرԹضية ونقصا هائلا 

  اҡٔساس̑ية والفضاءات الثقاف̀ة.  التحتية والخدمات اتفي مجال الب̱̀
ن بلادԷ بذلت مجهودا مقدرا في ˔نمية هذه المناطق، إلا ǫٔن بعض البرامج  إ 

المتعلقة Դلثقافة ˔كاد ˔كون م̲عدمة في المناطق الجبلية، وبعضها Դǫٔنت عن  
  ين المؤهلات الثقاف̀ة بهذه المناطق. ثممحدود̽تها في ̝ 

الصدد هذا  ̊لى  ،وفي  الحفاظ  م̀دان  ̥لمملكة   وفي  المعماري  التراث 
المغربية، ǫٔذ̠ركم الس̑يد الوز̽ر، بتˆٔهيل الحي البرتغالي لمدينة ǫٔزمور والجديدة، 
التي هي من المعالم التاريخية المشهورة ببلادԷ، والتي ˓شكل جزءا من ذا̠رتها، 
كما ̽رجع ˓ش̿̀دها إلى القرن السادس عشر الميلادي، إلا ǫٔن الإهمال ا߳ي 

ǫٔمس الحاˡة إلى من يحرره من مظاهر ال̱س̑يان التي تحفه من   قد ǫٔطالها في
كل ˡانب، رغم ǫٔنه مصنف ضمن التراث العالمي لمنظمة اҡٔمم المت˪دة ̥لتربية  

  . 2004يونيو  30م̲ذ  "اليو̮سكو" ،والثقافة مو والعل 
م̲ه    ،و̊ليه وǫٔن تجعلوا  المعلمة  لهذه  الخاصة  العناية  إعطاء  م̲كم  ǫ̦ٔتمس 

نموذˡا ̥لنهوض ˊكافة المعالم الثقاف̀ة، وخصوصا المناطق الجبلية والنائية بجميع  
  ربوع المملكة.
  .وشكرا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الس̑يد الوز̽ر ̥لرد. لكما̦كلمة 

  : الش̑باب والثقافة والتواصل   وز̽ر   الس̑يد 
المس˖شار،    Դل̱س̑بةفقط   الس̑يد  ̊ليهم،  ˔كلمت  التي  التاريخية  ̥لمˆٓ˛ر 

وراه بدا العمل Դش   ،Դل̱س̑بة ̥لˤديدة كا̽ن هناك اتفاق̀ة مع وزارة الإسكان
 اҡٔخرى  تاريخيةال ˆٓ˛ر  الم  ن̽كايتم الترميم، ҡٔن Դلطبع معلمة Եريخية ࠐمة ˡدا،  

    .كةاللي تتعرفها الممل 

Դل̱س̑بة ҡٔزمور كذߵ كا̽ن هناك اتفاق̀ة مع ݨة ا߱ار البيضاء، و̎ادي  
 ذ ن في هاˆٔ العمل دԹل الترميم يعني في اҡٔشهر المقˍߧ، يعني Դش تطم  ايبد 

  ا߽ال. 
ࠐمة ˡدا، هو في إطار واللي    ل̊ليها قˍ  شԴل̱س̑بة ̥لنقطة اللي ما ˔كلم˖

العالم   في  كاينة  اللي  المدارس  ǫٔن  كذߵ  تنفكرو  التعليم،  وزارة  مع  الشراكة 
السا̊ات دԹل  القروي يعني نحاول ̠يف ما الملاعب تحلو في ˭ارج يعني 
ا߱راسة، غنفكرو كذߵ مع وز̽ر التعليم Դش ̽كون، نحاولو نف˗حوهم Դش 

غ  في  وش̑بابية  ثقاف̀ة  ǫ̮ٔشطة  هناك  المرات̽كون  بعض   des) ياب 
infrastructures)  ل المملكة.  اللي ̠يكونوԹقاليم والجهات دҡٔفي بعض ا  

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
السادس التجمع    ،السؤال  فريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ǫٔعطي 

    .الوطني لҢٔحرار
  .الزمزاميتفضلي الس̑يدة المس˖شارة ش̑ۤء  

  : الزمزامي ش̑ۤء   المس˖شارة الس̑يدة 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̿تم اتخاذها من طرف وزار̝كم  
ل والتي  اˡالوجود في ǫٔقرب اҡٓ   ˨يز  فيمن ˡǫٔل إ˨داث قانون مؤسسة الف̲ان  

  س̑يوكل إ̦يها Գعتناء Դلمشكل Գجۡعي ̥لف̲انين المغاربة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  : الش̑باب والثقافة والتواصل   وز̽ر   الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
قانوني نص  مشروع  إ̊داد  بصدد  الوزارة  بˆنٔ  بموجˍه   ǫٔ˭بركم  تحدث 

المهام،  من  ة  بمجمو̊ الق̀ام  تتولى  المغاربة  والمبد̊ين  ̥لف̲انين  اية  ̥لر̊ مؤسسة 
  : ǫٔذ̠ر من ب̿نها

  ؛ ا̦نهوض ҡԴٔوضاع Գجۡعية والمادية ̥لف̲انين والمبد̊ين المغاربة  -
  ؛ ˔كريم المثقفين والمبد̊ين  -
الوضع    - ̥لمبدع    جۡعيوԳ  عتباريԳ المساهمة في ˭لق توازن بين 

    ؛والمثقف
والف̲ان    - المثقف  لتحسين صورة  الق̀ام بحملات تحس̿س̑ية وتواصلية 

Դ؛߽تمع   
  .˨تراموԳبدǫٔ الم و  ̊ترافԳو̮شر ثقافة   -
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ǫٔفق  المصادقة في  Դٕدراج هذا المشروع في مسطرة  الوزارة  قامت  وقد 
    .التوق̀ع ̊ليه من طرف القطا̊ات المعنية وال̱شر Դلجريدة الرسمية

وԴلموازاة مع هذه المبادرة المهمة ǫٔطلقت الوزارة م̲ذ فترة مˍادرات ǫٔخرى  
، كنذ̠ر البعض جۡعيةوԳبوضعية الف̲ان المهنية، المادية    رتقاءԳتهدف إلى  

  : ممنه 
بطاقة المهنية ̥لف̲ان  ال تمكين الف̲انين والتقني والإداري لҢٔعمال الف̲ية من    -

ة من الحقوق المرتبطة ǫٔساسا ҡٔԴولوԹت الجديدة والتي تمنحهم    صيغتهافي   مجمو̊
  ؛ ةيلشغل وضبط العلاقة ا جۡعيةԳفي ال˖شغيل والحماية 

مالي    - دعم  بصفة  س̑نو تخصيص  والرواد  ̊امة  بصفة  الف̲انين  لفائدة  ي 
  ؛ ˭اصة، ̠يهم مجالات م˗عددة

ا  - اية  Դلر̊ المرتبطة  والمساطر  الإجراءات  ̥لف̲انينلإ تفعيل   ، جۡعية 
الصحية Դلتغطية  يتعلق  ما  الإجراءات   ،خصوصا  لهذه  س̑تكون  ح̀ث 

 . جۡعية ̥لف̲انينلإ انعكاسات إيجابية ̊لى الوضعية ا 

  ، وفۤ يتعلق بمˤال حقوق ا߽اورة ومجال حقوق التˆلٔيف والملك̀ة الفكرية 
عملت الوزارة ̊لى تحيين قوانين و˓شريعات م˗علقة بحقوق المؤلف والحقوق 

ث مك̲ت الإصلا˨ات التي ǫٔطلقتها الوزارة من تعز̽ز مكانة ودور  ح̀  ،ا߽اورة
الم  اس̑تقلاليته في الإشراف ̊لى عمليات   غربيالمك˗ب  المؤلف ودعم  لحقوق 

    .Գس̑ت˯لاص والتوزيع
س̑بق ما  إلى  الوطنية   ،إضافة  التعاضدية  تمويل  ǫٔيضا  الوزارة  تواصل 

كريمهم في مليون درهم إلى ˡانب اح˗فاء الوز  4تقريبا    ،̥لف̲انين ارة Դلف̲انين و̝
    .جميع ǫ̮ٔشطتهم الثقاف̀ة والف̲ية

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
   .شكرا

  ا̦كلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة من ˡǫٔل التعق̀ب. 

  : ش̑ۤء الزمزامي   المس˖شارة الس̑يدة 
  ، الس̑يد الوز̽ر المحترم 

بادرة إ˨داث قانون لم ̮شكركم ̊لى تفا̊لكم الإيجابي و̊لى جواˊكم المتضمن  
الف̲ان،   تبذلونه من مجهودات و مؤسسة  ما  Դلملموس  تؤكد  قوية  إشارة  هي 

ا̮سˤاما وتناغما مع التوجيهات   ،جˍارة بغية إخراج هذه المؤسسة لحيز الوجود
ا߱اعية    ،الله وǫٔيده  الملك̀ة السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره

جۡعية بهدف لإ في كل م̲اس̑بة إلى الإسراع بتنزيل وتعميم ورش الحماية ا و
محاربة الهشاشة والفوارق Գجۡعية دا˭ل كل اҡٔوساط والف˄ات ا߽تمعية،  

وهي الف˄ة التي ساهمت ولازالت في تعز̽ز وتقوية    ،بما فيها ف˄ة المثقفين والف̲انين
المغربية الهوية  مصدر    ǫٔسس  ̼شكل  ا߳ي  ب˖̲وعها  والغنية  الروافد  م˗عددة 

   .قوتها
الف˄ة ل̿س من Դب التفضيل  هۡمԳإن   ǫ̠ٔيد هو  بل    ،بهذه  من وعي 

في   المغربي  والف̲ان  المثقف  لعبه  ا߳ي  المحوري  الإصلاح   مسلسلԴ߱ور 
̊لى مواݨة والقوة ا߱يمقراطي وبناء ǫٔسس مشروع مجتمعي مۡسك ࠀ القدرة 

وا߱ولي الإقليمي  المحيط  يعرفها  Դت  التي  ف̀ه   ،الت˪دԹت  ǫٔصبحت  وا߳ي 
    .ثقاف̀ة ǫٔ˨د ǫٔبواب تحق̀ق ̊داߦ اجۡعية ˊكل تجلياتهاال بلوماس̑ية ا߱

الف˄ةو هذه  اية  ˊر̊ إلا  يˆتٔ  لم  هذا  ǫٔن  ولس̑نوات    ،Դلتˆ̠ٔيد  ̊انت  التي 
واجۡعية اق˗صادية  ࠀ    ،هشاشة  كان  ا߳ي  الرواد  ج̀ل  في ال ˭اصة  فضل 

  . المساهمة في بناء قيم مغرب الإنجازات ومغرب الت˪دي
Դت من ǫٔكبر الت˪دԹت اليوم تنزيل القوانين التنظيمية لقانون الف̲ان   ،لهذا

الحماية   توفير  ˡǫٔل  من  Գجۡعية  المؤسسة  لقانون  التنظيمي  النص  وǫٔيضا 
والع̿ش الكريم مع الحفاظ ̊لى وضعهم Գعتباري ا߳ي يعتبر إرԶ رمزԹ لهم 

  و̥لجيل اللاحق. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
لنا كامل الثقة في ا߽هودات   ،التجمع الوطني لҢٔحرارنحن دا˭ل فريق  

المبذوߦ من طرفكم من ˭لال المقاربة ال˖شار̠ية من ˡǫٔل وضع ǫٔرضية صلبة  
عم الإبداع والمبد̊ين وتقوية مجهودهم المادي والرمزي،  ˔كون المرجع اҡٔساسي߱ 

سعون ˡاهد̽ن لصنا̊ة ال قيم و̮شر Դعتبارهم سفراء ̥لثقافة والهوية المغربية و̼
س̑تحق  لى ǫٔن هذه اҡٔرض التي تجمعنا ما̼  مˍادئ السلم والسلام ا߳ي يجعل̊ 

  الحياة، وǫٔن المغرب كان ولا زال ب߲ السلم والسلام. 
  شكرا.و 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
   .شكرا لكم ..الس̑يد الوز̽ر 

حول    ،إذن السابع  السؤال  إلى  للإ "ن̱˗قل  لية  المر˨ ستراتيجية الحصيߧ 
  ". المندمجة ̥لش̑بابالوطنية 

̥لمعارضة  Գشتراكي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
  . Գتحادية 

  الس̑يد المس˖شار.  اتفضلو 

  : سماعيل العالوي   المس˖شار الس̑يد 
    .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الوطنية  للاستراتيجية  لية  المر˨ الحصيߧ  عن  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
  ؟ 2030-2015المندمجة ̥لش̑باب 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب.  اتفضلو 

  : الش̑باب والثقافة والتواصل   وز̽ر   الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

    .شكرا الس̑يد المس˖شار
ǫٔ˭بركم ǫٔن قطاع الش̑باب انخرط في إ˨دى الولاԹت الحكوم̀ة السابقة في  
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المقدمة   القطاعية  ̥ل˯دمات  مو˨د  إطار  إ̊داد  إلى  الرام̀ة  لفائدة الجهود 
̥لش̑باب   ،الش̑باب م̲دمجة  وطنية  استراتيجية  إ̊داد  في  Դلمساهمة  وذߵ 

بتاريخ    2015-2030 المنعقد  ǫٔˊريل   3التي تم عرضها ̊لى ا߽لس الحكومي 
    .̯كونو اح̲اا يعني قˍل م ،2014

ليهكمتس̑ إلا ǫٔن هذا المشروع لم ̼  ستراتيجية لإ فهاذ ا  ،ل مسطرة المصادقة̊ 
 ،لا الحكومات السابقة  ،ما وافق ̊ليها شي وا˨د  هاعمر اللي تتكلمو ̊ليها ما  

    .لا الحكومة الحالية
̥لش̑باب   قوي  حضور  من   Էوبلاد المغرب  يعرفه  ما  ظل  في  ولكن 

اعتبرǫ Էٔن   ،̊لى جواز الش̑باب  Թهاذ الشي ̊لاش ˔كلمنا اح̲ا  ،شاԴتوال 
اللي غنعطيو ̥لش̑باب والشاԴت Դش نقدمو لهم  از الش̑باب هو الجوابجو 
وزيد جم  والإدارات  الحكوم̀ة  القطا̊ات  تتقدࠐا  اللي  المشتركة  الخدمات    يع 

    .حتى الخواص اللي قلنا غينخرط معنا فهاذ العملية وزيد من..
  تىح ما وافق ̊ليها    هاعمر ما  ستراتيجية اللي  لإ فلهذا نتكلمو ̊لى وا˨د ا

كذߵ في مجلس المس˖شار̽ن وقلتو    وهاذ الشي قلتو  ،يصعاب ̊لينا̠ وا˨د  
    .في مجلس النواب

̥لش̑باب   الحكومة  قدم˗ه  وما  الحكومي  البرԷمج  ̊لى  نتكلمو  لنا  يمكن 
 ،Դلحرفيعني  مرة ǫٔخرى ˡا فالبرԷمج الحكومي جواز الش̑باب  و والشاԴت،  

ه.  lوها ̊لاش مش̲̿ا فهاذ التو  
كومة السابقة في فقا˓ش ̊ليها الحاԳستراتيجية اللي ما و   ،زائد ̊لى هذا

حتى المنتظرات فˍالطبع    س̑نين   7دازت    2021و   2014ونذ̠ركم ما بين    ،2014
العالم ̎ادي و̠ي˖ˍدل Դلطبع  ҡٔننا نع̿ش اليوم    ،دԹل الش̑باب تغيرت وتبدلات

  . تغيرات وحتى التطور التك̲ولوݭدغيا دغيا، يعني ال 
اللي    ،فلهذا فهاذ ا߽ال والجواب  Դلرقمنة  ا اليوم مش̲̿ا  عطات الحكومة 

التطبيق   دԹل  ما  إلا    (l’application)يعني  وԴلمفهوم  مع  التˤاوب  وهو 
  يع̿شه الش̑باب اليوم ومع المطالب دԹل الش̑باب. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
    .شكرا الس̑يد الوز̽ر
  المس˖شار ̥لتعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر. ا̦كلمة لكم الس̑يد  

  : سماعيل العالوي   المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

    ، الس̑يد الوز̽ر المحترم 
ستراتيجية الوطنية ̥لش̑باب الوثيقة المرجعية ̥لس̑ياسات  لإ إننا ̯رى في ا

ǫٔن   ،العامة وبوصߧ لتد˭لات القطا̊ات ذات الصߧ Դلش̑باب ̊لى اعتبار 
 Էساسي وم˗فا̊ل مع دينام̀ة البناء والتنمية في بلادǫٔ الش̑باب المغربي فا̊ل.   

 ، ستراتيجيةلإ س̑نوات من وضع هذه ا   8  وبعد  ،لكن ̊لى مس̑توى التنزيل
̊لى   الحق̀قي  الإدماج  بعد  نلمس  لف˄ة   جۡعيوԳ  ق˗صاديԳس̑توى  الم لم 

لا المرتبطة بصعوبة  الش̑باب المحرومة، إذ  الإشكالات  ̯زال ̮شهد ̊لى نفس 
االوصول   والعمل  إلى  وضعف و المهيكل  ̎ير  لعمل  الهشة  العمل  ظروف 

ا  الحياة  في  من  لإ المشاركة  و̎يرها  الفقر  ̊لى  ̊لاوة  المدني،  وا߽تمع  جۡعية 
ت التي  ̊امؤ العوامل  بصفة  الش̑باب  ̊لى  ǫٔكبر  ˉشكل  كلها  وذوي ˛ر  ة، 

    .المس̑توԹت التعليمية المتدنية وش̑باب المناطق القروية بصفة ˭اصة
كنا ن̱˗ظر بعد هذه المدة ǫٔن ̯رى و̮سا̽ر الإجراءات الحق̀ق̀ة من قˍيل  

ࠐما كان المس̑توى   ،تعز̽ز القدرات الناعمة والمهارات المطلوبة في سوق الشغل
فا̊لا دا˭ل ا߽تمع    ويصبح  ،التعليمي ̥لشاب بحيث يجد ذاته في سوق الشغل

حتى ي˖س̑نى    ،تقليص هذه الفوارقل Դلشكل المطلوب وǫٔيضا من ˡǫٔل ا߱فع  
المغربي  ال لجميع   مكا̯تهم   س̑تفادة Գش̑باب  كانت  ࠐما  الفرص  نفس  من 

    .ا߽الية موانۡءاتهجۡعية لإ ا
الحاߦ المتدهورة لبعض دور   ،الس̑يد الوز̽ر  ،إضافة إلى هذا لا̯زال ̯رى

مع غيابها    ،الش̑باب في ̊دة م̲اطق ببلادԷ مقارنة بنظيرتها في المدن الكبرى
    .في المناطق القروية والنائية

مازال   ،ǫٔن وضعية الش̑باب في جميع الس̑ياسات العموم̀ة  ،̮سˤل اليوم
ليه وكثرة البرامج وا߿ططات   لتقائيةԳم̲طق التدبير القطاعي وغياب    يطغى̊ 

Էلنفع ̊لى ش̑باب بلادԴ ة ملموسة لتعودˤ̀˖ولهذا راه ما ̎ادي   ،بدون حتى ن
خصوصا وǫٔن ش̑باب البلاد   ،يرةتبق̀نا ̎اديين بنفس هاذ الو ذا  نحققو والو إ 

ة و̎ير مس̑بوقة˗ت̿  ̱سق ˡديد  ن هذا ̊لاش خصنا    ـطور بطريقة ˡد م˖سار̊
    .في التعامل مع هذه الف˄ة 

تحادية نثير لإ لمعارضة ا̥إننا في الفريق Գشتراكي  ،الس̑يد الوز̽ر ،وǫٔ˭يرا
ǫٔمام   ،ستراتيجيةلإ ان˖ˍاهكم إلى ˔راجع وزار̝كم ˉشكل ضمني عن تنزيل هذه ا

  . ضعف الموا̠بة الإ̊لام̀ة لهذا الت˪دي الرئ̿سي 
ق̀اس خطوات   البلاد ومشاركتهم مؤشر ࠐم في  الش̑باب هم مس̑تقˍل 

Գلتالي ندعوكم للاهۡم بهذه الشريحة ولنضع الثقة في   ،ا߱يمقراطي  نتقالԴو
  الش̑باب. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد.

  : الش̑باب والثقافة والتواصل   وز̽ر   الس̑يد 
  . الس̑يد الرئ̿سشكرا 

  شكرا الس̑يد المس˖شار.  
ҡٔن الش̑باب ل̿س هو المس̑تقˍل بل    ،هنا ما غنتفقوش الس̑يد المس˖شار

    .هو الحاضر
، 21  ـل  وحتى   2014  ة دԹلستراتيجيلإ ا  ̊لى  وهاذ الحكومة م˗فقة معك

ف  ما دارت، وفاش ج̀نا  ما  المشاريع    21  ـعمرها  ة دԹل  ˨اولنا نجيبو مجمو̊
والشاԴت الش̑باب  مع  إيجابي  التˤاوب  وا˨د  ̽كون  Դش  ҡٔن   ، والبرامج 
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    .ما الحاضرو الش̑باب والشاԴت ه
نتفا̊لو معهم اليوم، ك لا، اح̲ا    ،بقاو ˓س̑ناوو إلى بق̀نا تنقولو المس̑تقˍل  

قول بˆنٔ قطاع  فاش تن  ،والإشكالية دԹل ال˖شغيل هي اللي ˔كلمت ̊ليها قˍيߧ
لق م̲اصب الشغل،  ويخ الثقافة خصو هو كذߵ ̼ساهم في ا߽ال Գق˗صادي  

الثقافة دԹل  ا߽ال  اس˖ۢر في  الشي   ،و̽كون  هاذ  لمن  اللي   ؟إلا  ̥لش̑باب 
اليوم راه ̥ماشي دԹل ̎دا،    ،كاينين  القضية عفاكم،  معاԹ هاذ  ل˪اضر ذ̠رو 
̊اد نجيب    2030  ـل  حتى راه    لهم  إلى ج̀نا نقولو  ،الحلول اليوم  االش̑باب بغ
  ما بقاوش ش̑باب ذيك السا̊ة هما ǫٔصلا.  ،لكم الحلول
  شكرا.

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا معالي الوز̽ر.  

الثامن حول   المغربي  "السؤال  المك˗ب  لمس̑ت˯دمي  اҡٔوضاع Գجۡعية 
  . "لحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة

المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ǫعٔطي ا̦كلمة ҡٔ˨د  
  لتقديم السؤال. 

  الس̑يد المس˖شار.  اتفضلو 

  ا߿لول محمد حرمة:  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

لمس̑ت˯دمي المك˗ب   جۡعيةԳدات المبذوߦ ̥لنهوض ҡԴٔوضاع عن ا߽هو 
  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر.  ،المغربي لحقوق المؤلف و̥لحقوق ا߽اورة

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب.  
  . اتفضلو 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
الوزاǫٔود   ǫٔن هذه  إلى  العناية  الإشارة  ̥لمك˗ب    هۡموԳرة تولي كامل 

والمس̑ت˯دمين   اҡٔطر  اصة  و˭ ا߽اورة،  والحقوق  المؤلف  لحقوق  المغربي 
العاملين بها، نظرا لҢٔهمية وا߱ور ا߳ي يقوم به هذا المك˗ب في الحقل الثقافي 

  . المغربي ولفائدة المثقفين والمبد̊ين المغاربة
̥لمك˗ب، من ˭لال إصدار كل    ،هذا القانونية  وبعد اس̑تكمال الترسانة 

المتعلق Դلمك˗ب المغربي والحقوق ا߽اورة والقانون رقم   25.19من القانون رقم  
لقانون    66.19 لقانون  وصدور    02.00المتمم والمغير̥   25.19المرسوم التنظيمي̥ 

 ية ا߽لس الإداري، فإنا߳ي يحدد الهيˆكل التدبيرية ̥لمك˗ب و̊لى رǫٔسها تمثيل 

يˆٔ˭ذ   المك˗ب س̑يعمل ̊لى إ̊داد نظام ǫٔساسي ˭اص ҡٔԴطر والمس̑ت˯دمين،
القانون رقم    33مق˗ضيات المادة    عتبارԳبعين   التي تنص ̊لى   25.19من 

  . الحفاظ ̊لى الوضعية التي ˔تمتع بها الموارد الˌشرية ̥لمك˗ب 
نظا اҡٔساسي  النظام  هذا  ̽كون  ǫٔن  ̊لى  الحرص  م˗طورا  وس̿تم  ما 

يقل عن الوضعية الحالية التي    ǫٔلا̼س̑تجيب ̥لطبقة الشغيߧ ̥لمك˗ب، ̊لى  
  ̽تمتعون بها. 

ة لҢٔطر   كما تجدر الإشارة إلى ǫٔنه قد تم الرفع من القيمة التعويضية الممنو˨
، من ˡǫٔل ˓شجيعهم ̊لى بذل المزيد  Դ2022لمك˗ب م̲ذ ينا̽ر    والمس̑ت˯دمين 

  حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة ببԷ߲. من الجهود ̥لنهوض بقطاع تدبير 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب. 

  ا߿لول محمد حرمة:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

̮ش̑يد بجو الحوار والتعاون ا߳ي يطبع العلاقة ما بين إدارة المك˗ب المغربي  
لحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة والنقابة الوطنية ҡٔطر ومس̑ت˯دمي المك˗ب  

  تحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.لإ تحت لواء ا  المنضويةوق المؤلف، المغربي لحق
ونعتبر ǫٔن هذه العلاقة ا̦نموذج̀ة يجب ǫٔن ˓شكل ǫٔرضية صلبة لاطلاع 

وك  وصلاح̀اته،  بمهامه  ҡԴٔوضاالمك˗ب  ا̦نهوض  من  المزيد   جۡعيةԳع  ذا 
  ҡٔطر ومس̑ت˯دمي المك˗ب. 

  جۡعية ǫٔԳن تجويد الخدمات    نعتبر في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب
وتنزيل  Դٕ̊داد  ال˖سريع   ،Դيتطلب، وجو المك˗ب  وǫٔطر  لمس̑ت˯دمي  المقدمة 
النظام اҡٔساسي ̥لموارد الˌشرية، ا߳ي نتطلع إلى ǫٔن ̽كون نصا محفزا، ̽ثمن 
̥لعاملين   ووا̊دة  ˡديدة  ǫفٓاق  تف˗ح  حوافز  ويمنح  المحققة،  المك˖س̑بات 

  و̥لعاملات. 
يع العاملين في المك˗ب، ̮ش̑يد Դ߽هودات المقدرة التي ما فܻ يبذلها جم 

  وذߵ حتى يظل المك˗ب في مس̑توى تطلعات المبد̊ين والمؤلفين والف̲انين.
المه Դلعمل  اҡٔعمال  و̮ش̑يد  به جمعية  تقوم  Դلمك˗ب،   جۡعيةԳم ا߳ي 

والتي تمك̲ت بفضل نضالات الشغيߧ والتعاون التام ̥لس̑يدة المد̽رة من تحق̀ق 
المك˖س̑با من  ة  ونمجمو̊ المهمة،  من  ت  الرفع  إلى  ا߿صصة   عۡداتԳ دعو 

ر م̲ظومة الخدمات.    ̥لجمعية، بما يمكنها من تطو̽
ات الضغوطات التضخمية يفرض اليوم ̊لينا   lير، إن توالي مو˭ҡٔوفي ا

Դلخدمات  جميعا   ˭اصة  عناية  ̥لموظفين   جۡعيةԳإيلاء  المقدمة 
هم فر̼سة   المتوالية في   اترتفا̊لال والمس̑ت˯دمين، فل̿س من المعقول ǫٔن نتر̡

  اҡٔسعار. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر، شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 
ه إلى القطاع ا߳ي ˓شرفون ̊ليه في هذه   lخٓر سؤال وǫ ون̱˗قل معكم إلى

بتضرر بعض المˆٓ˛ر التاريخية من الزلزال ا߳ي عرف˗ه بعض "الجلسة، ويتعلق  
  . "م̲اطق المغرب

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق الحركي. 
  الس̑يد المس˖شار.  اتفضلو 

  يو̮س ملال:  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم. شكرا 

ة من المˆٓ˛ر   ة من اҡٔضرار بمجمو̊ لҢٔسف زلزال الحوز اҡٔ˭ير ˭لف مجمو̊
  الس̑ياح̀ة. 

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى حصيߧ الجرد ا߳ي قامت به الوزارة دԹلكم  
  ˔رميم هاذ المواقع. إ̊ادة والمبادرات اللي قامت بها من ˡǫٔل 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المس˖شار.  شكرا الس̑يد

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب. 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار، ̊لى هاذ السؤال المهم. 
نعاودو  Դش  الفرصة  هذه  الزلزال    ..وǫٔس̑تغل   Թضحا في  وا˨د   Էعزاؤ

يرانهم، والشف lصدقاؤهم وǫٔفقدو ̊ائلاتهم و اللي  العاˡل Դلطبع  و̥لمغاربة  اء 
  لض˪اԹ الزلزال. 

رǫٔس   جۡعاهناك    ̠يفما كتعرفو، مˍاشرة بعد هذه ا̦كارثة، إلا وكانو  هم اللي̝ 
لجميع   ا߽ال  فهاذ  سام̀ة  تعلۤت  هناك  وكان  ينصرو،  الله  الم߶  ˡلاߦ 

اҡٔولى، في   ،القطا̊ات اԹҡٔم  اللي انخرط في  الثقافة،  فيهم قطاع  بما  Դلطبع 
نقول، Դش، ǫٔولا، ح̀ث ̊لاش؟ ҡٔن بعض المˆٓ˛ر    بغيت ا߱قائق اҡٔولى اللي  

 Էول اللي كان عندҡٔات فوسط المدينة، والتخوف اˡ التاريخية ̠يفما كتعرفو
ي˯لقو   الحياة دԹل المواطنات ̠يهددو    امو ههما يخلقو، هاذ المˆٓ˛ر التاريخية يوليو̠ 

  . والمواطنين
Էǫٔ  اˡ اللي  البديع  قصر  الباهية،  قصر  ̊لى  ˭اصة  فينتكلم  وسط   و 

ة دԹل المˆٓ˛ر   المدينة، كذߵ إلى ˔كلمنا ̊لى Եرودانت، ̊لى ورزازات، مجمو̊
اللي ̠يمكن لها تهدد الحياة دԹل المغاربة، فكانت فا߱قائق اҡٔولى الهم هو تˆمٔين  

Դ ما̠نҡٔلهم، هاذ القصور ما  هاذ اԹسوار دҡٔش هاذ اԴ ،ش ما يطيحوش
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  يطيحوش، Դش ما ̼شكلوش خطرا ̊لى الساكنة. 
إذن التˆمٔين اللي تدار فاԹҡٔم اҡٔولى، ̠يفما شف˗و كان هناك لقاءات دԹل  

المعنية   يتعطاو  القطا̊ات  Դش  يوم̀ة  ش̑به  الحكومة  رئ̿س  رئاسة  تحت 
  Դش يخدمو فهاذ ا߽ال. ) les appels d’offres(الإمكانيات ويتدارو 

من بعد كان تحدي ǫخٓر ǫٔنه ǫٔسابيع قليߧ من بعد كان هناك ̮شاط ࠐم  
، وكان الت˪دي )2FMI(̥لبنك ا߱ولي و   في مدينة مرا̡ش اللي هو الجمع العام

عند وزارة الثقافة هو نف˗حو المˆٓ˛ر التاريخية اللي ̠يجيو ̦يها الس̑ياح بما فيهم 
ية" وقصر "البديع"، والحمد ߸ نجحنا في هذا الت˪دي، ҡٔن اҡٔ˨د "قصر الباه 

، ҡٔن 80%  ـحتى ل  70ال̱س̑بة دԹل  لمˆٓ˛ر التاريخية تقريبا  الماضي ف˗حنا هاذ ا
) la reconstruction(  ـكا̽ن بعض اҡٔما̠ن اللي خصها وا˨د Գجتهاد ف

  . وا˨د العمل مع ا߿تصين في هذا ا߽ال ̊اد غيتدار
طاحت اللي  المˆٓ˛ر  بعض  دԹل  ǫٔخرى  إشكاليات  Դلطبع    وكا̽ن 

)complètement  (ن كا̽ن لجنة مشتركة ما بين    وكنتكلمҡٔ "̊لى "˔نمل
وزارة الثقافة واҡٔوقاف والقطا̊ات المعنية اҡٔخرى Դش يتدار وا˨د العمل 

  اللي خصو شوية دԹل الوقت. 
Գش  دجتهاԴ ة تضررت من طرف الزلزال إلا و̎نرجعوها    اليومˡي ˨اǫٔ

̠يف ما كانت، وكا̽ن هناك الت˪دي ǫٔن نحاولو كذߵ ̯زيدو ̮س˖ثمرو فهاذ 
التاريخية Դش ̯رجعو   ̥لبعض منهم ذيك الجمالية اللي كانت    -لما لا    -المˆٓ˛ر 
و  السابقة،  فالقرون  ك عندهم  ̊لى   نتكلمهنا  وكنتكلم  البديع"  "قصر  ̊لى 

ة من المˆٓ˛ر اللي عندها وا˨د ا߱ور ࠐم، وهذا هو الت˪دي  ورزازات ومجمو̊
والنقاش اللي كان ماشي ̎ير ̯رجعو ذيك الشي ̠يف   ،اللي كان عند الحكومة

تعلۤت دԹل س̑يدԷ الله ينصرو، راك شف˗و فالبلاغ اҡٔ˭ير اللي كان، وهاذو  
، ولكن حتى ̠يفاش ̯رجعو ̽كون (la reconstruction)كان هو البناԹت  

وԴش نب̲̿و   ،̊اشت هذه ا̦كارثة  وا˨د Գس˖ۢر إيجابي في هذه المناطق اللي 
س̑تمر، ما خصوش  لمواطنات والمواطنين ذاك التضامن اللي كان خصو̼  حتى̥ 

  . فقط يوقف فهاذ اҡٔسابيع اҡٔولى، مازال مس̑تمر
واليوم القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية دا̽رة الواجب Դش إن شاء الله Դٕذن  

د فيها  ̎اديين  اللي  هاذ االله ̮سرعو المسيرة  فاҡٔواخر دԹل  بˆنٔ  وǫعٔتقد   ،Դ
ة دԹل المˆٓ˛ر.    الس̑نة الترمۤت اҡٔولى غتبان في مجمو̊

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب.

  يو̮س ملال:  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى الاˡٕابة المس̑تف̀ضة دԹلكم

نوقفو لنا  لابد  دԹلنا  التعق̀ب  مس̑تهل  الحركي في  فالفريق  وا˨د    واح̲ا 
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جميع   بها  قامت  اللي  Դ߽هودات  والفخر  والاˡٕلال  التقد̽ر  دԹل  الوقفة 
مؤسسات ا߱وߦ المغربية، تحت الق̀ادة السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد  
السادس، نصره الله، من قوات مسل˪ة، درك ملكي، شرطة، وقاية مدنية،  

ماشي ˡديد ̊ليهم،  الإدارة الترابية، ̠وادر وزارة الص˪ة، صرا˨ة هاذ الشي  
هاذ الشي مˆلٔوف كل ما كان هناك نداء من الوطن كانت وا˨د Գس̑تˤابة  

  عفوية ووا˨د التضحيات اللي جس̑يمة.
  Թ̠يف ما قلتو، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا كاملين واح̲ا كنراقˍو ̊داد الض˪ا

  ، شعرԷ بوا˨د الحزن وبوا˨د التˆٔ˛ر ̠بير. والثكالىوالجرݫ واليتامى 
ஒلو ̦يهم بعض المˆٓ˛ر بنفس الحزن   ǫ ذوك المناظر اللي Էوبنفس التˆٔ˛ر شاهد

اҡٔعظم ب "˔نمل" وقˍور   ـالتاريخية ̊لى سˌ̀ل ا̠߳ر ول̿س الحصر "المسˤد 
رزازات، ولҢٔسف اللي ǫيٓت ˨دو في و   السعديين بمرا̡ش، ج̲بات قصبة

  ˭لفت وا˨د اҡٔ˛ر ̠بير. 
ஒلات تنزيل ا߿وهنا، الس̑يد الوز̽ر، ك̱ساءل   س̑تعˤالي Գطط  وكم ̊لى مˆ

الجلاߦ،  صاحب  دԹلو  العريضة  الخطوط  ǫٔعطى  واللي  ̊ليه  ǫٔشرف  اللي 
وكنتمناو ǫٔن̮ شوفو فاԹҡٔم المقˍߧ وا˨د الصيانة ووا˨د الترميم لهاذ المˆٓ˛ر، ل̿س 
فقط لҢٔهمية الس̑ياح̀ة دԹلها ̊لى هاذ المناطق، اللي هي في معظمها جˍلية 

اҡٔ˭ير  العقد̽ن  فهاذ  التنمية وقروية، ولҢٔسف  قطار  من  اس̑تافدا˓ش  ما  ̽ن 
م̲ذ   التاريخ  مر  و̊لى  الحوز،  م̲طقة  ҡٔن  ǫٔيضا  ولكن   ،Էبلاد عرفاتو  اللي 
القرون الوسطى، شكلت وا˨د الملتقى دԹل تلاقح الثقافات المغربية اҡٔصيߧ، 
روافدها ا̦يهودية والإسلام̀ة، وكنتمناو   الثقافة اҡٔمازيغية والصحراوية والعربية́ 

 ǫٔن هاذ الإجراءات اللي كتد̽رو فيها تنزل ̊لى ǫٔرض الواقع عما إن شاء الله
  قريب. 
الواقعية  و  بمبدǫٔ المعارضة  النقدية، كنح   لتزاموԳ هنا  يوكم ̊لى ي Դلمعارضة 

زԹرة اҡٔوراش اللي اعطيتو Գنطلاقة دԹلها م̲ذ اҡٔسابيع اҡٔولى، وكنتمناو  
  رف إدارة وزار̝كم. ǫٔنها يوا̠بها وا˨د Գلتزام ووا˨د الجدية من ط

صرا˨ة، في ظل اҡٔزمة لابد لنا ǫٔن نذ̠ر ǫٔننا شف̲ا وا˨د نقط الضوء من  
تتعمل اللي  الجمعيات  ذوك  شف̲ا  المعاԷة،  ذوك   عمق  في  القروي  العالم  في 

ǫٔننا نوفرو لها   اليومالمناطق ҡٔԴمازيغية وԴلعربية، اللي واجˍنا اح̲ا ̠س̑ياس̑يين  
زيد في ها روح المواطنة  ذالإمكانيات ودور الش̑باب Դش تقدر تخدم ǫٔكثر و̝

ولكن  ࠐم،  والنواԹ هي شيء  الإمكانيات  المناطق،  ذيك  في  تتغرسها  اللي 
 قانون المالية المقˍل وما نبقاوش ̮شوفو قطاع الثقافة هو ت̱تمناو ǫٔنها تنزل في

لوزارة دԹلكم الإمكانيات الجازمة Դش نقدرو  قطاع Զنوي، ولكن خص تعطى̥ 
  . ا߽الات  ذنخدمو ̊لى ها

فو ف̀ه واش الش̑باب دԹل ̎دا  و ̠يف ما قلتو، الش̑باب ما نبقاوش ̮ش
و  يقرا  اللي خصو  اليوم،  دԹل  الش̑باب  هو  ̎دا،  جميع  وبعد  تعطاه  خصو 

  الإمكانيات Դش يبعث ذيك الطاقة الإيجابية دԹلو. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن، بهذا ̯كون قد ǫٔنهينا اҡٔس̑ئߧ الموݨة إلى قطاع الثقافة والاتصال. 

  . القيمة في هذه الجلسة̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم 
ون̱˗قل لҢٔس̑ئߧ الموݨة لقطاع التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار،  

العا  الشفاء  إ˛ر و̯تمنى  ̊لى  القطاع،  هذا  ̊لى  المشرف  الوز̽ر  ̥لس̑يد  ˡل 
  إصابته ˉسˌب تعرضه لحادثة سير.

و̮شكر الس̑يد وز̽ر العلاقات مع البرلمان، ا߳ي س̿˗ولى الجواب ̊لى  
  اҡٔس̑ئߧ الموݨة لهذا القطاع نيابة عن الس̑يد الوز̽ر. 

دة الموضوع حول ا߱خول    مسةبخ و̮س̑تهل هذه اҡٔس̑ئߧ   ǫٔس̑ئߧ تجمعها و˨
ه من طرف فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. الجام  lلسؤال موԴ س̑تهلهاǫٔ ،عي  

  الفريق لˌسط السؤال.  ذǫٔ˨د المس˖شار̽ن المحترمين من ها ا،تفضلو 
  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  مولاي مسعود ǫٔكناو:  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الجامعي لهذه الس̑نة؟ ما هي التدابير المت˯ذة لإنجاح ا߱خول 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
  Գجۡعي. 
  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
  المحترم، الس̑يد الوز̽ر  

يعرف ا߱خول الجامعي والجامعة المغربية بصفة ̊امة تحدԹت كبرى، ǫٔهمها 
تنزيل الإصلا˨ات والمق˗ضيات المتعلقة Դلتعليم الجامعي، التي من ب̿نها القانون 

ن والبحث العلمي، ا߳ي   51.17الإطار رقم   المتعلق بمنظومة التربية والتكو̽
ۤ يتعلق بملاءمة التكوينات الجامعية مر ̊لى إصداره ǫٔربع س̑نوات، لاس̑ۤ ف

من   الشغل  سوق  يحمࠁ  وما   Էببلاد التنموية  والت˪دԹت  المتطلبات  مع 
مس̑تˤدات، Էهيك عن الإ̠راهات التي تحول دون بلوغ اҡٔهداف ا߿ططة 
لتعليمنا الجامعي كتعميم رقمنة الجامعات، تنويع العرض الجامعي ̦تمكين الطلبة  

ك المس̑تˤدات العالمية في كل ا߽الات،   ئمتلا وينات من تخصصات ˡديدة و̝
دون ǫٔن ن̱سى الإ̠راهات المرتبطة Դلسكن الجامعي وتوفير الخدمات الجامعية  

  وتقريب الجامعة إلى الساكنة. 
و̊ليه ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات التي اتخذتها الوزارة لرفع  
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  هذه الت˪دԹت ǫٔمام نظام̲ا التعليمي الجامعي. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل لˌسط السؤال.    ن̱˗قل إلى مجمو̊
  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
˭اصة   ˔رت̿ˍات  وԳبتكار  العلمي  والبحث  العالي  التعليم  وزارة  ǫٔقرت 

في إطار تفعيل ا߿طط الوطني ل˖سريع تحول    2024-2023̥لموسم الجامعي  
المنظومة والرامي إلى إرساء نموذج بيداغوݭ ˡديد وا̦نهوض Դلبحث العلمي 
لق ǫٔقطاب ˡامعية  وԳبتكار، Դلإضافة إلى تعز̽ز حكامة هذه المنظومة و˭

  قدمة. ̊لى مس̑توى جميع ݨات المملكة، في إطار تنزيل الجهوية المت
ஒل النظام اҡٔساسي الخاص بموظفي   ߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول مˆ
  الوزارة وعن مدى تفعيل تعميم الجامعات ̊لى مس̑توى جميع ݨات المملكة.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي̥ لو˨دة والتعادلية لتقديم 
  السؤال.  

  السي عبد القادر.  اتفضلو 

  المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل: 
  ، الس̑يد الرئ̿س 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
  بداية، ̯تمنى الشفاء العاˡل ̥لس̑يد الوز̽ر. 

الس̑نة هي س̑نة    ،فعلا تنزيل رؤية الإصلاح، وԴلتالي كا̽ن  هاذ  دԹل 
المس̑توى  ̊لى  التنزيل  وبين  المركزي  المس̑توى  ̊لى  الرؤية  بين  سرعتين 

  الجامعي، وهنا تطرح لنا ̊دة مشˆكل:
المشكل اҡٔول هو دԹل تفريغ الطلبة القدامى في الإصلاح الجديد، وԴلتالي  

ˡامعة ومؤسسة إلى   كا̽ن تبا̽ن بين رؤية المؤسسات الجامعية من ˡامعة إلى
مؤسسة دا˭ل نفس الجامعة في مقاربة دԹل التعاطي مع التفريغ دԹل الطلبة 
القدامى، وهذا ̎ادي يخلق إشكال و̎ادي يخلق وا˨د النوع دԹل اللاتوازن 

  واللامساواة. 
، Դلإضافة ̥لفلسفة ǫٔنه كا̽ن بعض المؤسسات اللي نتقاءԳكذߵ ̠يف̀ة  

ولفت ذاك Գس̑تقطاب المحدود الك˞افة وԳكتظاظ دا˭ل.. في الوقت اللي 

تم توزيع الشعب ابتداء من الفصل اҡٔول دԹل الس̑نة اҡٔولى، بغيتو تنخرطو 
˔كون  ǫٔنه  الفلسفة هو  بۣ̿  ات،  ا߽مو̊ دمج  ت̿تم  قلال  طلبة  تي˖سˤلو  ǫٔو 

Թالف˄ة ̮س̑بة د التˆٔطير اللي هي ̮س̑بة مقˍوߦ، اҡٔس̑تاذ يتعامل مع وا˨د  ل 
هذا في الوقت اللي تنلقاو تˆٔطير دا˭ل بعض المؤسسات   وقليߧ، ويمكن ل

  م˗وفر. 
هو  المس̑تˤد،  هو  موضوع  هذا  المهارات،  دԹل  الموضوع  لهاذ  إضافة 
هاذ  مع  التعاطي  اҡٔسف  مع  الإصلاح،  هاذ  دԹل  المس̑تˤد  هو  وا̥لغات 

في المو  اҡٔساتذة  بعض  تنكونو  ن،  التكو̽ مس̑توى  ̊لى  المهارات  دԹل  ضوع 
تخصصات مختلفة في هاذ الموضوع دԹل المهارات، وهي ̎البا اҡٔساتذة الجدد 

Թ س̑تاذ الليҡٔساتذة متمرنين ماشي اǫٔ لمنظومة، بۣ̿ المهارات خصناԴ لاه التحقو
 Թ ل ا߱خولالليԹقي عندو وا˨د ا߱هشة دԴ عمال لاه التحقҡٔخصو يد̽ر ا ،

العالي، فإذا به  ǫٔس̑تاذ دԹل التعليم  اҡٔعمال بمسا̊دة  التوجيهية وخصو يد̽ر 
تيولي هو اللي خصو يد̽ر لنا المهارات اللي هي محور دԹل هاذ الإصلاح،  
وهاذ المهارات هي ̠يفاش ينخرط في الحياة، ̠يفاش يتعلم يتواصل، ̠يفاش، 

  . صلاحوهو المس̑تˤد اҡٔساسي في عملية الإ 
القطاع الخ ̠يفاش ننف˗حو ̊لى  اللي هي دԹل  الإشكالية  اص ̊لى وهنا 

̱˗ظرو حتى  ن ، وهاذ الشي راه ما يمكن لوش  جۡعيوԳ  Գق˗صاديال̱س̑يج  
التخرج  البحوث دԹل  اللي ˨ذف̲ا  الوقت  الإصلاح، في  من  الثالثة  ̥لس̑نة 

دԹل الفا̊ل   وقلنا ǫٔنه خصنا ǫٔعمال م̀دانية وخصنا عمل تطبيقي وخصنا توج̀ه
هاذ   هاذ   نخراطԳ Գق˗صادي،  وԴلتالي  اҡٔولى  الس̑نة  من  ينطلق  خصو 

العملية ما ت˖ˍا̮ش في العديد من المؤسسات والعديد من الجامعات، ǫٔش̑نو 
و̠  العلاقة  دԹل  النوعية  ال̱س̑يج  هي  بين  العلاقة   Գق˗صادييفاش تجسر 

Գنٓ والمؤسسات الجامعية، وهذا الشيء اللي تن   جۡعيوҡعتبروه تيخصو ا
اص الإدارة  يبدا ا̦تهييء لو ˉشكل دԹل المصاحˍة ودԹل تنزيل الإصلاح و˭

  ǫٔو القطاع الوصي يصاحب الإصلاح ̊لى مس̑توى التنزيل دԹلو. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

لˌسط   الحركي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  اҡٔ˭ير  في  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
  الموضوع.السؤال ̊لى نفس 

  عبد الله مكاوي:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
يعتبر ا߱خول الجامعي لهذه الس̑نة اس̑ت˝̲ائيا ̊لى ضوء Զٓǫر الزلزال، وفي 
قانون  مرجعية  ارج  ظل تنزيل إصلاح̀ة هيكلية ˡديدة ˉشكل م˖سرع و˭

ن والبحث العلمي.    الإطار ̥لتربية والتكو̽
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير المت˯ذة    ̊لى هذا اҡٔساس،
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  لإنجاح هذا ا߱خول الجامعي. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب ̊لى هذه اҡٔس̑ئߧ الخمس، إذا ǫٔردتم ǫٔن 
  تتفضلوا إلى المنصة فلكم ذߵ.  

  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

مصطفى الحكومة،    الس̑يد  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  كلف  المԴيتاس، 
البرلمان  الرسمي Դسم الحكومة   Դلعلاقات مع  نيابة عن الس̑يد عبد  الناطق   ،

  ا̥لطيف ميراوي، وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
ஒࠀ وصحبه   ǫ محمد و̊لى Էسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام ̊لى س̑يدˉ

  ǫٔجمعين. 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
في إطار التضامن الحكومي، ونظرا̥ لطارئ الصحي ا߳ي م̲ع الس̑يد وز̽ر 
الاˡٕابة عن   العلمي وԳبتكار من الحضور، سˆتٔولى  العالي والبحث  التعليم 

  اҡٔس̑ئߧ ا߿صصة لهذا القطاع. 
̊لى   ǫٔشكركم  ǫٔن  لي  اسمحوا  الجامعي    كمهۡمابداية،  ا߱خول  بموضوع 

الجديد، وǫٔيضا رهاԷت الإصلاح ا߳ي ǫٔقره قطاع التعليم العالي ˭لال هذا  
  ا߱خول. 

المس˖شارون  والسادة  الس̑يدات  حضرات  ǫٔس̑ئلتكم،  ̊لى   Դوجوا
قد عرف  2024-2023المحترمون، ǫٔود ǫٔن ǫٔح̀طكم ̊لما بˆنٔ ا߱خول الجامعي  

ة من اҡٔوراش المهيكلة، ا ة ضمن تفعيل ا߿طط الوطني  انطلاق مجمو̊ lلمندر
  . 2030ل˖سريع تحول م̲ظومة التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار 

في   الجديد  الجامعي  الموسم  هذا  س̑يعرفها  التي  مس̑تˤدات  ǫٔهم  كمن  و̝
  النقاط التالية: 

ǫٔولا، توس̑يع عرض التعليم العالي من ˭لال ارتفاع ̊دد الطلبة Դلتعليم    -
مليون طالب،    1.3ليبلغ العدد الإجمالي ما يناهز    %6.8ب̱س̑بة  العالي  
  منهم في القطاع العمومي؛  94%

ن ˉس߶ الاˡٕازة، ليصل مجموع المساߵ    - ر وتنويع مساߵ التكو̽ تطو̽
مسୖكا ˭لال   570مسୖكا ˭لال هذا الموسم، مقابل  1037المعتمدة إلى 

  الموسم الماضي؛ 
مقعد إضافي ˊرسم الموسم    18.600والي  الرفع من الطاقة Գس˖̀عابية بح  -

الجامعي الحالي، وهو Էتج ҡٔԴساس عن مشاريع التوس̑يعات والإ˨داԶت  
ه الخصوص: ˡامعة اˊن    ،التي عرفتها بعض الجامعات lنذ̠ر منها ̊لى و

السعدي   الم߶  عبد  ˡامعة  سلۤن،  مولاي  السلطان  ˡامعة  زهر، 
طف̀ل اˊن  امعة  lالم ،  و من  الرفع  إلى  ذات إضافة  Դلمؤسسات  قا̊د 

ف˗ح   ̊بر  المحدود  من    Գ3س̑تقطاب  ˊكل  والصيدߦ،  ̥لطب  كليات 
  الرش̑يدية وبني ملال وكلميم؛ 

(س̑ن˖ين)،    2إطلاق مسارات ˡديدة، مسارات ا̦تميز ابتداء من Դك +  -
إ˨داث   المف˗وح، من ˭لال  الولوج  ذات  العالي  التعليم    63بمؤسسات 

لتميز، وقد عرفت هذه المر  بيرا من طرف الطلبة، Դلنظر  مركزا̥  اكز إقˍالا̠ 
إلى ما   السا̊ة، والتي وصلت  المقدمة إلى ˨دود  الترش̑ي˪ات  إلى ̊دد 

̼شمل  ا˔رش̑ي˪  66.000يقارب   عرض  مقابل  مقعدا    18.370، 
  بيداغوج̀ا؛ 

كل   - وتمكن  الطلبة،  سجيل  و˓ اس̑تقˍال  تنظيم  في  ˡديدة  ஒلية  ǫ اعۡد 
Զيز ̊لى الو lئق المتعلقة ببطاقة الطالب  طالب من الحصول في وقت و

  وشهادة ال˖سجيل إلى ̎يرها من الوԶئق؛ 
والعمل   - والف̲ية  والرԹضية  الثقاف̀ة  كاҡ̮ٔشطة  الموازية  اҡ̮ٔشطة  إدماج 

ن، إضافة إلى اعۡد ملحق ̥لشهادة الجامعية   التطوعي في ˊرامج التكو̽
  ̠وثيقة مصاحˍة لها؛ 

، من ˭لال تعز̽ز الطاقة  جۡعيةԳلرفع من عرض الخدمات الجامعية  ا  -
الجامعية   لҢٔح̀اء  إضاف̀ا  5520  ـبԳس˖̀عابية  قا̊دة    ،سر̽را  وتوس̑يع 

  600.000الطلبة المنخرطين Դلتˆمٔين الإجˍاري ̊لى المرض، ليصل إلى  
مقابل   الس̑نة  هذه  ˭لال  الس̑نة    470.000م̲خرط  ˭لال  م̲خرط 

   ؛الماضية 
من    وكذا  - تمكن  اҡٔول،  السلم  م̲ح  لتخويل  ˡديدة  منهجية  تˌني 

د   جۡعيԳالسˤل  اعۡداس̑تهداف الف˄ات المعنية من ˭لال     ؛ المو˨
الهندسة    - تنزيل  وبخصوص  ح̀ث  البيداغوݭ،  الإصلاح  تنزيل 

البيداغوج̀ة   الضوابط  دفتر  إلى  اس˖̲ادا  الاˡٕازة،  لس߶  البيداغوج̀ة 
ه  الوطنية، فقد تم إدراج مجمو̊ lة من الإجراءات الجديدة والتي تهم ̊لى و

  : الخصوص 
  إرساء التكوينات وفق مسارات م̱سجمة؛  -
والرقمية    - اҡٔفق̀ة  الكفاءات  تعز̽ز  ˡǫٔل  من  القوة  ࠐارات  إدراج 

  ̥لطلبة؛ 
 اعۡد الإشهاد في ا̥لغات اҡٔج̲بية؛  -
  ؛ اعۡد نظام اҡٔرصدة الق̀اس̑ية -
  طنية وا߱ولية. Դلإضافة إلى مˆسٔسة ˊرامج الحر̠ية الو  -

الشغل ߱ى الخريجين   قابلية  الرفع من  إلى  الإجراءات الجديدة  وتهدف 
  وتعز̽ز قدراتهم لموا̠بة المتطلبات الم˖سر̊ة ̥لقطا̊ات السوس̑يو اق˗صادية.

ر م̲ظومة البحث العلمي.Զلثا،  -   تطو̽
لҢٔولوԹت  وملاءمتها  وԳبتكار  العلمي  Դلبحث  Դ̦نهوض  يتعلق  وفۤ 

ة من التدابير من ǫٔهمها:    التنموية الوطنية، فقد تم تفعيل مجمو̊
لتكو̽ن    - طموح  ˊرԷمج  الجيل    1000إطلاق  من  دكتوراه  طالب 
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العلمية   البحوث  إنجاز  إلى  إضافة  إ̦يهم  ˓س̑ند  التˆٔطير   ࠐامالجديد، 
  درهم؛  7000البيداغوݭ، مقابل م̲˪ة شهرية صاف̀ة في ˨دود 

اء  اتية ̥لبحث في مجالات ذات اҡٔولوية كالمإ˨داث ثلاثة معاهد موضو̊   -
وا߳كا ˔ك̲ولوج̀ا  ˔ثمين  صطناعيԳ  ء والبيو  إلى  المعاهد  ، وتهدف هذه 

رش̑يد الموارد والإمكاԷت المرصودة؛    ا߽هود الوطني في مجال البحث و̝
ثلاث مدن للابتكار في طور الإ˨داث، ليصل ̊دد هذه المدن إلى    -
ثمين  9 نقل التك̲ولوج̀ا    يرةثو نتائج البحث العلمي و˓سريع  ، مما س̿ساهم في̝ 

  لفائدة القطا̊ات الإنتاج̀ة، ˭دمة لجاذبية وتنافس̑ية Գق˗صاد الوطني. 
  إرساء ǫٔسس حكامة Էجعة. رابعا،  -

ومن ˡǫٔل تنزيل اҡٔوراش سالفة ا̠߳ر، تم إيلاء اҡٔهمية الكبرى لملاءمة  
والتنظيمي، من ˭لال إصدار مجم القانوني  المراس̑يم كالمرسوم الإطار  من  ة  و̊

والشهادات  ا߱راسة  وǫٔسلاك  الجامعية  المؤسسات  Դخ˗صاصات  المتعلق 
Դلمنح  المتعلق  والمرسوم  الباح˞ين  لҢٔساتذة  اҡٔساسي  والنظام  الجامعية 

  الجامعية. 
ة   2024-2023وفي نفس الس̑ياق، س̿شهد الموسم الجامعي   إطلاق مجمو̊

لال الت  ˖سريعب من المشاريع ذات الصߧ   حول الرقمي لقطاع التعليم العالي، من˭ 
  تفعيل م̲صات رقمية ˡديدة: 

  المنصة الوطنية ̥لتوظيف Դلجامعات وԴلإدارات المركزية؛  -
 المنصة المتعلقة Դلترخ̀ص لمؤسسات التعليم العالي الخاص؛   -
Դلإضافة إلى م̲صات ǫٔخرى ذات الصߧ بتدبير المسار اҡٔكاديمي ̥لطلبة    -

  الشهادات وتدبير ˊرامج الحر̠ية الخاصة Դلطلبة اˡҡٔانب. ومعادلات 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا معالي الوز̽ر. 

  إذن ن̱˗قل إلى التعق̀بات ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر. 
  وǫٔعطي ا̦كلمة في البداية ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  مولاي مسعود اكناو:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ǫٔولا، ̯تمنى الشفاء العاˡل ̥لس̑يد الوز̽ر. 
لغة اҡٔرقام   هد به˓ش   وǫٔشكركم ̊لى ما تفضلتم به في عرضكم من إيضا˨ات

المقدمة من ̯߱كم، والتي تعكس ا߽هود الواجب المبذول من طرف الوزارة 
.Էروح وح̀وية ̥لنهوض بمس̑توى م̲ظومة التعليم العالي والبحث العلمي ببلادˊ  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إننا ̮س̑تحضر القيمة المضافة لما تقوم به الوزارة ومن تجلياتها هذه الس̑نة، 

  نجد: 
ˊرامج    - التطوعي في  والعمل  الثقاف̀ة والرԹضية  اҡ̮ٔشطة  إدماج  ǫٔولا، 

ن؛   التكو̽
ن  - طالب دكتوراه من الجيل   Զ1000نيا، إطلاق ˊرԷمج طموح لتكو̽

شهرية   م̲˪ة  مقابل  البيداغوݭ،  التˆٔطير  ࠐاࠐم  بين  ومن  الجديد، 
  درهم؛  7.000صاف̀ة في ˨دود 

اتية ̥لب  - حث في مجالات ذات ǫٔولوية، ثم Զلثا، إ˨داث معاهد موضو̊
 منها الماء وا߳كاء Գصطناعي والبيو ˔ك̲ولوج̀ا. 

الوزارة    نزيلوفي موضوع سؤالنا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̮سˤل Դٕيجابية ت
لتوݨات ا߿طط الوطني ل˖سريع تحول م̲ظومة التعليم العالي والبحث العلمي 

ة من ، لك̲نا، الس̑يد الوز̽ر المح2030وԳبتكار في ǫٔفق   ترم، ̮س̑تحضر مجمو̊
الملاحظات، والتي ̯تمنى اس̑تدرا̡ها، فالإشكال اҡٔساسي الموا̠ب ̦كل دخول 
الطلبة و̊دم دعم  المؤسسات الجامعية ̊لى م̲اطق سكنى  بعد  ˡامعي هو 
من   الإيواء  من  تعميم Գس̑تفادة  و̊دم  ا̦كافي  Դلقدر  النقل  وسائل  وتوفر 

 Թح̀اء الجامعية، والتي نناشدكم الزҡٔدة فيها. ا  
الهشة   الف˄ات  ̊لى  تعمم  ǫٔن  لابد  والتي  المنح،  مشكل  ̮س̑تحضر  كما 
ظاهرة  من  والحد  مواݨة  ˡǫٔل  من  والبعيدة،  النائية  المناطق  من  والقادمة 
الهدر الجامعي، وهذا ينطبق ̊لى ˡل المناطق البعيدة عن حواضر الجهات،  

ٓ و̊لى سˌ̀ل المثال إقليم اش̑توكة  ǫها اԴ قاليم وازنة، وهي ߳ي يتقاطع يتǫٔ مع 
و  إ̯زكان  ˔زن̿ت،  ٓ Եرودانت،  ǫ نفس من  بدورها  تعاني  والتي  ملول،  يت 

  المشكل. 
الوز̽ر، يعرف ˔زايدا سكانيا، ويتعين ̊لى القطاع  الس̑يد  هذا الإقليم، 

جما̊ة، ǫٔكثر من نصفها ت̱تمي   22الوزاري موا̠بته، وخصوصا ǫٔنه يتكون من  
  إلى ا߽ال الجبلي. 

بعاصمة   ǫٔطلب  ،وԴلمناس̑بة ˡامعي  بناء قطب  العمل ̊لى ˓سريع  م̲كم 
الإقليم، خصوصا ǫٔن العقار م˗وفر م̲ذ مدة، كما نطالب Դٕ̮شاء معهد̥ لتخصص 

  في الصنا̊ات الغذائية، لكون الإقليم إقلۤ فلاح̀ا Դم˗ياز. 
  وشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ة    ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي. ا̦كلمة ߽مو̊
  . اتفضلو 

  عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم. 
ǫٔساس̑يا في تخرج ǫٔطر ̊ليا    لعبت الجامعة المغربية م̲ذ Գس̑تقلال دورا

ال ا߱وߦ ا߳̽ن ساهموا في ˔نمية البلاد، لكن  lج̀ال من الكفاءات، منهم رǫٔو
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سائلنا جميعا، فهو يع̿ش  اليوم واقع التعليم العالي والبحث العلمي مقلق ˡدا و̼
مشˆكل معقدة وب̱̀وية موضوعية وذاتية، رغم كل مجهودات ا߱وߦ ̥لنهوض 

  التي نلخصها في النقط التالية: بهذا القطاع الحيوي، و 
كالورԹ القديمة من ال˖سجيل ببعض الجامعات، ̂ م̲ع ˓سجيل ǫٔصحاب الب  -

رغم ǫٔن التحصيل العلمي حق من الحقوق المكفوߦ دس̑تورԹ، وهناك تجارب  
  بها في هذا الباب؛   س̑ت˃̲اسԳكن ̊المية يم

و   - ˓سوية  في  م̲اس̑بة  التˆٔ˭ير  اҡٔساتذة، وهي  بعض  ̱سˤل ل ضعيات 
Դٕيجاب ا߽هودات الفردية والجماعية من ˭لال ا߿تبرات، التي يد̽رها ǫٔساتذة 
Դح˞ون مختصون في مجالات اش̑تغالهم وساهرون ̊لى جودة التعليم والتˆٔطير  

  الجيد والمسؤول لطلابهم؛ 
  وكذا ̊دم توفير الخدمات الإلكترونية   ،إشكالية تعميم رقمنة الجامعات  -

مة ̥لطلبة من قˍيل ال˖سجيل وا߱راسة عن بعد، ، بما فيها ت߶ المقدللإدارة
  دون ǫٔن ن̱سى الخزانة الجامعية؛ 

ҡٔԴح̀اء الجامعية العموم̀ة، مما يضطر معه   س˖̀عابيةԳضعف الطاقة    -
̥لطلبة ̎ير   يعتبر مكلفا Դل̱س̑بة  القطاع الخاص، ا߳ي  إلى  ا̥لجوء  الطالب 

اصة المن˪در̽ن الممنو˨ين، ومكلف حتى Դل̱س̑بة ̥ل˪اصلين ̊لى المن˪ة، ˭
والنظام  الإطعام  الف˗يات، دون الحديث عن  القروي، وخصوصا  العالم  من 

 كل الإمكانيات يرالتدر̼س، إذ ǫٔنه من الضروري توفهيˆةٔ  اҡٔساسي ووضعية  
لق̀ام بˆبحٔا؝م العلمية؛    لҢٔساتذة مادԹ ومعنوԹ واجۡعيا، وتمك̀نهم من الوسائل̥ 

 ̊تزام ايجري الحديث مؤخرا حول    ية، بحيث وضعية بعض اҡٔنوية الجامع   -
إلغاء بعضها، وهنا ن˖ساءل معكم، الس̑يد الوز̽ر، حول مدى صحة  الوزارة 
البعيد̽ن عن  والطلبة  اҡٔقاليم  بتداعياتها ̊لى ساكنة  المعلومة، مذ̠ر̽ن  هذه 

  المراكز الجامعية. 
  وشكرا.

  و̯تمنى الشفاء العاˡل ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل في إطار التعق̀ب    . ا̦كلمة ߽مو̊

  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  ˭ليهن الكرش:   المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الوز̽ر، 

الجانب    ق˗صرالقد   في  المنظومة  تحول  ل˖سريع  الوطني  ا߿طط  تفعيل 
ҡٔԴساتذة  الخاص  اҡٔساسي  النظام  إخراج  ̊لى  الˌشرية  Դلعنصر  المتعلق 
في  تيدورو  اللي  والتق̲يين  الإداريين  ذوك  راه  تنقولو  إلى  بحال  الباح˞ين، 
مدˊر   الˌشري  الطاقم  Դقي  عن  دون  دور،  حتى  عندهم  ما  راه  الجامعات 

  ، ويتعلق اҡٔمر بمنظومة الإداريين بجميع ǫٔصنافهم. المنظومة
  وإ̯كم بذߵ، الس̑يد الوز̽ر، ˔كونون قد.. 

  الس̑يد الوز̽ر، 

ǫٔنه غيخرج نظام ǫٔساسي ف̀ه الموظفين وف̀ه  هنا من دا˭ل ا߽لس ǫٔقر 
ما الركيزة اҡٔساس̑ية اللي تي˯دمو Դلطلبة و ذو هااҡٔساتذة الباح˞ين، ҡٔن ه
ة من في الشؤون الطلابية في ا لإدارة في اҡٔح̀اء الجامعية، في وا˨د ا߽مو̊

  اҡٔمور اللي تيوفرها لهم وسائل الرا˨ة من ˡǫٔل ا̦تمكين ا߱راسي. 
Դشرتم   كذߵ  اҡٔساسي    ش̑تغالԳكنتم  النظام  إصلاح  مشروع  ̊لى 

الخاص Դلموظفين الإداريين والتق̲يين Դٕشراك المنظمات النقابية اҡٔكثر تمثيلا، 
يرة ˡد بطيئة وبˆسٔلوب يطبعه الكۡن والسرية، ح̀ث لم يتم رغم ذߵ تم بوث

˓سليم ̮س˯ة من المشروع، فارتهنت به الملفات المطلبية، مما جعل الشغيߧ  
اصة بعد اس̑تفادة اҡٔساتذة الباح˞ين  يز الوجود،˭  سريع إخراˡه إلى˨  تترقب˓ 

جو   ˭لق  ما  وهو  ǫٔجورهم  مس̑توى  رفع  في   س˖̀اء Գو  ح˗قان Գ من  من 
لين، ونتخوف ǫٔيضا ǫٔن يخرج االشغيߧ، ن˖ˤ̀ة هذا ا̦تمييز والك̀ل بمك̀  صفوف

ال و̮ساء التعليم، وا߳ي تم رفضه  lو نظام المˆسيٓ كما خرج لرǫٔ ساسيǫٔ نظام
  كليا جمߧ وتفصيلا من طرف ̮ساء ورˡال التعليم. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
تتوفر ̊لى ˡامعات ويتحمل   المملكة لا  ǫٔربع ݨات من ݨات  لازالت 

كاليف الإقامة رغم  طلب لساكنة هذه   جۡعيةԳ  ةهشاشال تها مشقة السفر و̝
الثلاث كلميم   الجنوبية  الجهات  Դ̠߳ر  التي نخص  نون، ݨة   -الجهات  واد 

ةو الساق̀ة الحمراء  -العيون    Եف̀لالت.  -ا߱ا˭ߧ، وǫٔيضا ݨة در̊
ونحيطكم ̊لما ̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر، فقد خصصت السلطات المحلية 

هك˗ار   20ب و̦كلية الط   10هك˗ار خصص منها    30واد نون    -لجهة كلميم  
̥لقطب الجامعي، وقد Դشرت السلطات المحلية إجراءات ̯زع الملك̀ة، بحيث  

بقع العقار    وعند  ،تم اخ˗يار  البقعة وتحديد ثمن  ǫٔيضا  تغيير  الوزارة تم  رغبة 
وǫٔيضا  ،  2023وتحويل الملف إلى رئاسة ˡامعة اˊن زهر، وذߵ م̲ذ يونيو  

الوزارة م̲ذ س̑ن˖ين، بحيث  المالية من طرف الجهة إلى    عۡداتԳحولت  
الجامعي،   والقطب  ا̦كلية  لبناء  اللازمة  الإجراءات  جميع   ǫٔن  إلا اس̑تكملت 

  . الساكنة لازالت ت̱˗ظر إخراج هذا المشروع إلى ˨يز الوجود
من يقصي الجهات الجنوبية الثلاث من الجامعة؟    :هنا السؤال المطروح

زهر في ǫٔكاد̽ر، واح̲ا تنقولو   ҡٔنه Դلفعل ҡٔن اح̲ا ما زلنا مرهونين بجامعة اˊن
لجميع، هذا ما ̥ تعليم  ال بˆنٔنا مقˍلين ̊لى الجهوية المتقدمة وخصنا نعطيو حق  

ة Եف̀لالت    -يمكن الطالب من ا߱ا˭ߧ يمشي من ا߱ا˭ߧ إلى ǫٔكاد̽ر ولا من در̊
ˡدԹ في إيجاد ˨لول لطلبة هذه الجهات Դش   يعني خصنا نفكرو  ..إلى ǫٔسمو

  ̼س̑تقرو مع ǫٔهلهم ويقراو في ˡانب ǫٔهلهم وتوفر لهم شروط موضوعية. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̯ته̖ى الوقت. 
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  شكرا. 
  تم الوقت دԹلكم.  ذ اس˖̲ف ،الفريق Գس̑تقلالي

  إطار التعق̀ب ̥لفريق الحركي. ن̱˗قل إلى ǫخٓر م˗د˭ل في 
  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  عبد الله مكاوي:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الملاحظات   الحركي  الفريق  في  ̮سˤل  جواˊكم،  مع  التفا̊ل  إطار  في 

  وԳقترا˨ات التالية: 
الظرف̀ة   في  الس̑نة  لهذه  الجامعي  ا߱خول  يˆتئ  تعلمون،  كما  ǫٔولا، 

Գرت̱̿   س̑ت˝̲ائية˔ ملك̀ة   اتتطلبت  بتعلۤت  اس̑ت˝̲ائية  حكوم̀ة  وتدابير 
ة من اҡٔقاليم، وهو   سام̀ة لمواݨة تداعيات فاجعة الزلزال ا߳ي عرف˗ه مجمو̊

سهيل إجراءات ال˖سجيل لف  ائدة ما تطلب من قطاعكم العمل ̊لى تˌس̑يط و˓
اء مˍارԹت الولوج ߿تلف  lقاليم المتضررة وإرҡٔالطلبة المن˪در̽ن من هذه ا
الجامعي  السكن  من  للاس̑تفادة  الطلبة  لهؤلاء  اҡٔس̑بق̀ة  وإعطاء  المساߵ 
الإجراءات  هذه  في  تحقق  بماذا  إفادتنا  إلى  ونتطلع  الإطعام،  دمات  و˭

  المس̑تعˤߧ؛ 
ة في  lوراش المندرҡٔة من ا Զنيا، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔقدمتم ̊لى تنزيل مجمو̊
والبحث   العالي  التعليم  م̲ظومة  ل˖سريع تحويل  الوطني  ا߿طط  تفعيل  إطار 

وا߳ي   وԳبتكار،  الجامعي    ستمنل العلمي  للإصلاح  مبرر  ̎ير  ˔راجعا  ف̀ه 
الرؤية   وفي  الإطار  قانون  في  الوارد  لإصلاح   الإستراتيجيةوالبيداغوݭ 

ن    . 2030- 2015م̲ظومة التربية والتكو̽
الجديدة    ،ذߵ البيداغوج̀ة  ̥لهندسة  الجانب  ǫٔ˨ادي  تنزيل  من ˭لال 

لس߶ الاˡٕازة وإطلاق مسارات ˡديدة سميتموها "مسارات ا̦تميز" ابتداء  
Դلمؤسسات ذات الولوج المف˗وح، لكن̮ سˤل ǫٔن مركز "ا̦تميز  )  Bac+2(  من
دد الترش̑ي˪ات المقدمة   " المحدث63 لى اس˖̀عاب̊  ير قادرة̊  في هذا الإطار̎ 

  . ˔رش̑يح 66.000التي تجاوزت 
التنظيمية   الترت̿ˍات  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم،  الإطار  هذا  وفي 
المتعمدة  الإصلا˨ات  هاذ  تنزيل  لإنجاح  المت˯ذة  ̿س˖̀ك̀ة  lوا̥لو والقانونية 

   مدروس؛ يرˉشكل يظهر ǫٔنه ̎
الو  الس̑يد  من  Զلثا،  بها  المصرح  اҡٔرقام  وحسب  معلوم  هو  كما  ز̽ر، 

% 6.8طرفكم، عرف ̊دد الطلبة Դلتعليم العالي هذه الس̑نة ارتفا̊ا ب̱س̑بة  
منهم Դلقطاع العمومي، وهي    94%مليون طالب،    1.3ليبلغ العدد الإجمالي  

ǫٔرقام تجعلنا نطرح مجددا إشكالية Գكتظاظ الجامعي، خصوصا Դلمؤسسات 
المف˗وح، وهو ما يجعلنا نثير مجددا مساءߦ ˔راجع الحكومة عن  ذات الولوج  

الحكومات  Դٕ̮شائها من طرف  الملتزم  الجامعية  واҡٔنوية  المؤسسات  إ˨داث 
ة من اҡٔقاليم دون مبرر مق̲ع   . السابقة بمجمو̊

نجدد ال˖ساؤل ǫٔ̽ن البديل الحكومي لهذه اҡٔنوية؟ وǫٔ̽ن   ،وفي هذا الإطار
الوعود Դلاس˖ۢر في مجال  عن  وماذا  الموعودة؟  الجهوية  الجامعية  اҡٔقطاب 

 اҡٔح̀اء والإقامات الجامعية؟ 
الراسخة في الفريق الحركي   ق̲اعتنارابعا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، بناء ̊لى  

، بتكاروԳدون ا̦نهوض Դلبحث العلمي    ليǫٔن لا لإصلاح لمنظومة التعليم العا
ميزانية   العلمي في  ̥لبحث  المتوقع تخصيصها  الميزانية  ال˖ساؤل عن حجم  ̯ريد 

  ؟ الس̑نة المقˍߧ
اҡٔساسي   التنظيم  ஒل  مˆ عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم،  الإطار  نفس  وفي 

وارد ̥لموالمهنية الجديد ҡٔساتذة التعليم العالي، ̊لى اعتبار ǫٔن الوضعية المالية 
  استراتيجي م̱شود.  في صلب كل إصلاح الˌشرية هي
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

إ˨داث اҡٔح̀اء " إذن ن̱˗قل إلى السؤال السادس في نفس القطاع حول 
  . " الجامعية بعدد من مدن المملكة

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  ملوك. ǫٔ تفضلو السي 

  ني ǫٔملوك: ا الس̑يد المدالمس˖شار  
  شكرا.

ǫٔولا، الس̑يد الرئ̿س، الله يجازيك بخير Դغي نهضر Դلشل˪ة الترجمة ما 
  ̠يناش، اليوم الله ̼سامح. 

  ̯تمنى إن شاء الله اҡٔس̑بوع القادم Դش ˔كون الترجمة. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  ، الس̑يد الوز̽ر المحترم 

التي س˖˗˯ذها وزار̝كم من ˡǫٔل  ما هي ǫٔهم التدابير والإجراءات اҡنٓية  
التعجيل Դٕ˨داث المزيد من اҡٔح̀اء الجامعية في المدن التي تعرف خصاصا 

  ̠بيرا في القدرة Գس˖̀عابية لإيواء الطلبة بجل ˔راب المملكة؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم. 

  الوز̽ر ̥لجواب.   ا̦كلمة لكم الس̑يد

  كلف Դلعلاقات مع البرلمان المكومة،  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الح
وز̽ر التعليم العالي والبحث  الس̑يد  ، نيابة عن  الناطق الرسمي Դسم الحكومة 

  العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

السؤال   الس̑يد المس˖شار، ̊لى طرحكم هذا    اللي كيرتبط   هذاشكرا، 
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  Դلموضوع دԹل اҡٔح̀اء الجامعية. 
الم  بت̱س̑يق مع  بˆنٔ الوزارة  ̊لما  ǫٔح̀طكم  ǫٔن  لҢٔعمال  فˆؤد  الوطني  ك˗ب 

ǫٔو   جۡعيةԳالجامعية   لوԹتها الرفع من عرض الخدمات والثقاف̀ة تضع ضمن 
Գلفائدة الطلبة المقدمة  جۡعية Գبجودتها.  رتقاءو  

ل˖سريع   الوطني  ا߿طط  تنزيل  إطار  اول  تحوفي  العالي  م̲ظومة  لتعليم 
ǫٔولت الوزارة ǫٔهمية Դلغة ̥لرفع من عرض السكن   ،بتكاروԳ والبحث العلمي  

ˊرامج توسعة همت   ǫٔو إنجاز  بناء ǫٔح̀اء ˡامعية ˡديدة  الجامعي من ˭لال 
من اҡٔح̀اء الجامعية، وكذا إ˨داث إقامات طلابية ˉشراكة مع القطاع    ا̊دد

  . الخاص
الحالي   الجامعي  الموسم  ˡامعية    2024-2023وس̑يعرف  ǫٔح̀اء  اف˗تاح 

 ǫٔ:  1600كاد̽ر  ؛سر̽ر  1800  :الق̲يطرة  ؛ سر̽ر   Ե:  1300زة  ˡديدة ˊكل من 
سر̽ر، والحي الجامعي    820  :ورظسر̽ر، إضافة إلى توسعة الحي الجامعي Դلنا

  سر̽ر.  1200 :السو̼سي اҡٔول 
س̿تم اف˗تاح إقامات طلابية ˡديدة بˆكأد̽ر، في إطار    ،وفي نفس الس̑ياق

  سر̽ر.  574 ـب الشراكة مع القطاع الخاص بطاقة اس˖̀عابية تقدر
المنجزة المشاريع  هذه  إلى  ˭لال  ،Դلإضافة  من  الوزارة  المك˗ب    تعمل 

لҢٔعمال   اس̑تكمال   جۡعيةԳالوطني  وتيرة  ˓سريع  ̊لى  الجامعية  والثقاف̀ة 
  مشاريع ق̀د الإنجاز وǫٔخص Դ̠߳ر: 

فاس    س̑تكمالا  - من  ˊكل  الإنجاز  طور  في  ،  )سر̽ر  1600(مشاريع 
 ؛ ) سر̽ر 1400(والحس̑يمة  )سر̽ر  1400( المحمدية 

إقامة طلابية في إطار الشراكة مع القطاع الخاص   11اس̑تكمال مشاريع    -
 سر̽ر.  6523بطاقة اس˖̀عابية تناهز 

وحرصا منها ̊لى موا̠بة الطلب المتزايد ̊لى عرض السكن الجامعي، فإن  
جما̊ات   من  الفا̊لين  كافة  مساهمة  تعبئة  ̊لى  ˡاهدة  تعمل  ˔رابية  الوزارة 

في السكن   س˖ۢرللاضافة إلى تحفيز القطاع الخاص  ومؤسسات عموم̀ة، Դلإ 
لا س̑ۤ في المدن التي    ،هۡمԳ   ءالإ̊لان عن طلب إبداالطلابي، من ˭لال  

  تعرف خصاصا ̠بيرا في هذا ا߽ال. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ملوك في إطار التعق̀ب. ǫٔ لس̑يد المس˖شار السي ̥ ا̦كلمة 
  تفضلوا. 

  ني ǫٔملوك: ا المس˖شار الس̑يد المد
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

الحكومة   ˭لالكم  ومن  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̊لى الموقرة  ǫٔشكركم، 
الطاقة  تعز̽ز  سˌ̀ل  في  وزار̝كم  مصالح  بها  تقوم  التي  الجبارة  ا߽هودات 

 2024  -2023الإقامات الجامعية́ رسم الموسم الجامعي  Գس˖̀عابية لҢٔح̀اء و 

بر    سر̽ر،  Դٕ5000ضافة ما يفوق   ديدة وتوسعة   ف˗تاحاوذߵ̊   lامعية  lح̀اءǫٔ
  .ǫٔخرى قائمة

الفعلي   التنزيل  س̑يعرف  الحالي  الجامعي  ا߱خول  ǫٔن  م˗فائلون  وكلنا 
العلمي  والبحث  العالي  التعليم  م̲ظومة  تحول  ل˖سريع  الوطني  ̥لمخطط 
بدعم   وԳبتكار ˊرؤية ˡديدة ومس̑تˤدات كثيرة، لا س̑ۤ في شقه المتعلق 

  . الحياة الطلابية واҡ̮ٔشطة الجامعية الموازية
ǫٔح̀اء   بناء  إلى  بحاˡة  ǫٔننا  إلا  الجامعية،  لҢٔح̀اء  المهم  العدد  رغم  لكن 
ˡامعية ǫٔخرى لسد الخصاص وتلبية الطلب المتزايد ̊لى اҡٔح̀اء الجامعية،  

كالورԹ، وضمان تغذية  ˆع ̮س̑بة الطلبة الحاصلين ̊لى شهادة البفي ظل ارتفا
الطلبة إلى ˡانب سن ̊دد من الإجراءات والتدابير لتˆهٔيل اҡٔح̀اء الجامعية  

س̑يير  تدبيرو  يف̀ة    مرافق  و˓ و̠ الولوج    ،منها  س̑تفادةԳوفضاءاتها  وشروط 
Գلط   س̑تفادةو البات من السكن الجامعي، فضلا عن نوعية الوجˍات المقدمة̥ 

˭دمات   ويدمن ˡǫٔل تجوالطلبة ومرا̊اة ظروف وشروط السلامة الصحية،  
رها. اҡٔح̀اء    الجامعية وتطو̽

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
ة   ݨة  تعد امعة مس̑تقߧ وتتوفر  -در̊  lف̀لالت من الجهات التي تف˗قر إلىԵ

فقط ̊لى كليتين Եبعتين لجامعة مولاي إسماعيل بمك̲اس واˊن زهر بˆكأد̽ر، 
تحتضن   التي  اҡٔ˭يرة  نطاقها    150.000هذه  في  وتد˭ل  وطالبة   5طالب 

  . % من التراب الوطني 53إقليم بحيث تغطي   18ݨات و
 ߽ ا العداߦ  من  ولتفعيل  المملكة  ݨات  جميع  وحق    س̑تفادة Գالية 

Դل˖ساوي من المشاريع التي تتم ˊرمجتها ˊرسم ميزانية ا߱وߦ دون تمييز ǫٔو إقصاء  
ǫٔقطاب ˡامعية، فإ˨داث  لا س̑ۤ في ظل ˔راجع اҡٔنوية الجامعية وإ˨داث 
وذات  الضرورية  اҡٔمور  من  ǫٔضحى  المملكة  مدن  من  بعدد  ˡامعية  ǫٔح̀اء 

 ٔҡ ا߱راسة  اҡٔولوية،  نفقات  لتغطية  اҡٔمر̽ن  تعاني  الطلبة  ǫٔسرة  ǫٔ̎لب  ن 
زيد من معاԷة ǫٔرԴب اҡٔسر وتثقل كاهل قدرتهم  والسكن، هذه النفقات التي̝ 

  الشرائية. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  .  " الإصلاح البيداغوݭ الجامعي"ن̱˗قل إلى السؤال السابع حول موضوع  
  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب. ǫعٔطي  
  الس̑يد المس˖شار.  اتفضلو 

  ࠀ الس̿ˍة: عبد الإ  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

عبد   لҢٔس̑تاذ  العاˡل  الشفاء  ̯تمنى  البداية  وز̽ر  ف  ا̥لطيفي  ميراوي 
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  التعليم العالي. 
عن المس̑تˤدات التي ˡاء بها الإصلاح البيداغوݭ في الموسم الجامعي 

  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر.  ،الحالي

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  كلف Դلعلاقات مع البرلمان المالس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة،  
وز̽ر التعليم العالي والبحث  الس̑يد  ، نيابة عن  اطق الرسمي Դسم الحكومة الن

  العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى طرحكم هذا السؤال هذا. 
يطكم ̊لما بˆنٔ من ǫٔˊرز ما يميز الموسم الجامعي الحالي نح ǫٔود في البداية ǫٔن 

  :هو
 ،الجديد البيداغوݭ  الإصلاح  توݨ  تنزيل  مع  ا߿طط ا̮سˤاما  ات 

الوطني ل˖سريع تحول م̲ظومة التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار  
ǫٔفق   نظام ال ومن بين إجراءاته دخول    )pacte 2030(  ،2030في 

ديد لس߶ الاˡٕازة ˨يز التنف̀ذ ابتداء من الموسم الجامعي الحالي، الج
ة من المس̑تˤدات، نذ̠ر من ب̿نهاوا߳ي    ؛ ̽ر̝كز ̊لى مجمو̊

 3(  الإبقاء ̊لى الهندسة البيداغوج̀ةLMD ؛(  
 ˊ  الفر̮س̑ية ا̥لغتين  فيها  بما  اҡٔج̲بية  ا̥لغات  في  دات  و˨ ست  رمجة 

دة في كل فصل، من ˡǫٔل دعم القدرات ا̥لغوية   والإنجليزية بمعدل و˨
  ؛ ̥لطلبة

  بمعدل القوة  ࠐارات  في  دات  و˨ فصل،   ˊرمجة ست  في كل  دة  و˨
بمهارات ح̀اتية وذاتية وࠐارات رقمية الطالب  ن  ˔كو̽ تعز̽ز   ،بهدف 

ر رصيده الثقافي والفني    ؛ وكذا ࠐارات تمكن من ˔نمية وتطو̽
   عتباره نمطا بيداغوج̀اԴ ،اعۡد تعليم عن بعد كمكمل ̥لتعليم الحضوري

  ؛ يجعل الطالب فا̊لا في تعلماته
  رصدة القҡٔ؛ ̀اس̑ية ̥لحفاظ ̊لى مك˖س̑بات الطلبةإرساء نظام ا  
  ن اعۡد ملحق ا߱بلوم ̠وثيقة من ˡǫٔل توفير رؤية واضحة ˉشˆنٔ ˔كو̽

  ؛ الطالب
  لموازاة مع التكويناتԴ ̮شطةǫٔ ل إنجازˡǫٔ مام الطلبة منǫٔ ف˗ح ا߽ال

التراكمي   الملف  في  تضمينها  يتم  ا߱راسي،  مسارهم  ˭لال  المنظمة 
  ؛ ̥لطالب 

 
3 Licence, Master, Doctorat 

  ك زائد س̑ن˖ينإطلاق مسارات ̥لԴ تميز ابتداء من )Bac+2 ؛(  
 ؛ تعز̽ز حر̠ية الطلبة ̊لى المس̑تويين الوطني وا߱ولي  
   ߶لس الوطنية  والبيداغوج̀ة  العلمية  الضوابط  دفتر  مراجعة 

ا߱كتوراه، بهدف ˔كو̽ن ج̀ل ˡديد من الطلبة الباح˞ين، بحيث يتم 
 ) دات  الو˨ نظام  تتعلق    180اعۡد  ̥لبحث    150  ـبو˨دة  Դل̱س̑بة 

و اҡٔطرو˨ة،  ǫٔي  التقني،  ǫٔو  ̥لغات   30العلمي  ن  ̥لتكو̽ Դل̱س̑بة 
  ؛ والمهارات) 

   ا̥لغة دات  و˨ إد˭ال  ˭لال  من  ن  والتكو̽ البحث  جودة  من  الرفع 
  ؛ والرقمنة وا̦تمكين

  ذ بعين˭ҡٔاԳلاق̀ات العلمية والشفاف̀ة  عتبار˭ҡٔ؛ ا  
  ن قلتǫٔ ؛ إدراج ˊرامج ̥لحر̠ية الوطنية، كما س̑بق  
  ن لس߶ ا߱كتوراه (  196اعۡد   ؛ في طور Գعۡد)  41˔كو̽
  قيԴو الماستر  لس߶  Դل̱س̑بة  البيداغوݭ  الإصلاح  مواصߧ 

  ؛ ا߱بلومات الوطنية الخاصة
   للارتقاء الوطنية  الإستراتيجية  من  ̡جزء  الطبية  التكوينات  إصلاح 

  ؛ Դلمنظومة الصحية
  س̑نان بما  إصلاح الس߶ الثالث بتكوينات الطب وҡٔالصيدߦ وطب ا

والهندسة  الولوج  التخصصات وشروط  لائحة  ˔كو̽ن  مدة  في ذߵ 
  ؛ البيداغوج̀ة العامة

   ات تعز̽ز تعاون بين كليات الطب والصيدߦ وطب اҡٔس̑نان وا߽مو̊
  ؛ الصحية والترابية 

  س̑نان فيҡٔإنجاز تداريب ومساهمة كليات الطب والصيدߦ وطب ا
  ؛ ةالس̑ياسة الصحية الجهوي

  ن ˊرسم دورة التق̀يم   ؛ 2023اعۡد مساߵ التكو̽
   مجԷالمساهمة في تفعيل البرامج الوطنية المهيكلة وفق ما تضمنه البر

وԳس̑تˤابة لحاج̀ات البلاد وࠐن المس̑تقˍل   2026-2021الحكومي 
  ؛ وا̦تمكين من Գندماج 

   رمتها  الحاج̀ات المعبر عنها في إطار اتفاق̀ات التعاونˊǫٔ والشراكة التي
بما في ذߵ اتفاق̀ة والإطار المبرمة مع   المعنية،  القطا̊ات  الوزارة مع 
الصنا̊ة ومع Գتحاد العام لمقاولات المغرب والجمعية المغربية لصنا̊ة  

ر̠يب الس̑يارات.    و̝
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  المس˖شار، في إطار التعق̀ب. إذن ا̦كلمة لكم، الس̑يد 
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  عبد الإࠀ الس̿ˍة:  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س، 

العام  Գتحاد  فريق  في  ويهمنا  جواˊكم،  ̊لى  الوز̽ر،  الس̑يد  شكرا، 
  نتفا̊ل معه، من ˭لال الملاحظات التالية: ̥لشغالين Դلمغرب ǫٔن 

ضرورة ǫٔن  كد في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ̊لى  ؤنǫٔولا،    -
ǫٔو التي س̿تم الإ̊لان    تخاذهاا جراءات والتدابير سواء التي تم  تؤدي جميع الإ 

عنها إلى إ̊ادة Գعتبار ̥لˤامعة المغربية، كي ˔نهض ̥لعب دورها ا߽تمعي في 
ر والحس   النقدي؛  ˔كر̼س قيم المعرفة والتفكير والتنو̽

المغربية ࠐم، لك̲ه   Զنيا، إن إ̊ادة النظر في الإطار البيداغوݭ ̥لˤامعة   -
ا ر  ǫٔن تطو̽  Էالمقارنة تخبر التˤارب  ǫٔن  ده ̎ير كاف، ذߵ  و˨ لبحث  يظل 

التي يتم رصدها ࠀ في كل ب߲، ومع    عۡداتԳالعلمي مرتبط وجوԴ بحجم  
 اҡٔسف فإننا ما زلنا بعيد̽ن عن المعدلات العالمية الموصى بها في هذا الإطار؛ 

نتˤاوز المرجعيات الكبرى،   ǫٔلاجميعا  Զلثا، في خضم الإصلاح ̊لينا    -
وفي مقدمتها القانون الإطار وكذا اҡرٓاء والتقار̽ر الصادرة عن ا߽لس اҡٔ̊لى 
̥لتعليم، بوصفها إطارا مرجعيا لا محيد عنه وفي مˍاشرة ǫٔي شكل من ǫٔشكال 

  الإصلاح؛ 
إ̊داد ا߿طط  ̯ثمن المقاربة ال˖شار̠ية التي نهجتها الوزارة سواء في  رابعا،    -

الإصلاح  مضامين  إ̊داد  ǫٔو  العالي  التعليم  م̲ظومة  تحول  ل˖سريع  الوطني 
المعنية  الف˄ات  جميع  ل̿شمل  ال˖شاور  تعميق  إلى  وندعو  البيداغوݭ، 

 Դلإصلاح؛ 
˭امسا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إن إنجاح هذا الإصلاح البيداغوݭ ǫٔو    -

ناية Դلموارد الˌشرية العامߧ  ǫٔي إصلاح ˡامعي لا يمكن ǫٔن ̼س̑تقيم دون الع 
  بقطاع التعليم العالي وتحسين ǫٔوضاعها المادية والإدارية والمهنية. 

نحن دا˭ل فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب،   ،وفي هذا الإطار هذا
وإذ ̯ثمن سير الحوار القطاعي حول النظام اҡٔساسي المرتقب لموظفي التعليم  

الوزارة ندعو  فإننا  ضرورة   العالي،  وإلى  الحوار  بهذا  ال˖سريع  ضرورة  إلى 
موظفات  ف˄ات  ߿تلف  والمشرو̊ة  العادߦ   Թوالقضا المطالب  مع  التˤاوب 
وموظفي وǫٔطر التعليم العالي، وذߵ من ˡǫٔل الخروج بنظام ǫٔساسي مو˨د 

 وم̲صف و̊ادل ومحفز.  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  .  "البحث العلمي في مجال الصيد البحري"حول  ن̱˗قل إلى سؤال ǫخٓر
ǫعٔطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لˌسط 

  السي صبري.  اتفضلو ، السؤال

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̿تم اتخاذها من طرف الوزارة 

  الوصية من ˡǫٔل ˓شجيع البحث العلمي في مجال الصيد البحري ببلادԷ؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب. 

  ف Դلعلاقات مع البرلمان كل المالس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة،  
وز̽ر التعليم العالي والبحث  الس̑يد  ، نيابة عن  الناطق الرسمي Դسم الحكومة 

  العلمي وԳبتكار: 
شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔولا ̊لى اهۡمكم بقطاع الصيد البحري 

  و̊لى العناية اللي تتعطيو لهذا ا߽ال. 
ات ǫٔساس̑ية، ف̀ه القطاع  القطا̊  2الجواب حول هذا السؤال هذا ف̀ه  

دԹل الصيد البحري وف̀ه القطاع دԹل التعليم العالي، لكن ǫٔعتقد بˆنٔ جزء 
العلمية  ̥لمؤسسات  Դلنظر  البحري،  الصيد  عند  د  lيو الجواب  من  ̠بير 

تحت الإشراف دԹل الوزارة، لكن هناك تقاطع وهناك جزء والبحثية اللي تقع  
عن الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي من الجواب سوف ǫٔقدمه نيابة  

  وԳبتكار. 
ǫٔريد ǫٔن ǫٔشير إلى ǫٔن ˓شجيع البحث العلمي يندرج ضمن ǫٔولوԹت هذه  
الوزارة وعموما ضمن ǫٔولوԹت الحكومة، ̡جزء من س̑ياس̑تها الرام̀ة إلى موا̠بة  
لما  اعتبارا  البحري، وذߵ  الصيد  قطاع  فيها  بما  القطاعية،  Գستراتيجيات 

ه هذا القطاع من رهاԷت ذات صߧ Դلاس̑تدامة واҡٔمن الغذائي، فضلا  ي طر˨
  . عن ǫٔهميته Գق˗صادية من ح̀ث ˭لق القيمة المضافة وم̲اصب الشغل

وقد عرف البحث العلمي في مجال الصيد البحري تطورا ملموسا، بحيث  
˭لال   (SCOPUS)ارتفعت الم̱شورات العلمية المفهرسة بقا̊دة البياԷت  

ه   ما مجمو̊ لتصل  اҡٔ˭يرة  بين   310الس̑نوات  ما  الممتدة  الفترة  مقالا ˭لال 
  . % ˭لال نفس الفترة55وب̱س̑بة ارتفاع بلغت ، 2022و  2018

وزارة ̊لى تمويل المشاريع البحثية في مجال الصيد البحري في  كما تعمل ال
مشاريع طلبات  التابعة    ،إطار  البحث  مراكز  مشاركة  دعم  إلى  Դلإضافة 

̥لˤامعات في مشاريع البحث التنموي الممول من طرف المعهد الوطني ̥لبحث  
  . في الصيد البحري

مشرو̊ا    11  وقد بلغ ̊دد المشاريع البحثية ذات الصߧ Դلصيد البحري
البحثية ا߿تصة المراكز  مليون درهم، Դلإضافة إلى تعاضد ݨود    18بقيمة تناهز  

في مجال الصيد البحري، تعمل الوزارة ̊لى تعز̽ز التعاون ا߱ولي من ˭لال 
الثروات البحرية والحفاظ ̊لى  وضع ˊرامج بحث مشتركة ذات صߧ ب˖ثمين 

لال مشاركة الباح˞ين ا لمغاربة في البرامج المتعددة اҡٔطراف اس̑تدامتها ǫٔو من˭ 
  التي تعنى بقضاԳ Թس̑تدامة وحماية الثروات البحرية. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  كمال صبري:   المس˖شار الس̑يد 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذه الاˡٕابة دԹلكم. 

ǫٔؤكد ما ج˄تم به من معطيات، بحيث فعلا ǫٔنه اليوم المشغل اҡٔول    ،فعلا
الوزارة هاذ الخبراء كانت هي  المعهد   دԹل  البحري عن طريق  الصيد  دԹل 

يد البحري، إلا ǫٔنه تتعرفو بˆنٔه في هاذ اҡوٓنة اҡٔ˭يرة ص العالي لҢٔبحاث في ال 
و  قطاع  هناك  ̊لى  ̠بير  ا̦تهافت  وا˨د دԹل  ا˨د  هو  اللي  المائية،  اҡٔح̀اء 

القطاع ˡديد في المغرب، كا̽ن وا˨د العدد، كانت هي الرؤية الناجحة دԹل 
العدد   "ست̿ ليو ǫٔ "مخطط   ǫٔن وا˨د  النتائج، بحيث  ت̱شوفو  ولينا  اليوم  اللي 

بر ربية اҡٔح̀اء المائية اللي بدات تت̱شˆٔ̊  مختلف السوا˨ل   دԹل المزارع ودԹل̝ 
لى مس̑توى  اصة في المنطقة المتوسطية، كذߵ في ج̲وب المملكة̊  المغربية،˭ 
مدينة ا߱ا˭ߧ، فهاذ القطاع هذا، الس̑يد الوز̽ر، تيطلب وا˨د العدد ̠بير 
من الخبراء والمهندسين والتق̲يين، بحيث تيكون وا˨د ت˖ˍع يوم̀ا لهاذ الحاߦ 

  دԹل اҡٔح̀اء المائية. 
الطلب   السؤال هو ˭لق  فكان  هاذ  الوز̽ر، من ˭لال  الس̑يد  دԹلنا، 

شعب ˭اصة دا˭ل كلية العلوم، ̊بر مختلف ا̦كليات دԹل ˔راب المملكة،  
Դش نعطيو فرصة لوا˨د العدد ̠بير دԹل الطلبة اللي ولجو لهاذ الشعبة، ҡٔنه 

د اليوم ت̿تم تدر̼س هاذ الشعبة دا˭ل المعهد دԹل الزرا̊ة والبيطرة واللي العد
كدو مرة ǫٔخرى ˆٔ قليل ˡدا ما ̠يقدروش ̽كونو وا˨د العدد ̠بير، فيمكن لنا ن

المائية، هذا وا˨د   الحياء  البحري من ˭لال ˔ربية  الصيد  القطاع دԹل  بˆنٔ 
ا߽ال اللي ف˗ح وا˨د المهن ˡديدة، وكا̽ن وا˨د الطلب وا˨د السوق دԹل 

  الشغل اللي كا̽ن ف̀ه وا˨د الطلب ̠بير.
ا الس̑يد  الشعبة  فلهذا،  ǫٔن هاذ  ǫٔخرى تنˆكٔدو Դش نحاولو  لوز̽ر، مرة 

في مختلف ا̦كليات   -كما قلت    -ونخلقو شعب    هۡمԳ طيوها وا˨د  هذه نع 
  دԹل العموم. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

حول   ǫخٓر  سؤال  إلى  العالي  "ن̱˗قل  التعليم  م̲ظومة  إصلاح  ورش 
 Էلˌسط "ببلاد العداߦ Գجۡعية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  وا̦كلمة   ،

  السؤال.  
  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  المصطفى ا߱حماني:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

ميراوي، ز̽ر ا߱كتور عبد ا̥لطيف  بدورԷ ̯تمنى الشفاء العاˡل ̥لس̑يد الو 

  التعليم العالي ببلادԷ. ونؤكد سؤالنا حول ورش إصلاح م̲ظومة  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب. 

  كلف Դلعلاقات مع البرلمان المالس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة،  
وز̽ر التعليم العالي والبحث  الس̑يد  ، نيابة عن  الناطق الرسمي Դسم الحكومة 

  العلمي وԳبتكار: 
 د المس˖شار المحترم، ̊لى طرحكم هذا السؤال المتعلق بتنزيل شكرا، الس̑ي

  الإصلاح الجامعي. 
الوطني  ا߿طط  Դٕ̊داد  قامت  الوزارة  بˆنٔ  التذكير  ول  تح  ل˖سريع  ǫٔود 

، وفق مقاربة ˓شار̠ية 2030م̲ظومة التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار  
نظمت   التي  الجهوية  المناظرات  ˭لال  من  مختلف وم̲دمجة،  صعيد  ̊لى 

  لمغاربة العالم.  13ا߽الات الترابية، Դلإضافة إلى م̲اظرة الجهة 
ويمكن تلخيص ǫٔهم النقط المتعلقة بتنزيل إصلاح م̲ظومة التعليم العالي  

  كما يلي: 
لال: ǫٔولا، إطلاق الإصلاح البيداغوݭ الشامل والمندمج  ، وذߵ من˭ 

˓س̑تجيب    - ˡديدة،  مساߵ  الوطنية  إ˨داث  القطا̊ات  لحاج̀ات 
 والإنتاج̀ة وا߽الات الترابية ومن اҡٔطر والكفاءات؛ 

اҡٔساس̑ية واك˖ساب    - الطلبة من لغات التعلمات  ஒليات ̦تمكين  ǫ إرساء 
 ࠐارات في لغة ǫٔج̲بية Զنية؛ 

دات، تهدف إلى تقديم ا߱عم    - إ˨داث م̲صة رقمية تضم Դقة من الو˨
 البيداغوݭ ̥لطلبة؛ 

، بهدف تمكين طلبة 2023˭لال س̑نة    " 2012  ̠ود"اءات  إ˨داث فض   -
 المس̑تقˍل من اك˖ساب المهارات الرقمية؛

لمسارات المهنية ̥لطلبة ومراكز قابلية ̥ إ˨داث وتعميم مراكز ˡديدة    -
 ال˖شغيل Դلجامعات ل˖شجيع الثقافة المقاولاتية؛ 

 . الرفع من جودة الخدمات Գجۡعية لفائدة الطلبة -

 : من نجا̊ة م̲ظومة البحث العلمي وԳبتكارԶنيا، الرفع 
 مراجعة دفتر الضوابط البيداغوج̀ة والعلمية الخاصة ˉس߶ ا߱كتوراه؛   -
˔كو̽ن ج̀ل ˡديد من طلبة ا߱كتوراه بمعايير دولية، ̼س̑تف̀دون من    -

مع   المبتكرة  البيداغوج̀ة  ԴلمقارԴت  ملمين  ̥لبحوث،  مشترك  تˆٔطير 
 ا̦تمكن من ا̥لغات اҡٔج̲بية والرقمنة؛ 

التنموية   - لҢٔولوԹت  للاس̑تˤابة  ̥لبحث  اتية  موضو̊ معاهد  إ̮شاء 
 الوطنية؛  

كافة ݨات المملكة وتجويد حكامة مدن  تعميم مجمعات Գبتكار ل˖شمل   -
Գبتكار والرفع من مردود̽تها وجعلها رافعة لتثمين نتائج البحث العلمي  
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  . و˓سريع النقل التك̲ولوج̀ا لفائدة القطا̊ات الإنتاج̀ة 

الجامعة اس̑تقلالية  تدعم  ج̀دة  حكامة  إرساء  نظام   Զلثا،  ̊لى  ر̝كز  و̝
 اҡٔداء والنتائج ̊بر:  تعاقدي يحفز ̊لى المسؤولية و̽كرس ثقافة 

  ملاءمة الإطار القانوني والتنظيمي مع ǫٔهداف ا߿طط الوطني؛  -
رقم    - القانون  مع    01.00مراجعة  وملاءم˗ه  العالي  Դلتعليم  المتعلق 

  ؛ 51.17مق˗ضيات القانون الإطار رقم 
  إ̊داد النظام اҡٔساسي الجديد الخاص بهيئة اҡٔساتذة الباح˞ين؛  -
اس̑تعمال  إطلاق    - وتعميم  المعلوماتي  ̥لنظام  الشامߧ  المراجعة  مشروع 

 الرقمنة ̊لى جميع المس̑توԹت. 

وس˖̲كب الوزارة هذه الس̑نة ̊لى عملية الإصلاح Դلمؤسسات الجامعية 
ذات الولوج المحدود بغية تقوية المهارات ا߱راس̑ية وࠐارات القوة وكذا ا̦تمكن 

وة ̊لى إرساء اҡٔنظمة الق̀اس̑ية من ا̥لغات عند خريجي هذه المؤسسات، ̊لا
  ل˖سهيل حر̠ية الطلبة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا معالي الوز̽ر.  

  . اا̦كلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س، ̥لتعق̀ب، تفضلو 

  المصطفى ا߱حماني:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الوز̽ر المحترم، الس̑يد  اҡٔوراش Դلنˤاح،    شكرا  ǫٔن تتكلل هذه  و̯تمنى 
ة من الملاحظات التي نعتقد ǫٔنها شاˊتها عند الإ̊داد وعند التنزيل.   رغم مجمو̊

من    ǫٔولا،  ̊دد  اح˗ˤاˡات  رغم  البيداغوݭ  الإصلاح  تنزيل  تم  فقد 
̊لى  موافقتها  و̊دم  بلورته  في  إشرا̡ها  ̊دم  ˉسˌب  والتخصصات  الشعب 

من إ̊دادها  تم  التي  المس̑توى   مضام̀نه،  ̊لى  م˗خصصة  ̎ير  لجان  طرف 
بها من طرفهم،   التي توصلت  الوزارة لجميع Գقترا˨ات  المركزي، مع رفض 

  ǫٔتحدث هنا عن شعب ا߱راسات الإسلام̀ة كنموذج. 
تم اعۡد دفا˔ر ضوابط بيداغوج̀ة للإصلاح و̮شرها في الجريدة    Զنيا، 

ية التي ǫٔبداها ا߽لس الرسمية دون اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار الملاحظات الجوهر 
ن والبحث العلمي، مما يعني اس̑تخفاف الحكومة بهذه  اҡٔ̊لى ̥لتربية والتكو̽
المؤسسة ا߱س̑تورية واعتبارها غرفة ˓سجيل فقط، ̊لما بˆنٔ هذه المؤسسة،  

  ورغم دورها Գس˖شاري، فقد ǫٔوكل إ̦يها القانون صلاح̀ة الت˖ˍع والتق̀يم. 
 01.00غياب مراجعة القانون الإطار رقم    تم تنزيل هاذ الإصلاح في  Զلثا،

إليه ا߽لس اҡٔ̊لى ˨ين نبه الحكومة إلى  ̥لتعليم العالي، وهو ما نبه  المنظم 
  .̊دم ا˨تراࠐا لتراتˌ̀ة النصوص القانونية

الباح˞ين،   لҢٔساتذة  اҡٔساسي  النظام  مرسوم  ̊لى  يقال  الشيء  ونفس 
الحكومة و̮شره في الجريدة الرسمية قˍل وا߳ي تم إ̊داده والمصادقة ̊ليه في  

ورغم صدور المرسوم بهذه العيوب في الشكل ،  01.00مراجعة وتحيين القانون  
شهر غشت الماضي، فإن مفعوࠀ المالي لم يد˭ل ˨يز التنف̀ذ لحد السا̊ة،  في  

وهو ما يجعلنا ويجعل الرǫٔي العام واҡٔساتذة يطرحون السؤال ̊لى الوزارة 
  عة ̊لى هذا النظام وا߳ي يظل دون جواب. والنقابة الموق

من ݨة ǫٔخرى، وفي ظل الحاˡة المتزايدة ̥لˤامعات إلى الموارد الˌشرية  
̊لى المناصب التحويلية، واكتفى    عۡدԳفإن الوز̽ر ǫٔلغى    لتنزيل الإصلاح،

 Դ1500لمناصب المحدثة، مما حرم الجامعات في غضون س̑ن˖ين من حوالي  
وحرم اҡٔطر الحاصߧ ̊لى ا߱كتوراه من التوظيف في م̲صب مالي من ݨة،  

  إطار التعليم العالي من ݨة Զنية. 
وفي إطار الحاˡة الماسة Դلمدن المتوسطة إلى توس̑يع العرض الجامعي،  
الوز̽ر هدد  ǫٔبنائها وبناتها في تعليم ˡامعي م̲صف، فإن الس̑يد  ضماԷ لحق 

السابقة، مع تخصيص مؤسسة تم اعۡدها من طرف الحكومة    Դٕ34̎لاق  
رهن   التي وضعت  اتفاق̀ة شراكة مع الجهات،  لبنائها وتوق̀ع  مالية  اعۡدات 
إشارة الجامعات ǫٔوعية عقارية ˭اصة بها، وتم̮ شر ǫٔسمائها في الجريدة الرسمية،  
الإنصاف   ǫٔلمبد ا  صار˭  Դالمتوسطة وضر اҡٔسر  متزايدا ߱ى  قلقا  مما شكل 

كاف   . 51.17نون الإطار الفرص ا߳ي ˡاء به القا ؤو̝
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

    "كالورǫٔˆԹزمة التوج̀ه بعد الب"ن̱˗قل إلى سؤال ǫخٓر حول 
̥لمعارضة  Գشتراكي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ǫٔعطي 

  Գتحادية. 
  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  يذي: ǫٔ يوسف   المس˖شار الس̑يد 
  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 

  الس̑يد الوز̽ر،  
بعد   التوج̀ه  ر م̲ظومة  المت˯ذة لتطو̽ التدابير والإجراءات  ̮سائلكم عن 

  كالورԹ. ̂ الب

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  كلف Դلعلاقات مع البرلمان المالس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة،  
وز̽ر التعليم العالي والبحث  الس̑يد  ، نيابة عن  الناطق الرسمي Դسم الحكومة 

  العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ه   شكرا، الس̑يد رئ̿س الفريق Գشتراكي ̥لمعارضة Գتحادية، ̊لى طر˨
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  هذا السؤال. 
الوزارة   بˆنٔ  ̊لما  ǫٔح̀طكم  ǫٔن  ǫٔود  الرئ̿س،  الس̑يد  سؤالكم،  ̊لى   Դجوا

فعيل جمߧ من المشاريع والإجراءات الرام̀ة ̥لرفع من المردودية عملت ̊لى ت 
لال  لمنظومة والحد من ظاهرة التكرار والهدر الجامعي، وذߵ من˭  ا߱ا˭لية̥ 

شتركة الم وع  ذ الجقائمة ̊لى    ،اعۡد هندسة بيداغوج̀ة ˡديدة لس߶ الاˡٕازة
الس̑نة الثالثة، مما في الس̑ن˖ين اҡٔولى والثانية ومسارات ̥لتخصص ابتداء من 

دات المك˖س̑بة.   ̼سمح ̥لطالب بترصيد ǫٔ̎لبية الو˨
لتوج̀ه ال̱ش̑يط وإ̊ادة  لى نظام مرن̥  ر̝كز هذه الهندسة البيداغوج̀ة̊  و̝
التوج̀ه القائم ̊لى الموا̠بة المبكرة ومرا̊اة مؤهلات وم̀ولات الطالب ̦تمك̀نه 

ذا النظام من  من بناء وتحق̀ق مشرو̊ه الشخصي، مع كل ما يق˗ضيه تفعيل ه
  تهم: وتق̲ية إجراءات بيداغوج̀ة وتنظيمية

  إ˨داث وتˆهٔيل فضاءات وب̱̀ات لخدمات الإرشاد الجامعي Դلجامعات؛   -
  وضع م̲صة وطنية ̥لتوج̀ه وال˖سجيل وإ̊ادة التوج̀ه؛  -
Դلمساߵ    - والتعريف  التوج̀ه  عمليات  في  الباح˞ين  اҡٔساتذة  إشراك 

ة ˊكل    مؤسسة ˡامعية؛المعتمدة المف˗و˨
ஒليات الت̱س̑يق وطنيا وݨوԹ بين مكوԷت التربية والتكو̽ن في   - ǫ تفعيل

صدور   انتظار  في  الجامعي  والإرشاد  والمهني  المدرسي  التوج̀ه  مجال 
 مرسوم في هذا الشˆنٔ؛ 

المف˗وح    س̑تقطابԳ̦تميز Դلمؤسسات الجامعية ذات  إ˨داث مسارات ا  -
التوج ̦تمكين   إ̊ادة  فرص  من  ˔كوينات    س̑تفادةوԳ̀ه  الطلبة  من 

  ˡديدة في مجالات وا̊دة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س، في إطار التعق̀ب. 

  يذي: ǫٔ يوسف   المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

̊لى مس̑توى الخطاب و̊لى المس̑توى النظري ̠يبان    الشي اللي قلتو  ذها
مزԹن، ولكن ̊لى المس̑توى الواقعي راه ما كاي̱ش مع كامل اҡٔسف، ҡٔن 
اليوم التوج̀ه بعد البˆكالورǫٔ Թصبح مˆٔساة حق̀ق̀ة دԹل اҡٔسر المغربية، لا فۤ  

مف˗و˨ة المحدود ولا فۤ يخص الجامعات  يخص المدارس ذات Գس̑تقطاب  
  Գس̑تقطاب. 

اҡٔسر   ،اليوم اصة  و˭ المغربية  اҡٔسر  الوز̽ر،  الس̑يد  تتعرفو،  ̠يف 
ǫٔنه ولى ̼س̑تحيل ̊ليها Գد˭ار وضمان المس̑تقˍل دԹلها  المتوسطة من بعد 
في  ك̿س˖ثمرو  ولاو  الع̿ش  ˔كلفة  و̎لاء  اҡٔسعار  ارتفاع  دԹل  ة  lالمو ǫٔمام 

تتصرف   الناس  ̊لىǫٔولادهم،  وتصير  راسها Դش تصرف  ولادها ǫٔ   كتقصح 
كف عفريت، اليوم المدارس دԹل ضمن لها مس̑تقˍل اللي ولى اليوم ̊لى  تو 

Գل المعدلات، ولينا كنلقاو اليوم بحا  ،المحدود  س̑تقطابԹلخفضو العتبة د 
كالورԹ، مع المحدودية دԹل المقا̊د ا߿صصة في ̂ في الب 18بحال مول  12مول 

  ̀د. هذه المدارس كتولي الجامعة هي الملاذ الوح 
و، الس̑يد الوز̽ر، اليوم ̊لى ǫٔنه الوزارة ǫٔ˨دثت ǫٔكثر من تطيب، تحدث 

مع    1037 تواصلية لا  يوا̠بها ̊لى الإطلاق حمߧ  لم  مس߶، هذه المساߵ 
الطلبة ولا مع اҡٔسر، تنزيل هذا الإصلاح الجامعي Դلمناس̑بة ̎ير نف˗ح وا˨د 

ت في ا̦كلية وԷǫٔ  القوس هذا الإصلاح الجامعي Էǫٔ شخصيا من ا̦نهار اللي كن 
القطاع بهذه   ǫٔنه  الإصلاح الجامعي، والحال ̊لى  واللي   الإستراتيجيةت̱سمع 

كل  ولادԷ لا يحتمل  ǫٔ بلاد واللي ̠يحكم المس̑تقˍل دԹل  ̠يحكم المس̑تقˍل دԹل ال 
التردد، إذا كا̽ن شي إصلاح حق̀قي خصو  ا̥لخبطة، ولا يحتمل هذا  هذه 

النخب اللي كنوفروها لبلادԷ، خصو   يبان في الن˖ˤ̀ة دԹلو، خصو يبان في
  يبان في انعكاسه ̊لى سوق الشغل. 

ن في ا߽ال   تحدث الس̑يد المس˖شار قˍل مني ̊لى الحاˡات دԹل التكو̽
دԹل الصيد البحري، وما قاࠀ عن حق في الصيد البحري ينطبق ̊لى قطاع 

لى القطاع الخاص، اليوم ǫٔش̑نو هي اح˗ياˡات ال  قطاع دԹل الفلا˨ة، ينطبق̊ 
̊لى  ملي يحصلو  ̎دا  Դش  المغاربة  ҡٔبناء  البيداغوݭ  ن  التكو̽ في  الخاص 
  ا߱بلوم يلقاو م̲اصب دԹل الشغل، ينطبق كذߵ ̊لى ا߽ال دԹل الس̑يا˨ة. 
ǫٔعتقد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن الحكومة مطالبة Դٕ̊ادة النظر ˉشكل ˡدي في  

واضحة بمسارات  وربطها  اҡٔولوية  وإعطائها  التوج̀ه  ҡٔن   مسˆߦٔ  ̥ل˖شغيل، 
ولادهم راه خصو ̎دا  ǫٔ ولادهم و̠يصرفو ̊لى  ǫٔ المغاربة في المحصߧ ملي ̠يقريو  

  ملي ̽كون عندو ا߱بلوم يولج به سوق الشغل، وإلا Դش ̎ادي ينفعو؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

حول   السؤال  إلى  س߶ "ن̱˗قل  ولوج  في  الطلبة  بين  المساواة   ǫٔمˍد
  . " ا߱كتوراه

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم.  اتفضلو 

  بوشعيب ̊لوش:  المس˖شار الس̑يد 
  .. في Գتحاد المغربي ̥لشغل ̯تمنى الشفاء العاˡل ̥لس̑يد الوز̽ر. 
لمساواة  ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن التدابير المت˯ذة لترس̑يخ مˍدǫٔ ا

  بين الطلبة في ولوج س߶ ا߱كتوراه. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب. 

  كلف Դلعلاقات مع البرلمان المالس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة،  
وز̽ر التعليم العالي والبحث  الس̑يد  ، نيابة عن  الناطق الرسمي Դسم الحكومة 
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  وԳبتكار: العلمي 
ه هذا السؤال.    شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم والفريق المحترم، ̊لى طر˨

وԳبتكار،  العلمي  والبحث  العالي  التعليم  وز̽ر  الس̑يد  عن  نيابة  دائما 
وجواԴ ̊لى سؤالكم ا߳ي تفضلتم به، ǫٔود ǫٔن ǫٔشير بداية إلى اҡٔهمية التي تو̦يها  

د جعل هذا الس߶ التكويني  الوزارة لورش إصلاح س߶ ا߱كتوراه، قص 
كو̽ن ج̀ل ˡديد من ا߱كا˔رة رافعة ̥لبحث العلمي وԳبتكار، من ˭لال ˔

ين، بمعايير دولية، تمكنهم من المساهمة الفعلية في رفع الت˪دԹت التنموية  ˞الباح 
  لبلادԷ ̊لى كافة المس̑توԹت. 

لى دفتر الضوابط العلمية والبيد   ،وقد تم في هذا الصدد اغوج̀ة  المصادقة̊ 
كافؤ الفرص  الوطنية الخاصة بهذا الس߶، والتي ˔كرس مˍدǫٔي الشفاف̀ة و̝
المعتمدة ˉس߶ ا߱كتوراه، ويتˤلى ذߵ من   التكوينات  في الولوج إلى كافة 
˭لال خضوع الطلبة لنفس الشروط والمعايير المحددة Դلملف الوصفي، لاعۡد 

رقمية المحدثة لهذا الغرض،  لانصة  الم هذا التكو̽ن بدءا Դل˖سجيل القˍلي ̊بر  
كتابي عند Գق˗ضاء   ߧ Գنتقاء اҡٔولي لملفات الترش̑يح واخ˗بار  مرورا بمر˨

ߧ المقابߧ مع لجنة Գنتقاء.    إلى مر˨
الفرصة هذه  تجويد    ،وǫٔغتنم  ̊لى  التام  الوزارة  هذه  حرص  لكم  ҡٔؤكد 

وج هذا  التكوينات ˉس߶ ا߱كتوراه وإعمال مˍدԳ ǫٔس̑تحقاق والشفاف̀ة لول
الس߶ وتمكين الطلبة المسˤلين به من إنجاز بحو؝م في ظروف ج̀دة، ˔كفل 

  كافة شروط النˤاح وا̦تميز العلمي. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب. 

  بوشعيب ̊لوش:  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼ش̑تكي العديد من الطالبات والطلاب حرمانهم من ولوج س߶ الماستر 
لى الشروط والمعايير الضرورية، هذا في الوقت ا߳ي  وا߱كتوراه رغم توفرهم̊ 
لمˤلس  يتم ف̀ه قˍول ǫخٓر̽ن قد لا تتوفر فيهم حتى الشروط ا߱نيا، وقد س̑بق̥ 

ǫٔن ǫٔشار إلى وجود طلاب مسˤلين في س߶ ا߱كتوراه  اҡٔ̊لى ̥لحساԴت  
لا تظهر ǫٔسماؤهم في قائمة المترشحين ا߳̽ن تم انتقائهم في Գخ˗بار القˍلي، ̊لى 
سˌ̀ل المثال لا الحصر، وهذا ما نعتبره في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل تناف̀ا 

كافؤ الفرص والمساواة في ولوج المواطنين ا لتعليم  مع ا߱س̑تور ومˍادئ̝  لمغاربة̥ 
  وإساءة لصورة الجامعة المغربية والتعليم ببلادԷ بصفة ̊امة. 

الوضع هذا  Գنتقاء    ،ومرد  معايير  وضوح  ̊دم  إلى  Դلخصوص  ̽رجع 
اصة ˭لال   وضعف شفاف̀تها، مما يف˗ح الباب ǫٔمام الوساطة والمحسوبية، و˭

الشفوية، هذا ̊لاوة ̊لى تعدد الصعوԴت  م˗˪اԷتوԳ اҡٔولي  Գنتقاءفترة 

  والعراق̀ل. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ݨود جميع  افر  ض ˉشكل ̊ام هي شˆٔن مجتمعي يتطلب ت   إن قضية التعليم 
، من ˡǫٔل ا̦نهوض بمنظومة التربية والتكو̽ن جۡعيينԳالمتد˭لين والشركاء  

̥لش  المغربي  Գتحاد  فريق  في  فإننا  ߳ߵ  العلمي،  ̊لى والبحث  نؤكد  غل 
  ضرورة: 

ǫٔولا، إصلاح بيداغوݭ حق̀قي بمقاربة ˓شار̠ية لمعالجة اҡٔعطاب التي   -
̼س̑تجيب   حتى  العلمي،  والبحث  العالي  التعليم  قطاع  منها  يعاني 

 ߽  والمصداق̀ة لجامعتنا؛  عتبارԳتمع العلمية والتنموية وإ̊ادة لحاج̀ات ا
ا߱كتوراه، من ˭لال الرفع من  معالجة إشكالية ضعف التˆٔطير ˉس߶    -

 ٔҡساتذة الجامعيين وتحفيزهم مع  ̊دد اԳلتعليم الجامعي عن بعد،    رتقاءԴ
 مما س̿سمح ˊزԹدة ̊دد الطلبة المسˤلين ˉس߶ ا߱كتوراه؛ 

 الرفع من قيمة المن˪ة الجامعية، وتعميمها ̊لى كل الطلبة ̎ير العاملين؛  -
لي الشواهد العليا ومنهم ˨املين  العمل ̊لى معالجة إشكالية بطاߦ ˨ام  -

لال   ديدة ̥   -ا߱كتوراه من˭   lن توا̠ب م˗طلبات ل إطلاق مساߵ تكو̽
  Գق˗صادية والثقاف̀ة وԳجۡعية. والقطا̊ات الإنتاج̀ة 

وفي اҡٔ˭ير، نحيطكم ̊لما، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن في إطار المبارԹت  
ت  العالين التي  Դلتعليم  المكلفة  الوزارة  لولوج    ظمها  الموظفين  Դ߱كا˔رة  الخاص 

ا߱كا˔رة العاملين Դلغرف المهنية والمؤسسات العموم̀ة ǫٔساتذة التعليم العالي بˆنٔ  
  يتم إقصاؤهم من هذه المبارԹت بحˤة ̊دم توفرهم ̊لى رقم التˆˡٔير. 

  الس̑يد الرئ̿س.  اوشكر 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .شكرا

ه   lخٓر سؤال الموǫ قطاع التعليم العالي حول "تعميم المنح  لإذن ن̱˗قل إلى
  وǫٔعطي ا̦كلمة لنفس الفريق.  ،الجامعية"

  لˌسط السؤال.  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  : م̀نة حمداني  المس˖شارة الس̑يدة 
  . الرئ̿س شكرا الس̑يد

  الس̑يد الوز̽ر، 
ا߱خول الجامعي الحالي، اعتمدت الوزارة مسطرة ˡديدة    ذمن ها  بتداءا

ضرورة ˓سجيل الطالب وجميع ǫٔفراد اҡٔسرة بلطلب المن˪ة الجامعية، وذߵ  
د كمعيار  ل سˤل الوطني ̥ ال دԹلو في كل من   سكان والسˤل Գجۡعي المو˨

ين   . رئ̿سي مع اعۡد مركزية عملية انتقاء الطلبة الممنو˨
سقط حق العد  يد من الطلبة من Գس̑تفادة من المن˪ة، وحرمانهم  مما قد̼ 

اس̑تكمال ا߱راسة الجامعية  اҡٔساس̑ية، وهو الحق في  ǫٔهم حقوقهم  ǫٔ˨د  من 
المزرية لف˄ات واسعة وتحديدا   جۡعيةԳ˭اصة Դلنظر إلى الظروف   ،دԹلهم
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ǫٔن ˔كلفاضون، وفي ǫٔحسن اҡٔحوال  اا߳̽ن يتق  ةلحد اҡٔدنى لҢٔجور، ̊لما 
 %50الهدر الجامعي واللي بلغات ال̱س̑بة دԹلو في الفترة الماضية ما يقارب  

ا̦كلفة هي ǫٔكبر ˊك˞ير من ˔كلفة هذه   ذ ها  ،دون الحصول ̊لى ǫٔول ديبلوم
  المنح. 

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن التدابير المت˯ذة لتعميم المنح الجامعية    ،و̊ليه
وطنية لبناء  ال صلا˨ات  الإ ̊لى كافة الطلبة المس̑تحقين ̡خطوة ǫٔساس̑ية في  

  . وم̱سجمة ةمجˡامعة مغربية دا
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .شكرا

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

،  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان 
التعليم العالي والبحث    وز̽ر الس̑يد  نيابة عن    الناطق الرسمي Դسم الحكومة 

  : العلمي وԳبتكار 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكر ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمةال طبعا، 
كما هو معلوم ߱̽كم فإن ̊دد م̲ح التعليم العالي يحدد س̑نوԹ بمق˗ضى قرار 

  Գق˗صاد لبحث العلمي وԳبتكار ووزارة  مشترك بين وزارة التعليم العالي وا
مالية مرصودة لها في قانون المالية ا߳ي تتم  عۡداتاوالمالية، طبعا في ˨دود 

  . م̲اقش̑ته كل س̑نة دا˭ل قˍة البرلمان
المن˪ة في ح  ˔ك˖س̑يها  التي  الوزارة ҡٔԴهمية  الطلبة ̀اووعيا من هذه   ،ة 

اصة المنتمين منهم   فقد قامت ˭لال الموسم الجامعي  الهشة والفقيرة،    اتف˄ ̥ل و˭
التعليم   م̲ح  ̊دد  الرفع من  إلى  ǫٔدت  التي  ة من ا߽هودات  بمجمو̊ المنصرم، 

ǫٔلف م̲˪ة مقارنة   ǫٔ20ي ˊزԹدة    ،ǫٔلف م̲˪ة  421العالي ليصل ̊ددها إلى  
  . مع الس̑نة الماضية

ولتحق̀ق اس̑تهداف ǫٔنجع ̥لف˄ات المس̑تحقة ̥لمنح، عملت الوزارة ˉشراكة  
 2.23.564رقم  الوزارية المعنية بمراجعة وإصدار مرسوم ˡديد  مع القطا̊ات  

يف̀  ،2023يوليوز    13الصادر في   س̑ية صرف المنح ا߱را   اتبت˪ديد شروط و̠
يف̀ المالية ا߿صصة لهذه المنح رهن    عۡداتԳ وضع    ات̥لطلبة، وشروط و̠

والثقاف̀ة، وا߳ي بموجˍه   Գجۡعية  إشارة المك˗ب الوطني لҢٔعمال الجامعية
من المنح ا߱راس̑ية من ف˄ة السلم اҡٔول   س̑تفادة Գفي طلبات    ت الب   إس̑نادتم  

ا̥لˤان    م̀ة المكلفة Դلتعليم العالي بدلإلى لجنة وطنية تترǫٔسها السلطة الحكو 
  . ة المعمول بها ˨الياالإقليمي

م˗قدمي بطلب م̲˪ة السلم اҡٔول ǫٔن ̽كون مسˤلا مع جميع  في  واشترط  
د  جۡعيԳسˤل  ال ǫٔفراد ǫٔسرته في    ҡٔ72.18حكام القانون رقم  طبقا  ،  المو˨

وԴٕ˨داث   المتعلق بمنظومة اس̑تهداف المس̑تف̀د̽ن من ˊرامج ا߱عم Գجۡعي،
̥لسˤلات الوطنية  د  عۡدوԳ،  الوكاߦ  المو˨ Գجۡعي  السˤل  هو   ̊لى 

ۡ   ق˗صاديةاإجراء يمكن الطلبة من ǫٔوساط   عية ضعيفة، من حق اҡٔولوية  واج
  . من هذه المنح س̑تفادةԳفي 

من ˭لال تعبئة  المنح    كما تعمل الوزارة ˡاهدة ̊لى تنويع مصادر تمويل
مختلف   العام  مساهمة  والقطاع  الخاص  القطاع  من  والشركاء  المتد˭لين 
˭اصة فۤ يتعلق بمنح الحر̠ية ا߱ولية، كما تم إ˨داث م̲ح   ،والشراكة ا߱ولية

  ˭اصة Դلحركة الوطنية. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  ا̦كلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة في إطار التعق̀ب. 

  : م̀نة حمداني  المس˖شارة الس̑يدة 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

̥لمنح  ا߿صصة  الميزانية  دԹل  ال̱س̑بة  رفع  ̊لى  الوزارة عملت  ǫٔن  ǫ̠ٔيد 
ت̿ˍقى  هذا  الرفع  هاذ  حتى  ولكن  دԹلها  الإجراءات   والعدد  وحتى  محدود 

مˍادئ   بتفعيل  تضمن  ولا  كاف̀ة  ̎ير  تبقى  ǫٔهميتها  رغم  تمكين ا̦ المصاحˍة 
  . ˭ذاتها بلادԷ لتنزيل ا̦نموذج التنموي اوالإنصاف كمر̝كزات اللي 

هو المتحكم   ،وها الس̑يد الوز̽ر في التد˭ل دԹلكموǫٔكدتم  ،والهاجس المالي
  . والتنموي جۡعيԳيص المنح الجامعية عوض الهاجس في تخص 

الفرص    ؤالس̑يد الوز̽ر، هو تعميم لمزيد من ˔كاف  ،إن تعميم المنح الجامعية
Թ˭ذو   Դش  دԹلهم  والتˆهٔيل  ̥لطلبة  والمعرفي  التعليمي  المس̑توى  من  والرفع 

، والمن˪ة جۡعيԳصب الشغل اللائق لتحق̀ق الرقي  الفرصة دԹلهم من م̲ا
̊لى الرغم من الضعف دԹل القيمة دԹلها المالية وهي ب̱س̑بة ̥لعديد من اҡٔسر 
م˗ابعة ا߱راسة،   اسم في  ǫٔساسي و˨ كتلعب دور  الضعيفة والمحدودة ا߱˭ل 

العد ǫٔ ي ح̀ث تقف  م˗ابعة  إمكانية  ǫٔمام  اҡٔيدي  اصة بنائه د منها مك˗وفة  و˭ ا 
  . بناتها دراس̑تهم

 ن طالبات من المنح الجامعية يعني حرمانهل افلا ǫٔخف̀كم سرا ǫٔن حرمان  
  . ˭اصة في بعض المناطق ،من اس̑تكمال ا߱راسة الجامعية

لهذه اҡٔسر و̊امل   افي الوقت اللي يجب ǫٔن ˓شكل ف̀ه هذه المن˪ة ˨افز 
والترابية    جۡعيةԳالفرص والحد من الفوارق    ؤǫٔساسي ̊لى تحق̀ق مˍدǫٔ ˔كاف

  . لجندريةاو 
  : قترا˨اتԳتحاد المغربي ̥لشغل عندو بعض  فريق Գ   ،وفي هاذ الصدد

مع إزاߦ شرط    ،اعۡد ا̦تمييز الإيجابي لجميع اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة -1
  ؛ السن 

̊دم حرمان الطلبة من م˗ابعة ا߱راسة دԹلهم في مدن ǫٔخرى ҡٔس̑باب   -2
 ؛ تتعلق Դلمن˪ة

 ؛ من م̲˪ة ا̦تميز س̑تفادةԳالحفاظ ̊لى المن˪ة في ˨اߦ  -3
 ؛ المهول لҢٔسعار رتفاعԳ˭اصة مع  ،من˪ةل مراجعة القيمة المالية ̥  -4
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معالجة ˨الات الطلبة ا߳̽ن قد ̽كون تعذر ̊ليهم ال˖سجيل   ،وǫٔ˭يرا  -5
ة ̊لى الإرادة دԹلهم lس̑باب ˭ارҡٔ لينˤفي الس . 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة. 

  . وبذߵ ̯كون قد ǫٔنهينا اҡٔس̑ئߧ الموݨة لقطاع التعليم العالي
الس̑يد وز̽ر التعليم    ن̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى المساهمة القيمة نيابة ع

  .العالي في إطار التضامن الحكومي
  ون̱˗قل إلى سؤالين موݨين إلى القطاع ا߳ي ˓شرفون ̊ليه. 

  . تعلق Դلاكتظاظ Դلسجونالسؤال اҡٔول ي  ،إذن
لˌسط   والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ǫٔعطي 

  . السؤال
  الس̑يد المس˖شار المحترم.  اتفضلو 

  : ̊دي ويحيي   المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س،  
  الس̑يد الوز̽ر، 

شرونها لمعالجة  االس̑يد الوز̽ر المحترم، حول الإجراءات التي س˖ˍ  ،̮سائلكم
  Դلسجون؟  كتظاظԳ إشكاليات 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

  الجواب الس̑يد الوز̽ر تفضلوا. 

،  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان 
  الناطق الرسمي Դسم الحكومة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  . طبعا الجواب في إطار ا̦تمثيلية ا߱س̑تورية ماشي في الإشراف المباشر

اللي    ،نبغي ̮شكر الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح هذا السؤال هذا
نظرا ҡٔنه  ،ح وا˨د من المواضيع اللي ت˖̲اقش بحدة في ا߽تمعصبǫٔ ˊرز مؤخرا و 

الساكنة  دԹل  وا˨د    اҡٔرقام  المغرب عرفت  في  هو   رتفاع Գالسجنية  اللي 
̊لى بعض اҡٔجوبة اللي تقريبا تقدم   لكن بدون ما نحاولو نقلبو  ،ارتفاع ̠بير

د فيها   lجوبة الكبرى اللي هي اللي فيها يوҢٔجزءا من الحل، ˭لينا نمش̑يو ل
  الحل لهذه المشكلة. 

في   النظر  إ̊ادة  يجب   Էبلاد في  الجنائية  الس̑ياسة  هو  اҡٔول  المشكل 
Էالجنائية في بلاد ت̲̿خرط و،  الس̑ياسة  اللي  هو  ت وهذا  إطار لا  ̲̿درج في 

˭اصة في إطار إ̊ادة النظر فالمنظومة   ،ا߽هود تتقوم به الحكومة الحالية وا˨د  
Էل القانون الجنائي في بلادԹنٓ ̊لى   ،دҡاصة مع ال˖شريع اللي راه موجود ا و˭

كيرتبط   اللي  النواب  مجلس  ԴلعقوԴت   Դ43.22لقانون  مس̑توى  المتعلق 
  . قانونال ذاواللي جزء ̠بير من اҡٔجوبة موجودة في ه البديߧ، 

هو اҡنٓ تقريبا فالمرا˨ل اҡٔ˭يرة من المصادقة في مجلس النواب، سوف  
 ،النوع من القوانين  ذ˔كون فرصة لمناقش̑ته في مجلس المس˖شار̽ن، م˞ل ها

تنلقاو  حتى  ҡٔن   السجنية  الساكنة  كن˪للو  ˡدا  بملي حتى  ̠بيرة  ̮س̑بة  ˆٔن 
ǫٔقل من س̑ن˖ين ˉس̑نوات  ǫٔن تندرج في  يذافكلها ه  ،محكومة   إطار  يمكن 

لكن،   ،قانون دԹل العقوԴت البديߧهاذ الج̲ح ̼س̑ت˝̲يها    ةينطبعا، كا   ،الجنح
ǫٔنها تخضع  ي ممذاالجنح المعروفة واللي يعني لا تثير مشكلة في ا߽تمع ه كن 

  .المق˗ضيات الموجودة في هذا الموضوع ذلها
حفظه الله،  الم߶  البرلمان لجلاߦ  اف˗تاح  بمناس̑بة  الملكي  الخطاب  ǫٔيضا 

ا߱ور   ̊لى  ف̀ه  نص  ا߽تمعال وا߳ي  اҡٔسرة في  دԹل  النواة    ،كˍير  Դعتبارها 
دا، الت   lنها تعطيها مكانة ࠐمةǫٔ سرةҡٔل اԹساس̑ية اللي خص المدونة دҡ̱ٔش̑ئة ا

Գالم   جۡعية القيم  التعليمية،  الت̱ش̑ئة  ̠يفاش ǫٔيضا،  شف̲ا  ا߽تمع،  تداوߦ في 
  س˖ۢر Գا الجانب،  ذǫٔكثر في ه  س˖ۢرԳم˗ضامن، لكن    ،ا߽تمع المغربي م˗ˆزٓر

  . في الس̑ياسة الجنائية، في العقوԴت البديߧ، هذه هي اҡٔجوبة
سوف ˔كون ǫٔ˛رها محدودة   اذيهف Դلمسا˨ة    ةاҡٔجوبة اҡٔخرى اللي مرتبط

  اذي. القضاԹ ه  ذمقارنة مع ها
  كرا الس̑يد المس˖شار. ش

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  . ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب 
  . اتفضلو 

  : ش̑يخ ǫٔحمدو ǫٔدبدا   المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

  ˉسم الله الرحمان الرحيم 
فكما لا يخفى    ،الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى هذه التوضي˪ات القيمة̮شكركم  

السجنيةǫٔ ̊ليكم   المؤسسة  تواݨه  إشكال  ǫٔكبر  لإدارة   ن  العامة  والمندوبية 
̽كمن في Գرتفاع المتزايد ̥لساكنة السجنية، ح̀ث   الإدماجالسجون وإ̊ادة 

  . ǫٔلف سجين 100بلغت إلى ˨دود شهر غشت الماضي ما يفوق 
 ߽ ̦تها المندوبية، و̊لى رǫٔسها الس̑يد  ذهودات الجبارة المتواصߧ التي بفرغم ا

المندوب السامي المحترم، لتوس̑يع وتحديث السجون Դلمغرب، إلا ǫٔن التغلب  
وإجراءات قانونية    ̊لى هذه المعضߧ يتطلب ˔كاثف مجهودات جميع المتد˭لين

  . جريئة 
، الإدماجيب وإ̊ادة  ذفكما تعلمون ǫٔن المؤسسة السجنية هي مؤسسة ته

هل من الممكن ǫٔن تلعب هذه المؤسسات   :لكن السؤال ا߳ي يفرض نفسه 
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ǫٔدوارها في تهذيب وإصلاح وإ̊ادة إدماج السجناء في ظل واقع Գكتظاظ 
  ؟ ا߳ي تعرفه المهول

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
اح˗ياطيين   معتقلين  هم  السجنية  الساكنة  من  ˡدا  ̠بيرة  ̮س̑بة   و ǫٔ إن 

ف̲حن ̯رى ǫٔن الحل اҡ̮ٔسب لمعالجة هذه الظاهرة    ، ߳اقصيرة  ددبممحكومين  
لاس̑ۤ في ،  طرح بدائل عن السجن  هشˆنٔمن  واعۡد قانون ̥لعقوԴت البديߧ  

  . الجنح الˌس̑يطة
العدل في ه تقوم بها وزارة  التي  الس̑ياق، ننوه Դ߽هودات  ا  ذ وفي هذا 

الهامة من شˆٔنها التخف̀ف من    ߧ، وا߳ي تضمن جمԳتجاه الإجراءات  من 
البديߧ    Գكتظاظ والعقوԴت  التدابير  من  الك˞ير  ˉسˌب  السجون  دا˭ل 

  المعمول بها دا˭ل مختلف ا߱ول. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
النظر في مسˆߦٔ  مع ذߵ  ةԴلموازا إ̊ادة  يتعين  ،  ح˗ياطي Գ   Գعتقال، 

  .لا ̽كمن ا̥لجوء إليه في ǫٔقصى الحالات اس̑ت˝̲ائي ˡدا إجراء والتˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔنه 
وإ   كما يجب  ҡٔهمية  إجراء  عالإشارة  من الإ مال  التخف̀ف  المق̀د في  فراج 

 ǫٔن  Գكتظاظ، وكذߵ المسˆߦٔ المتعلقة Դٕطلاق السراح المشروط، إذ نعتقد 
ثلثي    وǫٔ هذه اஒҡلية يجب ا̥لجوء إ̦يها Դل̱س̑بة ҡٔي معتقل قضى نصف العقوبة  

دا˭ل المؤسسة السجنية Դٕمكانية    نضباطوԳقوبة، وتميز Դلسلوك الحسن  الع 
  ǫٔن ̽تمتع Դلسراح المشروط ويعود إلى ح̀اته اليوم̀ة العادية تدريجيا. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
السجن المحلي الجديد بمدينة العيون،    هناك نقطة ࠐمة ˡدا، فۤ يخص

دن  الم سجين، نطالبكم بعدم ˔رح̀ل السجناء إلى    1000  ـوا߳ي ي˖سع تقريبا ل
˭اصة   Դلشمال،  المادية   الإجراءهذا  وǫٔن  اҡٔخرى  المتاعب  من  سيزيد 

 ،والنفس̑ية لҢٔسر التي تضطر إلى التنقل م˄ات الك̀لومترات لزԹرة النزلاء
  هذه اҡٔسر ت̱تمي إلى الطبقة الفقيرة والهشة. ن العديد من ǫٔ ˭اصة 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نا نتفهم الجدوى من عملية الترح̀ل عندما كان السجن القديم ي˖سع إلى  ك 
سجين، لكن بعد بناء السجن الجديد بمواصفات ̊الية وطاقة   ǫٔ300و    250

  اء. اس˖̀عابية ǫٔكبر ǫٔصبح هذا الإجراء م˗ˤاوزا ويؤ˛ر ̊لى عوائل السجن
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

وضعية ǫٔطر وموظفي المندوبية  "حول  ǫخٓر سؤال في هاذ المحور  إلى  ن̱˗قل  
  . "العامة لإدارة السجون وإ̊ادة الإدماج

دة والتعادلية   لو˨ ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي̥ 
  . لˌسط السؤال

  . الس̑يد المس˖شار اتفضلو 

  : محمد ˨لمي المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمين، 

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن التدابير والإجراءات التي تنوي الحكومة  
دارية لموظفي المندوبية العامة الق̀ام بها من ˡǫٔل تحسين الوضعية المادية والإ 

  دارة السجون وإ̊ادة الإدماج التي طال انتظارها؟ لإ 
  شكرا.و 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار
  . ا تفضلو  ،الجواب الس̑يد الوز̽ر

،  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان 
    الناطق الرسمي Դسم الحكومة: 

  . شكرا الس̑يد الرئ̿س
  لفريق المحترم. ̥شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم و 

̼شرفني ǫٔن ǫٔقدم العناصر التي توصلت بها من    ،ˍخصوص هاذ السؤالف 
الموظفين هو وا˨د من اҡٔولوԹت   ̦نهوض بوضعية، اطرف المندوبية العامة

߱ى المندوبية العامة ̥لسجون وإ̊ادة الإدماج، ومن ˡǫٔل تجاوز هاذ الوضعية  
المندوبية  هاذي   ̊لى    لىإ ˓سعى  تتˆٔسس  م̲دمجة  رؤية  مدا˭ل   ثلاثتˌني 

  ǫٔساس̑ية:
  ؛ المد˭ل اҡٔول ̽تمثل في المراجعة دԹل النظام اҡٔساسي  -
ا̦نهوض ҡٔԴعمال Գجۡعية لموظفي القطاع، المد˭ل الثاني ̽ر̝كز ̊لى    -

 جۡعية Գون يقضي Դٕ˨داث مؤسسة اҡٔعمال  ح̀ث تم إ̊داد مشروع قان
  ؛ ̊ادة الإدماج وإ ˭اصة بموظفي إدارة السجون 

وذߵ   ،المد˭ل الثالث ̽تمثل في Գرتقاء Դلنظام التحفيزي ̥لموظفين  -
˔نمي رو ǫٔساليب ˡديدة  البحث عن  ̥لقطاع وتحفز  ا  نۡءԳح  ̊بر  لوظيفي 

  الموظفين ̊لى اҡٔداء. 

ى المندوبية العامة  ةففي انتظار ǫٔنه يتم تفعيل هاذ الرؤي هناك    ،الموجودة߱ 
ة من البرامج التي تقوم بها المندوبية العامة ة من اҡ̮ٔشطة ومجمو̊   ˔تمثل:  ،مجمو̊

والمتمثߧ   Գجۡعي لجمعية التكافل    Գجۡعيةفي تعز̽ز الخدمات    ،ǫٔولا  -
والمسا̊دات   المنح  في  الخدمات    ،̥لموظفين  Գجۡعيةǫٔساسا  وكذا 
  ؛ والرԹضية والترفيهية  وԳجۡعيةالصحية ودعم اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة 

  18̊بر م̲ح ǫٔقدم̀ة اعتبارية لمدة    Գس̑ت˝̲ائية تعميم إجراءات الترق̀ة    -
من   ǫٔزيد  إلى  المس̑تف̀د̽ن  ̮س̑بة  وصلت  ح̀ث  م̲ذ    %94شهر، 

س̑نة  من  ابتداء  واسع  ˉشكل  الإجراءات  هاذ  تفعيل  في  الشروع 
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دد من الحافلات    - رمجة اق˗ناء̊  لموظفين مع́  مواصߧ توفير وسائل النقل̥ 

  ؛ الجديدة
 ؛ مواصߧ تقديم ˭دمات الخلية المركزية ̥لموا̠بة وا߱عم النفسي ̥لموظفين  -
الجهوي من ˡǫٔل مؤازرة   Գس̑تمرار في التعاقد مع محامين ̊لى المس̑توى  -

الموظفين في القضاԹ المرتبطة بمزاوߦ المهام، ح̀ث بلغ ̊دد القضاԹ التي  
˭لال الفترة    ،قضية  17تم فيها توفير المؤازرة ̥لموظفين المعتدى ̊ليهم  

  . 2023إلى ̎اية متم شهر ش̑ت̱بر  2023ينا̽ر  1الممتدة من  
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . الوز̽رشكرا الس̑يد 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب. 

  : محمد ˨لمي المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

يقوم موظفو المندوبية العامة لإدارة السجون بمجهودات ̠بيرة لتنظيم ح̀اة  
المؤسس دا˭ل  يوم̀ة   ،السجنية  اتالسجناء  ߿اطر  ǫٔنفسهم  معرضين 

هذه   ارج  و˭ دا˭ل  إضاف̀ا واعتداءات  نفس̑يا  مما ̼شكل ضغطا  المؤسسة، 
̊ليهم، ح̀ث ˓شكل ̮س̑بة التˆطٔير دا˭ل هذه المؤسسات ˨ارسا وا˨دا ̦كل 

̦كل    ،سجين  20 ˨ارس  هو  ا߱ولي  المعدل  ǫٔن  ˨ين  وهذا    3في  سجناء، 
حجم  مع  ت˖̲اسب  لا  التي  ǫٔجورهم  في  النظر  إ̊ادة  الحكومة  من  ̼س̑تدعي 

تثمين عملهم النˌ̀ل، والزԹدة ل الجميع    التضحيات التي يقومون بها وتضافر ݨود
والخدمات  في المادية  التحفيزات   Գيغمرهم   جۡعية ح̀ث  لهم،  المقدمة 

إحساس قوي Դلغبن والحيف ˉسˌب غياب تعويضات بما هو مخول ҡٔم˞الهم  
  ل ذفي القطا̊ات المشابهة، تتلاءم وصعوبة ࠐاࠐم وتحفيزهم ̊لى المزيد من الب 

  .لهذا القطاع  نۡءوԳوالعطاء والفخر  
الف˄ة    فلا يمكن ҡٔ˨د ǫٔن ينكر الصعوԴت التي تطبع العمل اليومي لهذه

ࠀ من    وامن موظفي ا߱وߦ وا߿اطر المحدقة بهم Դس̑تمرار، وما يمكن ǫٔن يتعرض
لإدارة  العامة  المندوبية  موظفي  فمطالب  معنوية،  ǫٔو  جسدية  اعتداءات 

مس̑تعˤߧ م̲ظومة  Դٕ̊ادة  مطالب  اس̑تقلالي،  كفريق   Էنظر في   ، السجون 
، لعل من ǫٔهم  ترام˨وԳتحق م̲ا كل التقد̽ر والتنويه  هذه الف˄ة ˓س̑   إنح̀ث  

  : هذه المطالب
 ؛ مراجعة النظام اҡٔساسي الخاص بهيئة موظفي إدارة السجون  -
 ؛ إصلاح نظام الترق̀ة ̠باقي القطا̊ات المماثߧ -
 ؛ التعويض عن السكن  -
 ؛ ح الوظيفيلاالس  التعويض عن حمل -
الشواهد    - ت˖̲اسب مع  التي  السلالم  العليا في  الشواهد  إدماج ˨املي 

 ؛ المحصل ̊ليها
 ؛ من التˆهٔيل واҡٔعباء وا߿اطر ، الرفع من التعويضات -
المؤسسة    - ارج  السجون دا˭ل و˭ القانونية لموظفي إدارة  توفير الحماية 

 ؛ السجنية
اҡٔعمال    - مؤسسة  لإدارة    Գجۡعيةإ˨داث  العامة  المندوبية  لموظفي 

  السجون. 
  وشكرا ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  . مرة ǫٔخرى ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى المساهمة القيمة في هذه الجلسة 
  . وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية

  ورفعت الجلسة. 


